HYRJE

Libri qé€ keni né doré €shté botim 1 Shtépis€ botuese “UEGEN” pér t’1 ardhur né ndihmé
mésuesve ¢ japin 1éndén e matematikés né klasat e teta.
Kétu do té gjeni planin mésimor t€ matematikés s€ klas€s sé teté
N¢é kété libér pér ¢do temé mésimi do té gjeni objektivat e orés s€ mésimit, koncepet kryesore té
temés, strukturén e orés s€ mésimit, metodén q€ mund té pérdoret pér t€ qéné t&€ suksesshém si
dhe procedura se si mund té zhvillohet ¢do tem& mésimi.
Meényra se si e kemi konceptuar orén e mésimit €shté né pérputhje me struktura e orés sé
mésimitt qé pérdoren sot, t€ provuara e t€ vlerésuara t€ suksesshme. Cdo temé mésimi mésimi ka
lidhje t€ ngushté me orén paraardhése ndaj dhe né parashtrimet né vijim né kété libér éshté paré
si njé€ e téré zhvillimi i oréve t€ mésimit t€ matematikés. N& fazén e evokimit jané planifikuar
kontrolli 1 detyrave t€ shté€pisé si dhe pyetje q€ pérsérisin njohurité e marra né€ temat paraardhése.
Gjaté fazave té€ tjera t€ oréve t€ mésimit jané planifikuar struktura e orés s€ mésimit ta ndryshme.
Ajo g€ duhet mbajtur gjithnjé n€ konsideraté éshté qé sado qé té€ japésh receta té€ gatshme pér
organizimin e orés s€ mésimit ato asnjéheré nuk japin rezultatin e pritshém nése nuk merren
parasysh edhe faktoré té tjeré q€ kané€ lidhje me orén e mésimit si pé€rshembull: gjendja e klasés,
infrastruktura e shkollés, gjendja ekonomike e familjes nga vijn€ nxénésit, e mbi t& gjitha nga
angazhimi 1 mésuesit.
Padyshim qg ajo ¢’ka serviret né kété libér nuk pérjashton struktura e orés s€ mésimit té tjera qé
mund t€ jen€ njélloj t€ suksesshme. Kéto g€ jané shkruar n€ kété libér jan€ njé nga modelet e
mundshme t€ zhvillimit t€ orés s€ mésimit, por mésuesi i matematikés &shté autoriteti i vetém
dhe kryesor g€ vendos pér orén e mésimit.
M¢ésimi i matematikés né klasén e tet€ do t€ zhvillohet né
35 javé mésimore me 4 oré/javé
Gjithsej 35 javé x 4 oré/javé = 140 javé

Linjat Nénlinjat Sasia e
oréve
. Kuptimi 1 numrit 8
Numri -
Veprime me numra 12
Matja Kuptimi dhe pérdorimi i matjes 12
Njéhsimi i gjatésisé, perimetrit, sipérfages dhe véllimit
Gjeometria né plan 20
Gjemetria Gjeometria né hapésiré 10
Shndérrime gjeormetrike 10
Kuptimi i shprehjes shkronjore 4
. .. | Shndérrimi i shprehjes shkronjore 12
Algjebra dhe funksioni Zgjidhja e ekuaEionJeve, inekuJacioneve, sistemeve 12
Funksioni 10
Mbledhja, organizimi | Statistiké
dhe pérpunimii té — 10
dhénafe.rgrobabﬂiteﬁ Probabilitet
Oré té lira 20
Shuma 140




Planet mésimore “Matematika 8”

Nr | Kapitulli Orét | Tema pér ¢do oré mésimi Mjete
1 1 Kuptimi i bashkésisé.
2 2 Prerja dhe bashkimi i bashkésive.
3 Kreu I 3 Bashkésité numerike.
4 o 4 Kthimi i numrave racional€ né numra té ploté apo
Kuptimi 1 numra dhjetoré.
5 numrit 5 Kthimi né thyesa i numrave dhjetor periodik.
6 8 oré 6 Fugia me eksponent numér t€ plot¢.
7 7 Shkrimi shkencor i numrit.
8 8 Ushtrime nga kapitulli I.
9 1 Shumézimi i numrave me shenjé.
10 2 Pjestimi i numrave me shenjé.
11 3 Fugia e numrave racional.
12 Kreu II 4 Shumézimi dhe pjestimi i fugive me baza té njéjta.
13 5 Fuqia e njé prodhimi apo herési.
14 | Veprime me 6 Rrumbullakimi i numrave.
15 numra 7 Rrénja katrore e njé numri.
16 12 oré 8 Shprehje me numra racional (pa kllapa).
17 9 Shprehje me numra racional (me kllapa).
18 10 Ushtrime.
19 11 Krahasimi i numrave racional.
20 12 Detyré kontrolli.
21 1 Matja e gjatésise.
22 2 Perimetri i shumékéndéshave.
23 3 Gijatésia e harkut prej n’.
24 Kreu III 4 Matja e sipérfages. Sipérfaqgja e drejtkéndéshit.
25 5 Sipérfaqgja e shumékéndéshave ¢farédo.
26 Matja 6 Sipérfagja e shumékéndéshave té rregullt.
27 7 Sipérfagja e sektorit garkor prej n’.
28 12 oré 8 Matja véllimit. véllimi i kubit, kubiodit.
29 9 Véllimi i prizmit.
30 10 Véllimi i piramidés.
31 11 Véllimi i cilindrit.
32 12 Ushtrime.
33 Kreu IV 1 Pérk‘uﬁzime‘t. dhe ﬁlksiomat ne g] eometri.
34 . ' 2 Pohimet “N¢ qofté se ... atéheré...”
35 Gj ef)metrla 3 Cifte kéndésh né dy drejtéza paralele dhe nj€ prerése e
né plan tyre.
36 20 oré 4 Cifte kénd’é'sh né dy drejtéza paralele dhe njé€ prerése e
tyre (vazhdim).
37 5 Cifte kéndésh né dy drejtéza paralele dhe njé prerése e

tyre (problema).
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38 6 Rrethi (pérkufizime).
39 7 Kéndet dhe harget.
40 8 Drejtézat dhe rrethi.
41 9 Llojet e trekéndéshave.
42 10 Masa e kéndeve né trekéndésha.
43 11 Kongruenca e trekéndéshave.
44 12 Rasti paré€ 1 kongruencés sé trekéndéshave.
45 13 Rasti dyté i kongruencés sé€ trekéndéshave.
46 14 Rasti treté i kongruencés sé€ trekéndéshave.
47 15 Trekénd€shat dybrinjénjéshém.
48 16 Trekéndéshat kénddrejté.
49 17 Teorema e Pitagorés.
50 18 Trekénd€sha kénddrejté t& vecantg.
51 19 Ushtrime dhe probleme (pérséritje).
52 20 Detyré kontrolli.
53 1 Plani koordinativ.
54 2 Vektori n€ planin koordinativ.
55 3 Zhvendosje paralele né plan.
56 4 Zhvendosja paralele né planin koordinativ.
57 Kreu V 5 Dy zhvendosje paralele t€ njépasnjéshme.
58 Shndérrime 6 Simetria sipas njé pike.
59 | gjeometrike 7 Simetria sipas njé drejtéze.
60 10 oré 8 Rrotullimi.
Zmadhimi dhe zvogélimi i figurave né plan.
61 9 :
(Homotetia).
62 10 Homotetia n€ planin koordinativ.
63 1 Pika, drejtéza, plani.
64 2 Gjendja reciproke e dy drejtézave.
65 Kreu VI 3 G_]: endJ:a rec@proke drejtézés dhe planit.
66 ) ) 4 Gjendja reciproke e dy planeve.
67 | Gieometria [ 5 T Kybi, kubiodi.
68 né hapsiré 6 Modelimi i kubit, koboidit.
69 10 oré 7 Prizmi. sipérfaqja e tyre.
70 8 Piramida. sipérfaqja e tyre.
71 9 Modelimi i piramid€s.
72 10 Detyré kontrolli.
73 Kreu VII 1 Shprehjet shkronjore. Vlera e saj.
74 Kuptimi i 2 Monomi. Shumézimi dhe pjestimi i monomeve.
75 shprehjeve 3 Polinomi.
76 | shkronjore 4 Mbledhja dhe zbritja e polinomeve.
77 16 oré 5 Shumézimi i polinomit me monom.
78 6 Shumézimi i polinomeve.
79 7 Katrori i binomit.
80 8 Diferenca katroréve.
81 9 Trajta e rregullt e polinomeve.
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82 10 Faktorizimi. Faktori i pérbashkét.
83 11 Faktorizimi me grupe.
84 12 Faktorizimi me ndihmén e formulave.
85 13 Faktorizime té pérziera.
86 14 Vecimi i shkronjés.
87 15 Vlera e shprehjes.
88 16 Detyré kontrolli.
29 1 Ekuacioni i fuqis€ s€ paré me njé ndryshore. Zgjidhja
duke pérdorur mbledhjen apo zbritjen.
90 ’ Zgjidhja e ekuacionit té€ fuqisé s€ paré duke pérdorur
shumézimin apo pjestimin.
91 3 Zgjidhja e ekuacionit té fuqisé s€ paré me njé ndryshore.
9 Kreu VIII 4 Zgjidhja e inekuacion@t té fuqis§ se paré me njé
Zgjidhja e ndryshore me mbledhje apo zbritje.
93 ekuacioneve, 5 Zgjidhja e inekuacionit té fuqis€ s€ paré me njé
inekuacionev ndryshore me shumézim apo pjestim.
94 e dhe 6 Zgjidhja e inekuacionit t& fuqis€ s€ paré me njé
sistemeve té ndryshore
95 ekuacioneve 7 Ekuacioni i fuqisé sé dyt€ me nj€ ndryshore (Format jo
12 oré¢ té plota).
96 8 Ekuacioni i fuqis€ s¢ dyté me njé ndryshore.
97 9 Ekuacioni i fuqisé sé paré me dy ndryshore.
98 10 Sisteme ekuacionesh.
99 11 Zgjidhja e sistemeve.
100 12 Ushtrime pér kreun.
101 1 Pérkufizimi i funksionit.
102 2 Funksioni pérpjestimor i drejté.
103 3 Madhési n€ pérpjestim té drejté.
104 Kreu IX 4 Funksioni pérpjestimor i zhdrejté y = v
105 | Funksioni 5 Madhési né pérpjestim té zhdrejté.
106 10 oré 6 | Ekuacioni i formés ax + by = ¢ dhe grafiku i tij.
107 7 Zbatime té€ funksionit linear.
108 8 Parabola y = ax’.
109 9 Leximi i grafikéve.
110 10 Detyré kontrolli.
111 Kreu X 1 Leximi i diagramave.
112 | Statistiké dhe 2 T¢€ dhénat statistikore, interpretimi i tyre.
113 | ptobabilitet 3 Koncepte statistikore
114 10 oré 4 Diagramat me shtylla. Diagrama rrethore.
115 5 Tipari 1 vazhdueshém. Grupimi né€ klasa.
116 6 Tipari i vazhduar. Diagramat pér té.
117 7 Hapésira e rezultateve t€ mundshme. Ngjarjet.
118 8 Kuptimi i probabilitetit.
119 9 Problema mbi probabilitetin.
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| 120 | | 10 | Detyré kontrolli.




KREU I
KUPTIMI I NUMRIT

I.1. KUPTIMI | BASHKESISE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Té& jepni shembuj bashkésish e t€ pércaktoni elementét e saj.
= T& pérdorni simbolikén pér t& shénuar bashkésité.
= Té& zgjidhin situata problemore.

Struktura e orés s€¢ mésimit ERR (evokim, realizim, reflektim), diskutime dhe puné né grup.
EVOKIMI 10’

Bisedé 3 minutéshe rreth pushimeve verore.

Drejtohen pyetjet:

C’ dini ju pér bashkésité? Jepni shembu;.

Si 1 shénojmé bashkésing?

Cilat jané elementét e bashkésisé?

Pas ¢do pyetje lihet njé koh€ e mjaftueshme (jo mé€ shumé se 1°) g€ nxénésit t&€ mendojné.

REALIZIMI: 25’

Duke marré shembuj bashkésish (nga ato t€ dhéna nga nxénésit apo té tjera) shpjegohet
simbolika pér shénimin e bashkésisé apo té pérkatésisé sé elementéve né njé bashkeési.

Shembull: Bashkésia e numrave njéshifror ¢ift mund té shénohet késhtu:
A=1{2,4,6,8} ose A= {numra natyror ¢ift, njshifror}.

Zhvillohet bashkébisedimi me nxé&nésit:

- Tregoni elementét e bashkésisé A. Nxénésit japin pérgjigje.

- Si shénohet fakti g€ numri 4 €sht€ element i bashkésisé A? 4€A.

- A &shté numri 7 element 1 bashkésisé¢ A? Shénojeni! 7¢ A.

- Tregoni element tjetér q€ I pérket bashkésisé A. Shénojeni!

- Tregoni element tjetér qé nuk I pérket bashkésisé A. Shénojeni!

Shembull: Jepen bashkésité B = {A, 7, [} dhe C= {7, A, []}.
Zhvillohet bashkébisedimi me nxénésit:
- Tregoni njé pér njé elementét e bashkésisé B dhe C. Nxénésit japin pérgjigje.
- Cfaré konstatohet pér elementét e bashkésisé¢ B dhe C? Kané té nj&jtét elementé&te.
- Cfaré mund t€ themi pér kéto dy bashkési? B =C.
Punohet shembulli i librit (mé& posht¢)

Shembull: Pér secilin rast t&é méposhtém kemi:
a) Bashkésité A = {a, b, ¢, d, e} dhe B = {b, c, a, e, d} jané t€ barabarta sepse ¢do element i
A-sé 1 pérket B-sé dhe anasjelltas ¢do element 1 B-s€ 1 pérket A-sé.
b) Bashkésité D = {10, 9, 8, 7, 6, 5, 4} dhe C = {numra natyroré midis numrave 3 dhe 11}
jané té barabarta.
) Bashkésité E= {4,9, 7, 8} dhe F = {8, 2, 9, 5} nuk jané t€ barabarta.
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Punohet shembulli i fundit né€ libér pér té treguar se nénbashkésiné e njé bashkésie.

Shembull: Jané dhéné bashkésité E = {4, 5, 6, 7, 8} dhe F = {4, 5, 6}. Cila prej tyre &shté
nénbashkési i tjetrés?

Zgjidhje:
Vihet re se ¢do element i bashkésisé F €shté element i bashkésisé€ E, anasjelltas jo gjithnjé éshté
e vérteté. Késhtu 7€E por 7¢F, 8€E por 8¢F. Pra, F c E.

REFLEKTIMI: 10’

Hapet libri dhe punohet n€ ményré té€ pavarur ushtrimi 1.

1) Jané dhéné bashkésité A = {7, 8,9, 10}, B= {7, 8}, C= {9, 10, 7, 8}.
a)Shkruani tre elementé qé€ i pérkasin dhe tre qé nuk i pérkasin A-s¢;
b)Shkruani dy elementé q¢€ 1 pérkasin dhe dy qé nuk 1 pérkasin B-sé&;
¢)Tregoni dy bashkési t€ barabarta;
d)Tregoni njé nénbashkési qé €shté nénbashkési e njé bashkésie tjetér.

Nxénésit ndahen né€ grupe dyshe apo treshe (né€ vartési t€ numrit t& nxénésve né klasé).

Cdo grupi u jepen fisha né té cilat jané shénuar, pérshembull,

Tre fisha me bashkésité: A= {P,[L K, A}, B={K, A,P,I},C={A, I}

Njé fishé ku jané shénuar detyrat e méposhtme:

- Shkruaj dy element qé i pérkasin bashkésisé A, dy element qé nuk i1 pérkasin bashkésisé A.
- Cilat jan€ bashkésité e barabarta?

- Cila bashkési éshté nénbashkési e nje tjetre.

- Adéshtéevértette A=B,A=C,Bc A,CcA?

Detyré shtépie ushtrimi 3 dhe 4 dhe nga fletorja e punés.

I.2. PRERJA DHE BASHKIMI | BASHKESIVE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= T& gjeni bashkésiné q€ &shté prerja apo bashkimi i dy bashkésive t& dhéna.
= Té& pérdorni simbolikén pér t€ shénuar bashkésité prerje apo bashkim.

= Tg zgjidhin situata problemore.

Struktura e orés s€ mésimit ERR (evokim, realizim, reflektim), diskutime dhe puné né grup.
EVOKIMI 10’

Kontroll i detyrave t& shtépisé (duke pyetur sa mé shumé nxénés pér té dhéné secili zgjidhjen e
vet.
Shembull: Jepen bashkésité: A= {M, AL, I},B={L,I,M, A},C={A, L, I}.
a)Shkruani dy element g€ bé&j€ pjesé né bashkésité A dhe B.
a)Shkruani dy element g€ nuk béjé pjesé né bashkésité A dhe B.
¢)Si lexohen shénimet? A jané té vérteta?
A=B,A=C,AcB,BcC,CcA,CcB.



Shénim: Pér dy pyetjet e para t€ pyeten sa mé shumé nxénés dhe miré éshté té€ pyeten nxénés qé
kané pritshméri t€ nj€ pérparimi t€ dobét né matematikeé.

REALIZIMI: 25°

Klasés u drejtohet pyetjet:

- A mund té shkruhet ndryshe bashkésia A? A

Nése nuk merret pérgjigja e duhur nga nxénésit mésuesi sqaron:

A={M, AL, I} ose A = {shkronjét e fjalés MALI} ose me diagramé.

- Cila ményré t€ shénuari t€ bashkésis u pélgen mé shumé?

- Cila nga ményrat &shté me emértim, me pérshkrim dhe me diagramé Veni?

Jepet detyra: shkruani né fletore me emértim, me pérshkrim dhe me diagramé Veni bashkésité B
dhe C.

Pér té shpjeguar prerjen dhe bashkimin e bashkésive punohet shembulli.

Jepen bashkésité A = {1,2,3,5,7},B=1{2,4,6,7, 8} dhe C = {9, 10}. (pér ta béré mé t& lehté
dallimin midis tyre bashkésit€¢ mund t€ shkruhen né fleté kartoni apo né dérrasé t€ zez€ me
ngjyra t€ ndryshme) dhe jepen detyrat:

- Véshtroni me kujdes bashkésité A dhe B!

- Cilat jané€ element t& pérbashkét pér bashkésité A dhe B? 2 dhe 7.

- Gjeni AnB. AnB={2,7}.

- GennAUB.AuB={1,2,3,4,5,6,7, 8}

- GennANC.ANnC=0.

- GennAUC.AuC={1,2,3,5,7,9,10}.

REFLEKTIMI: 10’

Hapet libri dhe punohet n€ ményré t€ pavarur ushtrimi 1.

1) Jané dhéné bashkésite C= {3, 5, 7,9, 10} dhe D= {9, 10, 11, 12).
a) Shkruani dy element qé€ i pérkasin bashkésive C, D;
b) Shkruani dy element g€ nuk i pérkasin bashkésive C, D;

¢) Gjeni C " D dhe C U D. K

Me fisha nxénésit mund punojné né grupe.

Ushtrimet né fisha mund té jené:

bashkésité K dhe S jepen me diagramé Veni.

Gjeni:

a)Dy elementé qé€ i pérkasin vetém bashkésisé K, vetém bashkésisé S.
b)Dy elementé qé béjné pjes€ né€ bashkésiné K dhe S.
co)KnS,KuS.

Nxénésve u lihen njé far€ kohe né dispocion. Kérkohen t€ jepen pérgjigje (miré do t€ ishte g€ t&
jepnin deklarime nxénésit me pérparim jot & mir€).

Béhen vlerésime pér punén e kryer nga nxénés té vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 2 dhe 3.

1.3. BASHKESITE NUMERIKE.



Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
= Té dalloni bashkésiné e numrave natyror, bashkésiné e numrave té ploté dhe bashkésiné e
numrave racionalé.
= Tg krahasoni numra racionalg.
= Té¢ zgjidhni situta problemore.

Struktura e orés s€ mésimit ERR (evokim, realizim, reflektim), diskutime dhe puné né grup.
EVOKIMI 10’

Kontroll 1 detyrave t&€ shtépis€é (duke u dhéné€ mund€siné sa mé shumé nxénésve pér t€ dhéné
pérgjigjet e tyre.

Shembull: Jepen bashkésité A = {numrat natyroré njééshifroré} dhe B = {numrat q&
plotépjestojné numrin 16}. Kryeni detrat:

- Tregoni elementét e bashkésisé A dhe bashkésisé B!

- Shkruani me emértim bashkésiné B! Kujdes plotépjestues té€ 16 ka edhe numra negativ.

- Tregoni tre elementé g€ 1 pérkasin bashkésisé A, bashkésisé B, bashkésis€ a dhe B.

- Tregoni tre elementé qé nuk i pérkasin bashkésisé A.

- GjeniAnB,AUB.

- Paraqitni bashkésité me diagram Veni.

Pas njé faré kohe merren pérgjigjet e nxénésve. Aktivizohen sa mé shumé nxénés

REALIZIMI: 25’ (Kjo etapé t€ mos vegohet dukshém, por t€ jeté vazhdim i etapés s€ paré).

Klasés i parashtrohet situata:
Nése tek bashkésia A heqim fjalén “njéshifroré” atéhere si mund ta paraqitim ndryshe kété

bashkési? N={1,2, 3,4, 5, ...} q€ &shté bashésia ¢ numrave natyroré.

- Cili mund té pérmend¢ disa numra t€ ploté negativé?
- Kush &shté bashkésia e numrave t& ploté?
Nése nuk merret pérgjigja e duhur nga nxénésit mésuesi sqaron:

Bashkésia e numrave té ploté éshté: Z ={...,-5, -4, -3, -2, -1,0, 1, 2, 3,4, 5, ...}, e cila né

boshtin numerik paragqitet si n€ figurén e méposhtme.

S5 4 32 -1 01 2 3 4 5 6
Si¢ shihet boshti numerik €shté 1 pafundém né t€ dy anét.

- Kush jané numrat e ploté qé i pérkasin bashkésive Z ", Z .

Pasi merren pérgjigjet e nxénésve, t€ cilat mund té mos jené té gjitha té sakta mésuesi sqaron se
bashkésia e numrave t€ ploté ka nénbashkésité e veta. Ato jané:

7" — bashkésia e numrave té ploté pozitiv. Z " ={0, 1, 2, 3, 4, 5, ...}.

Z~ — bashkésia e numrave té ploté negativ. Z~ ={...,-5, 4, -3,-2,-1, 0}.

- Me¢suesi parastron situatén: Fjala racional né matematiké do té thoté thyesor.
Cili pérmend disa numra racional (thyesor)?



Pasi merren pérgjigjet e nxénésve, té cilat mund t€ mos jené t&€ gjitha t& plota mésuesi sqaron se

¢do numér qé mund t€ paraqitet né formén —, ku me Z dhe ne N quhet numér thyesor
n

(racional). Pé&rshembull, é, > 7 E, etj.

6 13" 5
Elementét e késaj bashkésie paraqiten né€ boshtin numerik. Disa prej tyre jané paraqitur né
boshtin numerik t€ méposhtém.
23113
2 2 )
S5 4 3 -2 -1 01 2 3 4 5 6

579
2 2 2

Mbledhja, zbritja, shumézimi, pjesétimi i numrave thyesore jep gjithnjé numér thyesor.
REFLEKTIMI: 10’

Edhe bashkésia e numrave thyesor ka nénbashkésité e veta. Tregoni pesé elementé t€ bashkésisé
Q" dhe pesé element t& bashkésisé Q .

Hapet libri dhe punohet n€ ményré t€ pavarur ushtrimi 1 dhe 2.
1)Vizatoni boshtin numerik dhe vendosni né té:

a) Pes€ numra natyroré.

b)Shtaté numra t€ ploté né t€ dy anét e numrit zero.

¢)Dhjeté numra thyesoré né t€ dy anét e numrit zero.

2) Hidhni né boshtin numerik bashkésité:
a) {4,-2,-1,1,3} b){0, 2, 5, 6, 9}
c) {-5,-4,-3,-2,...} d){...,-2,0,2,4,6}
e){-8,4;-7,2; -6; 4,8} f){-2,4;-1,6;-0,8;3,2; ...}
Kontrollohet puna e secilit nxénés. Ngrihen né dérrasé t€ zes€ pér té hedhur secili nga njé numér
né boshtin numerik.
Béhen vlerésime pér punén e kryer nga nxénés t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet 5 dhe 6.

1.4, KTHIMI | NUMRAVE RACIONALE
NE NUMRA TE PLOTE APO NUMRA DHJETORE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

» T& kuptoni dhe t€ zbatoni marrédhéniet ndérmjet numrave thyesoré, numrave dhjetoré té
fundém dhe periodiké.

» T¢ ktheni thyesa n€ numra dhjetoré t€ fundém ose t€ pafundém.

= Tg krahasoni numrat racionalg.

Struktura e orés s€ mésimit ERR (evokim, realizim, reflektim), puné e pavarur, puné né€ grupe.
EVOKIMI 10’

10



Kontroll i detyrave té shtépisé (aktivizohen nxénés t€ ndryshém nxénés).

Krahasoni numrat: 4 dhe > = 4 < 2
7 8 7 8
b) +5 dhe +2 c)-15 dhe —(6 +9) d) -5,2 dhe 5,7
e) 18 dhe 3 f) 15 dhe 6 k) 14 dhe _10
6 3 2 8
REALIZIMI: 25
Shtrohet pyetja:
- Si shkruhen ndryshe thyesat:
8 34 25 10 42
a) — b) — c) — d) — e) —?
) 4 ) 17 ) 5 ) 5 ) 6

Pér secilin rast shtrohet pyetja: Si e gjetét q€, pérshembull, %z 27?

Sqarohet se pér té kthyer njé thyesé né numér té ploté kryhet pjestimi, ta z€mé 8 : 4 = 2.
Shtrohet pyetja:
A mund t€ veprojmé né té njéjtén ményré edhe né shembullin n€ vijim:

=3:4=0,757?

"U_plw

unohen (duke aktivizuar nxénésit) shembujt n€ tekst
a)E =0,9375 b)ﬂ =0,56 0)3—7 =0,4625.
16 25 80

Theksohet dukshém g€ né€ kto shembuj eméruesat jané numra qé kané si faktoré vetém numrat 2
dhe 5. Pra, 16=2%, 25=5° 80=2"5.
Jepet detyra me kérkesé: Ktheni né numér dhjetor thyesat:

5 _0,208333... shénohet —- = 0,2083 (perioda 3)
24 24

(theksohet qé€ eméruesi i zbérthyer éshté 24 = 2-2.2.3, ka pér faktoré edhe numrin 3).
Thyesa % =0,31818... shénohet % =0,318 (perioda 18)

(theksohet eméruesi i zbérthyer éshté 22 = 2-11, ka pér faktoré edhe numrin 11).
Punohen edhe shembuj t€ tjeré. Numri i shembjve t&€ punuar varet nga fakti g€ pér nxénx&sit
&shté e qarté procedura e kthimit t€ thyesave né numér dhjetor.

Térhiget konkluzioni: Nése eméruesi i thyesés ka pér faktoré té thjeshté pérve¢ numrave 2 dhe 5
edhe faktoré té tjera atéhere thyesa kthehet né numér periodik.

REFLEKTIMI: 10’

Térhiget véméndja tek réndésia e fjalés “e pathjeshtueshme”. Punohen shembujt t€ librit ose t&
ngjashém me ato té librit. Pérshembull:

Pér thyesén 27 kemi barazimin 27 = 2 =0,9. Et).
30 30 10

Punohen ushtrimet e librit:

1) Pa kryer pjestimin caktoni:
A)Thyesat q¢ kthehen n€ numra dhjetor té fundém.
B)Thyesat qé nuk kthehen né numra dhejtor t&€ fundém.
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5 8 7 12
a) 3 b) 15 c) 9 ¢) 9

15 7 23 27

d) o e) 1 k) m m) I

2) Pa béré pjestimin tregoni se cilat thyesa kthehen n€ numra dhjetoré t€ fundém:

7 5 5 17

a)E; b)ﬁ; C)a; d)5;
17 5 7
e f)\/é; m)=>> ey

Nxénésit ndahen né grupe pérbérja e té cilave té jeté me nxénés me pérgatitje pak a shumé té
jeté.
(Cdo grupi u jepen fisha ku té jené€ t&€ shkruara ushtrime me kérkesé:

Grupi [:
Ktheni thyesat né numér dhjetor:
6 10 12 5 22
) 5 ) 1 ) 2 ¢) 5 ) s
Grupi II:
Ktheni thyesat né numér dhjetor:
63 108 70 54 20
) 4 ) 16 ) 8 ) 15 ) 12
Grupi III:
Ktheni n€ numér dhjetor dhe krahasoni:
a)é dhe 7 b)E dhel c)£ dhe 2
4 8 11 12 11 9

Né vlerésimet e béra gjaté dhe né fund t€ orés s€ mésimit ¢do nxénési i duhet théné qartazi se
¢far€ shumé mir¢€, ¢faré€ béri miré dhe ¢faré nuk béri.
Detyré shtépie ushtrime 4 dhe 5.

1.5. KTHIMI NE THYESA | NUMRAVE DHJETORE PERIODIK.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
= Té¢ ktheni numrat periodik té thjeshté né thyesa.
= Té¢ ktheni numrat periodik té pérzier n€ thyesa.
= Té& zbatoni kéto njohuri né situata problemore.

Struktura e oré€s s€ mésimit ERR (evokim, realizim, reflektim), puné né grupe.
EVOKIMI 10’

Kontroll 1 detyrave té shtépisé (diskutohet rreth pérmbajtjes s¢ detyrave té shtépisé).
Jepen detyrat e méposhtme:
- Ktheni thyesat n€ numér dhjetor:

12



16 17 19 21 15
'3 '3 30 Y% r
- Ktheni né thyes€ numrat:
a)s = b)3,5 = ¢)0,19 = ¢)2,7=

kérkohet qé nxénésit t€ tregojné procedurén e kryerjes sé késaj detyre.
REALIZIMI: 25’
Shtrohet pyetja:
- Si mund t€ kthehen né thyes€ numrat dhjetoré periodik té thjeshté?

Pasi merren disa pérgjigje nga nxénésit zhvillohet shembulli né€ libér:
Shembull: Té kthehet né thyese numri periodik 8, 45.

X = 8,45 . Shénojmé me X numrin e dhéné 8, 45

100x = 845,45 \ Shumézojmé me 100 sepse perioda ka dy shifra.
100X — X = 845,45—8,45 | Zbresim ané pér ané dy barazimet € para.

99x = 837 Kryejmé veprimet e zbritjes.

— _ 837 |
X=——ose 8,45 = —— | Pjestojmé dy anét e ekuacionit me 99.
99 99
Shkurt.
8.45 = 845-8 837 apo 4’7:47—4:£
99 99 9 9

Jepet pér puné té pavarur detyra: Ktheni n€ thyes€ numrin dhjetor periodik 4,8.
Caktohet njé€ nxénés pér ta zhvilluar né dérrasé té zesé.

Shtrohet pyetja:
- Si mund t&é kthehen né thyesé numrat dhjetoré periodik pérzieré?
Pasi merren disa pérgjigje nga nxénésit zhvillohet shembulli né libér:

Shembull: Té kthehet né thyesé numri periodik i pérzier 0,37

x=037 Shénojmé me x numrin e dhéné 0,37
l0x=3.7 . Shumézohet me 10 pér ta kthyer né numér periodik
X=3,7 | t& thjeshté.
100x = 37,7 Shumézojmé me 10 sepse perioda ka njé shifér.
100x — 10x = 37,7-3,7 Zbresim ané pér ané dy barazimet e para.
90x = 34 | Kryejmé veprimet e zbritjes.
37
X = % ose 0,37= %0 i Pjestojmé dy anét e ekuacionit me 90.
Shkurt |
2’SE=2513—25=2488 apo 4,27=427—42=385
990 990 90 90

Jepet pér puné t&é pavarur detyra: Ktheni né thyesé numrin dhjetor periodik 6,25.

Caktohet nj€ nxénés pér ta zhvilluar né dérrasé té zesé.
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REFLEKTIMI: 10’

Punohet né dérrasé t€ zesé ushtrimi 4/a.
Pasi t’1 keni kthyer né thyesa gjeni vlerén shprehjeve: 0,16+0,7
Nxé&nésit ndahen né grupe.
(Cdo grupi u jepen fisha ku té jené t&€ shkruara ushtrime me kérkesé:
Kryeni veprimet:

a)0,90-0,18= b) 0,7-0,74= c) 0,16+0,7=

0,7:0,8= 0,9:0,5= 0,48 -1,25=

Diskutohet pér zgjidhjen e ushtrimeve

Detyré shtépie ushtrimet 2 dhe 5.

1.6. FUQIA ME EKSPONENT NUMER TE PLOTE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

» Tg shkruani prodhimin e disa numrave t& njéjté si fuqi t€ numrit.

= T& gjeni vlerén e fuqis€é me eksponent numér té ploté.
Struktura e orés s€ mésimit ERR (evokim, realizim, reflektim), puné e pavarur individuale.
EVOKIMI 10°

Kontroll i detyrave t& shtépisé.
Jepen detyrat e méposhtme:
- Ktheni numrin dhjetor n€ thyesé:
a)2,7 = b) 2,7= ) 2,17=
- Krahasoni
2)0,8 10,29 b) 3,5 3,47 ¢) 0,29 0,3 d) 4,12] ]4,083

- kryeni veprimet

a)%—ojz b)3—% ¢)1-0,8= d)3,12+4,013
REALIZIMI: 25’
Shtrohet pyetja:
- Silexohen shprehjet: 37, 4, a"

- N& shprehjen 3%, si emértohet 3-shi, 2-shi? Po né shprehjen a" si emértohen a dhe n?
Pasi merren disa pérgjigje nga nxénésit lexohet bashké me nxénésit tabela né libér:
| Simbolikisht | Me fjalé | Domethénia |
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4° 4 né fuqi t€ zero 1

4! 4 né fuqi t€ paré 4

42 4 né fuqi té dyté 4.4

43 4 né fuqi té treté 4-4-4

4* 4 né fugi t& katért 4.4.4.4

a" ané fuqi té n-té a-a f? -8

n faktoré

Jepet detyra:

Formoni fuqi dhe tregoni né to bazén dhe eksponentin.

Né kété detyré aktivozohen sa mé€ shumé nxénés.

Parashtrohet situata: Pér t& njéhsuar shpehjen 4’gjendet prodhimi i 5 (aq sa &shté eksponenti)
faktoréve ku secili faktor &shté 4.

Shtrohet pyetja: Kush éshté kuptimi i fuqisé nése eksponenti éshté numér negativ?

Pasi merren disa pérgjigje nga nxénésit punohet bashké me nxénésit tabela né libér:

Pér kuptimin e fuqis€ me eksponent numér negativ mund t€ shkruajmé.

Simbolikisht Me fjalé Domethénia shkurt
1 1
37! 3néfugi-1 |3'== 37 ==
3 3
11 1 1
37 3néfugi-2 |37 =--== 32=—
1 33 3 3?
111 1 1
37 3néfugi-3 |3 === - 3=
333 3 3
1111 1 1
3 3néfugi4 |3 =—o - -
3333 3 3
L N 1
a" ané fuqi t€ —n B aa a a B a" a" =—
n faktoré a

REFLEKTIMI: 10’

Jepet detyra: R1shkruan1 fuqité me > eksponent negatlv si fuqi me ekspponent pozitiv.
7= 872 = 547 97

Punohet ushtrimi 1.

Puné né grupe.

Shpérndahen fishat ¢ pérmbajné ushtrime me kérkesé:

a)Gjeni: 3= 7°=  2'7 5= 0= g'= 92" 57 =
b)Gjeni: 2°-:3% = 42373 = 62372= 4.4.4.4.4=
LR ccc_ 5.1
3333 m m m 3?

Kontrollohen dhe diskutohen punimet e nxénésve dhe béhen vlerésime me noté.
Detyré shtépie ushtrimi 3.

1.7. SHKRIMI SHKENCOR | NUMRIT.
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Objektivi: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:
= Té¢ shkruani njé numér nga trajta shkencore né trajta t& zakonshme.
» Té shkruani njé numér né trajtén e tij shkencore.
= Té¢ zbatoni kéto njohuri né zgjidhje ushtrimesh.

Struktura e or€s s€ mésimit ERR (evokim, realizim, reflektim).
EVOKIMI 10’

Kontroll frontal i detyrave t& shtépisé. Nése gjykohet e nevojshme mblidhen pér t’u korrigjuar
fletoret e detyrave té shtépisé€ t€ 7- 8 nxénés.

Sygjerohet q€ qortimi i detyrave t& shtépis€ té jeté i qarté. Nése né fletore ka ushtrime té
zgjidhura jo sakté at€here t€ shkruhet zgjidhja e sakt€ (jo vetém shenja g€ tregojn€ miré apo

gabim).
N¢é dérrasé té zesé shkruhen ushtrimet me kérkesé “Njéhsoni™”
2’ = 27 = 507 = 4.3 = 27437 =
2 -2 -3 3 ) 2
- 0 G- W BE
3 2 5 2 3 5
REALIZIMI: 25’

Sqarohet pérkufizimi i shkrimit n€ ményré shkencore:
a=N-10" ku 1 <N <10 dhe m &shté numér i ploté.

Shpjegohet procedura e shkrimit t€ njé numri nga trajta shkencore né trajté t€ zakonshme:
Nése m > 0 presja dhjetore 1évizet né té djathté me m vende.

Nése m < 0 presja dhjetore 1€vizet né t&€ majté me m vende.

Punohet shembulli:

Shembull: Shkruani numrat né trajtén e vet t&€ zakonshme.
a)3,27-10% b)4,1-10°°
Zgjidhje:
a) 3,27 10%= 327000000 presja dhjetore ka 1€vizur 8 vende djathtas.
b) 4,1-110°= 0,0000041 presja dhjetore ka lévizur 6 vende majtas.
Shpjegohet procedura e shkrimit t&€ njé numri nga trajta e zakonshme né trajtén shkencore:

Pér té shkruar njé numér né trajtén e tij shkencore ndiget kjo radhé pune:

1. Vendoset presja dhjetore né té djathté té shifrés s€ paré jozero t€ numrit. Rezultati €shté njé
numér dhjetor me vleré midis 1 dhe 10.

2. Numérohet numri 1 vendeve, m, dhe drejtimi 1 1évizjes sé€ presjes dhjetore.

3. Nése presja dhjetore ka lévizur majtas m vende atéhere shkruhet N-10™.
Nése presja dhjetore ka 18vizur djathtas m vende atéhere shkruhet N-10™"

Punohet shembulli:

Shembull: Shkruani numrat né trajtén e vet ta zakonshme.
a) 415000000 b) 0,00000052
Zgjidhje:
a) 4 15000000 = 4,15- 102 presja dhjetore ka 1évizur 8 vende majtas.
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b) 0,00000052 = 5,2:1077 presja dhjetore ka 1€vizur 7 vende djathtas.
REFLEKTIMI: 10’

Punohet ushtrimi 1 né libér.
1) Shkruani ¢do numér né trajté ta zakonshme.
a) 5-10° b) 6,12-10”° d) 7,2-10* e) 8,52-10’
f) 1,243-10” k) 2,88-10"" 1) 4,842-10”  m) 6,52-100
Béhet vlerésimi 1 nxénésve.
Detyra e shtépisé€ ushtrimi 3

1.8. USHTRIME NGA KAPITULLI I.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:

= Té& gjeni vlerén e shprehjeve qé péembajné numra dhjetoré periodik.
= Té& gjéni vlerén e fuqive me eksponent numra té ploté.

= T& zbatoni radhén e veprimeve me kéto shprehje.

Struktura e oré€s s€ mésimit: Puné individuale e pavarur.
Pérséritet (bashké me nxénésit) radha e punés pér kryerjen e veprimeve né shprehje numerike.
Veprimet brenda kllapave né se ka shté:
- Ngritja né fuqi (nése ka).
- Shumézimi apo pjestimi sipas radhés (né se ka).
- Mbledhja apo zbritja sipas radhés.
Veprimet né shprehje pa kllapa:
- Ngritja né fuqi (nése ka).
- Shumézimi apo pjestimi sipas radhés (né se ka).
- Mbledhja apo zbritja sipas radhés.
Zgjidhet né dérrasé t€ zes€ shemulli né vijim.

Kryeni veprimet né shprehjen (2, 140, §) :1,25.

(2,14-0,8):1,25 = E dhéné.
214-21 8-0) 125-12 o T

= ( %0 9 ] : %0 Kthejmé numrat periodik né thyesa.
193 8) 113 _ .

= (E —§j : 50 Kryejmé veprimet brenda kllapave.

= 193-80 :E Kthejmé né emérues té pérbashkeét.

90 90

_113 90 _ 1 Kryejmé pjestimin e thyesave sipas

90 113 rregullit t€ pjestimit thyesor.

Shénim: N¢ kété shembull 1 kushtuar vémendje e posagme argumentave, gjé té cilén duhet ta
béjné edhe nxénésit né fletore kur kané t&€ béjné me ushtrime te tilla.

Jepet detyra pér té kryer ushtrimin 2, ushtrimin 5 dhe 6.

Detyré shtépie ushtrimi 4.
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KREU Il
VEPRIMET ME NUMRAT
11.1. SHUMEZIMI | NUMRAVE ME SHENJE.
Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
» Té gjeni prodhimin e dy numrave me shenjé njéjté.
= T¢& gjeni prodhimin e dy numrave me shenjé t€ ndryshme.

= Té gjeni vlerén e shprehjeve té thjeshta qé pérmbajné edhe shumézimin e numrave me
shenjé.

Struktura e orés s€ mésimit ERR (evokim, realizim, reflektim), puné€ dyshe dhe puné né grupe.
Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontroll frontal i detyrave té shtépisé. Nése gjykohet e nevojshme mblidhen pér t’u korrigjuar
fletoret e detyrave té shtépisé t€ 7- 8 nxénés.

Puné né grupe dyshe:

a)Shkruani né trajté shkencore numrat:
45000 = 13800000 = 380 = 157000 =
0,0008 = 0,0000154 = 0,000038 = 0,04 =

b)Shkruani ndryshe numrat

e e e

REALIZIMI: 25’

Shpjegohen rregullat pér gjetjen e prodhimit t€ dy numrave. Pra,

Nése numrat kané shenja té njéjta prodhimi éshté numér pozitiv.
Nése numrat kané shenja té ndryshme prodhimi éshté numér negativ.

Pér lehtési shihni shumézimin e shenjave né vijim:

) -H=0 O-EO=O || H-O=0 || O H=0)

Punohen ushtrimet me kérkesé€: Gjeni prodhimin e numrave:

(+5)(+2) = DO = (26 =
(-5)1(+2) = (+6)-(-4) = (4(3)=
(3)(-7)= )= (#5)(6) =

Punohen shembujt e méposhtém:

Shembull: Shkruani mé thjesht shprehjen 5(-3x) + 4x.

Zgjidhje:

5(=3x) +4x=5(-3)x +4x  nga vetia e shogérimit t¢ shumézimit.
=—15x + 4x kryerja e veprimit t€ shumézimit.
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=(-15+4)x
=—-11x

faktorizimi i ndryshores X.

kryerja e veprimit t&€ mbledhjes.

Shembull: Gjeni vlerén e shprehjes x* (—%j nése X = —%.

Zgjidhie:

REFLEKTIMI: 10’

z&€véndésohet vlera e ndryshores X.

33

kryerja e shumézimeve.

__j%.

Nxé&nésit mund t€ ndahen n€ grupe me nga 4 — 5 persona.
Shpérndahen fishat q€ pérmbajné ushtrime me kérkesé gjeni prodhimet.

Fishi 1

(+4)-(+2) =
(-5)-(+3) =
(=3)(4) =
(+2)(-7) =

Gjeni vlerén e shprehjes
—3a—-2péra=-2

Fishi 2
(~1,4)-(+2) =
(+2,5)-(-4) =
(-3)(=2,6)=
(+4)-(2,3) =

Gjeni vlerén e shprehjes
5m?* — 3m pérm= -2

Fishi 3
3)(3)-
4)\5

o1 5)
+= || == |=
7 3
3 2
— ||l +=1=
)
Gjeni vlerén e shpehjes

3a’x — 2x péra=—1
dhe x=-2

Cdo grup cakton njé nxénés qé t€ prezantoj€ zgjidhjet para nxénésve té klasés.
Detyré shtépie ushtrimet 2 dhe 4.

11.2. PJESTIMI | NUMRAVE ME SHENJE

Objektivi: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:

= T¢ gjeni herésin e dy numrave me shenjé t& njéjte.

= Té& gjeni herésin e dy numrave me shenjé té ndryshme.

= T¢& gjeni vlerén e shprehjeve té thjeshta qé pérmbajné edhe pjestimin e numrave me shenjé.

Mjete: Teksti i nxénésit.

Koncepte: Veprimi 1 pjestimit, numrat me shenjé.
Struktura e oré€s s€ mésimit:

| Evokim

| Realizim

| Reflektim
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| Stuhi mendimesh | Bashkébisedim me nxénésit Puné me grupe. |
Zhvillimi 1 mé&simit.
EVOKIMI 10°

Diskutohet rreth zgjidhjeve t€ krera nga nxénésit né detyrat e shtépisé.

Drejtohet pyetja:

si shumézohen dy numra me shenjé té njé;té?

Po me shenjé t& kundért?

Kryeni me mend shumézimet (t€ cilat jepen njéra pas tjetrés t€ shkruara né dérrasé té zes¢):

(=5)-(+3) = (-ij(-%) = (+1,4)-(+2,5) = (—%)-(+2,4) =

Gijeni vlerén e shprehjes (né fletore): n*(m + 2) pér n =% dhe m=-2.

REALIZIMI: 25’

Drejtohet pyetja: Si pjestohen dy numra me shenjé?
Pranohet ¢do pérgjigje e dhéné nga nxénésit dhe diskutohet pér to.
Pasi merren disa pérgjigje nga nxénésit kryhet shpjegimi i méposhtém:

Nése numrat kané shenja té njéjta herési éshté numér pozitiv.

Nése numrat kané shenja té ndryshme herési éshté numér negativ.
Drejtohen pyetjet:

(C’gjé té pérbashkét ka pjestimi me shumézimin e numrave me shenjé?
C’gjé€ té ndryshme ka pjestimi me shumézimin e numrave me shenjé?

Bashkérisht me nxénésit kryhen veprimet e méposhtme:

8:4=2 shenja t€ njéjta (+) — herési numér pozitiv.

(-36):(-9)=4 shenja té njéjta (—) — herési numér pozitiv.
(-24):4=-6 shenja t€ ndryshme — herési numér negativ.
56:(-8)=-7 shenja t&€ ndryshme — herési numér negativ.

Punohen dy shembujt e méposhtém:
Shembull: Gjeni vlerén e shprehjes M:
5+(-3)

Zgjidhje:
—2(-5+14) 2.9
54(=3)  5+(=3)
18 _

= -9 veprimet né numérues dhe né emérues.

veprimet brenda kllapés né numérues.

2

Shembull: Nése a=-6, b =5,2 dhe ¢ =-3,2 gjeni vlerén e shprehjes aTb:
Zgjidhje:
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2 2
a’b = (=6)"-5,2 zévéndésohen ndryshoret me vlerat e tyre.

c -3,2
= 325’22 veprimi (—6)* = 36 ndryshoret me vlerat e tyre.
21 7: 2 . ; ,
=3, veprimet né numeérues.
= —67,,875 shenja t€ ndryshme prandaj herési numér negativ.

REFLEKTIMI: 10’

Nxénésit mund t€ ndahen né grupe me nga 4 — 5 persona.
Shpérndahen fishat qé pérmbajné ushtrime me kérkesé kryeni pjestimet.

Fishi 1 Fishi 2 Fishi 3
(-8):(-2) = (-3,6):(~0,4) = (4,11):(-3) =
(-56):(+7) = (12,8):(-4) = [_zl] : (_Ej _

4 2 3 3 3 ’
55 )5 [+3(3)-

4)\3

Gjeni vlerén e shprehjes:

—1—21+1§+1§—2l : 22 =

2 3 6 4 2 5

Vlerésohet puna e grupeve.
Detyré shtépie ushtrimi 2, ushtrimi 3/k,f dhe ushtrimi 4/f, k.
1. 3. FUQIA E NUMRAVE RACIONAL.
Objektivi: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:

= Té& njéhsoni fuqité nése baza e saj €sht€ numér racional.

= Té¢ zbatoni radhén e veprimeve né shprehje té thjeshta.

= Té¢ gjeni vlerén e shprehjev qé pérmbajné edhe fuqi.
Mjete: Teksti 1 nxénésit.
Koncepte: fuqi, baza e fuqisé, eksponenti i fuqisé.
Struktura e orés s€ mésimit:
Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh Puné e pavarur Puné me grupe.

Puné ne grupe dyshe

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Diskutohet rreth zgjidhjeve té krera nga nxénésit né detyrat e shtépisé.
Jepen dy detyra:
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E para me kérkesé€ “kryeni veprimet”:

(31_134_12_1](_2) =
3 4 6 12 6

E dyta me kérkesé: “gjeni vlerén e shprehjes™:

a-2b péra=2,b=-2 dhed=4.
b-d
REALIZIMI: 25’
Drejtohet pyetjet:
- Si lexohet shprehja 3°?

- Si shkruhet né formé prodhimi kjo fuqi? (3° = 3-3-3-3-3)
- Si emértohet numri 3? Po numri 5?
Tregoni bazén, eksponentin dhe fuqiné né shprehjen a".
Bashké me nxénésit lexohet teksti:

Shembull: Vlera e fugive t&€ méposhtme éshté:
(+4)° = (+4)-(+4)-(+4) = +64.
(+3)* = (+3)-(+3)-(+3)-(+3) = +81.

() L)
+=| =+ A A ] T = —.

3 3 3 3 3 3 243
Pérfundimi: Nése baza €shté njé numér pozitiv fugia éshté numér pozitiv.
Pra, a > 0 dhe m ¢farédo = a™ > 0.
U shpjegohen nxénésve rregullat pér gjetjen e vlerés sé fuqive kur:
Baza €shté numér negative dhe eksponenti numér tek
Baza &shté numér negative dhe eksponenti numér ¢ift.
Punohen shembujt duke nxjerré edhe pérfundimet pérkatése:
Shembull : Vlera e fugive t&€ méposhtme &shté:

(-4)) = (A)y(A)1(4) =64

(-3)° = (3)(3)(3)(-3)(-3) = -243.

) -(BEEE)5
3 3 3 3 3 3 243
Pérfundimi: Nése baza éshté njé numér negativ dhe eksponenti njé numér tek fugia éshté numér
negativ.
Pra, a < 0 dhe m numér tek = a™ < 0.
Shembull : Vlera e fuqive t€ méposhtme &éshté:
(—4)* = (—4)-(—4) = +16.
(-3)" = (3)(-3)(-3)(-3) = +81.

-

Pérfundimi: Nése baza &shté njé numér negativ dhe eksponenti njé numér ¢ift fugia éshté numér
pozitiv.
Pra, a < 0 dhe m numér ¢ift = a" > 0.

Kujdes! Gjaté kryerjes sé veprimeve duhet béré kujdes né€ dy rastet e méposhtme:
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1)Jané t& ndryshme shprehjet té tipit (—5)* me shprehje té tipit —5°.
Pra, (—5)° # —5° sepse:
(=5)*= (=5)-(=5) = +25, ndérsa —5° = — (5-5) = —25.
Pérfundimi: Kur baza &shté numér negativ ai duhet shkruar né kllapa.
33 9 3’

2 2 2
2)PO késhtu (EJ ?53— sepse (zj ==-."=——_ ndérsa — = 2 .
5 5 5 55 25 5 5

Pérfundimi: Kur baza &shté numér thyesor ai duhet shkruar né kllapa.
Punohet shembulli i méposhtém:

2
Shembull: Gjeni vlerén e shprehjes: [%+(%) -12}:3%
REFLEKTIMI: 10’

Nxé&nésit ndahen né grupe.
Punohen ushtrimet 3 dhe 4 duke i caktuar grupeve té ndryshme ushtrime té ndryshme

3) Pa kryer veprimet tregoni nése vlerat e shprehjeve jané numra pozitiv apo negativ.

372" (4) [42-57+(-8)"] (-8 [(~47)’ +(+19)' |

Hj (‘9 [(-%J (_ : j } [(_3)9 | H”

4) Kryeni veprimet:

(g5 e o] o(a1) 1)

Vleré€sohet puna e grupeve.

Detyré shtépie ushtrimi 2, dhe ushtrimi 4/d, e.

I1. 4. SHUMEZIMI DHE PJESTIMI | FUQIVE ME BAZA TE NJEJTA.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
» T& shumézoni fuqité me baza té njéjta.
= Tg pjestoni fuqité me baza t& njéjta.
» T& gjeni vlerén e shprehjev qé€ pérmbajné edhe fuqi.

Mjete: Teksti 1 nxénésit.
Koncepte: fuqi me baza t&€ njéjta, prodhimi i fuqive, herési i fugive
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. Shpjegim. Puné me grupe dyshe.
Puné individuale. Diskutime.

23



Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Diskutohet rreth zgjidhjes s€ ushtrimit 2 dhe ushtrimit 4/d,e té€ detyrave t&é shtépisé.
Jepen dy detyra:
E para, me kérkesé “gjeni verbalisht vlerén e fuqive:

. - s (2 (L2 (2. (2.
Gr= 9 &) (3] (3] (3) @

- . 1 (1Y
E dyta, me kérkesé “gjenie vlerén e shprehjes”: (—25) :(—l—j =

REALIZIMI: 25’

Jepet detyra:
Lexoni librin pér pjesén e shumézimit t€ fuéqive me baza té njéjta.
Pérséritet rregulli pér gjetjen e prodhimit t& fuqive me baza té njéta.

Né dérrasé té zesé shkruhet formula @a™a" =a™""

Shpjegohen veprimet e kryera tek shembulli né libér.
Zgjidhen bashké me nxénésit ushtrimet me kérkes€ kryeni veprimet:

( 3} ( 3) (=0,7)(=0,7)(-0,7)
Jepet detyra:

Lexoni librin pér pjesén e pjestimit t€ fu€qive me baza té njéjta.

Pérséritet rregulli pér gjetjen e prodhimit té fugive me baza té njéta.
e e a" o
N& dérrasé té zesé shkruhet formula —=a™"
a

Shpjegohen veprimet e kryera tek shembulli n€ libér.
Zgjidhen bashké me nxénésit ushtrimet me kérkesé kryeni veprimet:
(-8)%:(-8)" = (-8)' *=(-8)’

REFLEKTIMI: 10’

Nxé&nésit ndahen né grupe.

Jepet detyra “punoni ushtrimin 1 né libér”:

Zgjidhjet e kétij ushtrimi mund paraqiten t€ zgjidhura edhe n€ dérrasé t€ zesé. Pér ushtrime té
ndryshme mund t€ ngrihen n€ dérrasé t€ zesé nxénés t€ ndryshém.

Jepet detyra “punoni ushtrimin 2 né libér”:

Zgjidhjet e kétij ushtrimi mund paraqiten t€ zgjidhura edhe né€ dérrasé té zesé. Pér ushtrime té
ndryshme mund t€ ngrihen n€ dérrasé té zes€ nxénés t€ ndryshém.

Béhet vlerésimi i nxénésve té aktivizuar.

Detyré shtépie ushtrimet 3 dhe 4.
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I1.5. FUQIA E NJE PRODHIMI APO HERESI.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:

» T& ngrini né fuqi njé fuqi t€ dhéné.

= Té& gjeni prodhimin e fugive me eksponent t& njé&jte.

» T& gjeni vlerén e shprehjev qé pérmbajné fuqi me eksponent t& njé;jté.
Mjete: Teksti i nxénésit.

Koncepte: fuqi me baza té€ njéjta, prodhimi 1 fuqive, herési i fuqive
Struktura e orés sé mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. Shpjegim. Puné e pavarur.
Diskutime me nxénésit. Puné né grupe.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Diskutohet rreth detyrave t€ sht€pis€. Kérkohet qé nxénés t€ ndryshém té tregojné vlerén e gjetur
pér raste t& ndryshme prodhimesh apo herésash.

Jepen dy detyra me kérkesé “Kryeni veprimet”:

3237 = a’a’ = aa = X*X =

ab’.a’h? = 5ab*.a’h? = ixzy -zxy4 =
5 3

REALIZIMI: 25
Jepet detyra:
Shkruani né formé prodhimi fuqiné: (82 )3 = 8%.82.8
Mbéshtétur né vetiné e prodhimit t&€ fuqgive me baza t€ njéjta gjeni kata prodhim:
g2.g2.82 = g222_ g6
Nxirret rregulli gé pér t€ gjetur fuqiné e njé fugie shumézohen eksponentét, pra (am )n =a™"

Lexohet bashké me nxénsit pjesa deri tek herési 1 fuqive me eksponent t& njé;jté.
Punohet shembulli:

Shembull: Duke zbatuar vetiné e fuqisé s€ njé fuqgie gjeni:
() = (0¢3)° = (1) =x*5 =
Jepet detyra me kérkesé: “kryeni veprimet”:

(a2)5 _ ((az)s)z _ (43)5 — ((Ej j =

(-2xy")’ = Oxy)= @my=
Lexohet pjesa pér gjetjen e herésit t&€ fugive me eksponent t& njéjte.

Punoihet shembulli:
Shembull: Gjeni vlerén e shprehjes: (—4)>:(-2)°.
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Sipas kuptimit té fuqive;

4 44 (4 ’ Ndahet né thyesa té veganta dhe
a B kryhen veprimet.

Nxirret pérfundimi (rregulli) pér té€ gjetur fuqiné e njé herési gjendet fuqia e ¢do faktori dhe
pjestohen. Simbolikisht, pér ¢do dy numra a dhe b dhe ¢do numér té ploté m.

()
b™ b
Jepet detyra me kérkes€ “kryeni veprimet™:

3 3
6% X°= m* n*= E . l -
4 5

3 (2Y
53
REFLEKTIMI: 10°

Puna organizohet g€ ¢do nxénés té punojé né¢ ményré té pavarur.
Shkruhen né dérrasé€ ushtrimet
(4cd)*(-3d?’ (2x°)*(=5xy°)? em*n’)’Gm’n)*
Nése nevojitet mund t€ jepen edhe ushtrime té€ tjera t€ késaj natyre. (kjo né€ vartési t€ kohés né
dispozicion.
Pas kryerjes sé veprimeve zhvillohet njé diskutim me nxénésit pér ményrén e zgjidhjes s€ kétyre
ushtrimeve.
Béhet vlerésimi I nxénésve qé u aktivizuan.
Detyré shétpie ushtrimet 2 dhe 3.

1. 6. RRUMBULLAKIMI | NUMRAVE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
* Té& rrumbullakosni numrat n€ njé€ shifér t€ caktuar.
» Té¢ pérdorni rrumbullakimin e numrave pér t&é béré parashikime pér gjetjen e njé vlere té
pérafért t&€ pérfundimit.
» Té¢ zgjidhni situate t€ thjeshta problemore.

Mjete: Teksti 1 nxénésit.
Koncepte: rrumbullakimi si koncept matematik, vendvlera e shifrave.
Struktura e orés s€¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. Shpjegim. Puné e pavarur.
Diskutime me nxénésit. Puné né grupe deshe.

Zhvillimi 1 mésimit.
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EVOKIMI 10’

Kontrollohet kryerja e detyrave t€ shtépis€ dhe diskutohet rreth tyre.
Jepen detyra me kérkesé “kryeni veprimet”:

s _ 3 a) L 3oL
) [ ? yj [ Sxyj
FE- G- =
5)°'\s) 5) \1o) ab

Kryhet njé€ diskutim rreth zgjidhjeve té kétyre ushtrimeve.

REALIZIMI: 25’

N¢ dérrasé té zesé shkruhet numri 473,105 dhe drejtohen pyetjet:
- C’vendvleré kang¢ shifrat: 3; 7; 4; 1, 0; 5?

Rikujtojmé qé emértimet e shifrave t& kétij numri, pra,

3 — njéshe, 7 — dhjetéshe, 4 — qindééshe,

1 — t& dhjetat; 0 — té qgintat; 5 — t& mijtat.
Shpjegojhet: g€ t€ rrumbullakos€sh njé numér sipas njé shifre té cituar do t€ thoté qé shifrat pas
saj t& béhen zero.

Punohet shembulli

Shembull: Numri 48105,39627 té rrumbullakoset:
a)NE té plota; b)Me aférsi 1000; c)NE té dhjetat; d)Né t€ dhjetémijtat.
Zgjidhje:
a)Rrumbullakimi kérkohet “né té plota” domethéné shifra e cituar éshté shifra e njésheve. Pér
numrin 48105,39627 shifra e njésheve éshté 5 (e nénvizuar). Pas shifrés s€ cituar vjen shifra
3. Sipas rregullit kemi: 48105,39627 ~ 48105.
b)Rrumbullakimi kérkohet “me aférsi 1000” domethéné shifra e cituar &éshté shifra e
mijésheve. Pér numrin 48105,39627 shifra e mijésheve €shté 8 (e nénvizuar). Pas shifrés s¢
cituar vjen shifra 1. Sipas rregullit kemi: 48105,39627 ~ 48000.
¢)Rrumbullakimi kérkohet “né té dhjetat” domethéné shifra e cituar éshté shifra e t& dhjetave.
Pér numrin 48105,39627 shifra e t& dhjetave éshté 3 (e nénvizuar). Pas shifrés s€ cituar vjen
shifra 9. Sipas rregullit kemi: 48105,39627 = 48105.4.
d)Rrumbullakimi kérkohet “né té dhjetémijtat” domethéné shifra e cituar €shté shifra e té
dhjetémijtave. Pér numrin 48105,39627 kjo shifér €shté 2 (e nénvizuar). Pas shifrés s€ cituar
vjen shifra 7. Sipas rregullit kemi: 48105,39627 ~ 48105,3963.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puna né grupe dyshe dhe punohet ushtrimi 1 né libér.
1)Tek numri 14386709 vendos presjen qé shifra 6 té jeté;
a)shifra e njésheve
b) shifra e gqindésheve
c)shifra e t€ dhjetave
¢) shifra e té qintave
d)shifra e t&€ mijtave
e)shifra e t€ dhjetmijtave
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Punohet ushtrimi 3me kérkesé parashiko pérfundimin (mé paré rrumbullakos numrat)

74 - 39 52-24 47 -24
58-29 38-28 27-23
72 - 58 64 - 75 53-49

Detyré shtépie ushtrimet 2 dhe 5.

11.7. RRENJA KATRORE E NJE NUMRI.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
» Té& nxirrni rrénjén katrore t€ njé numri té ploté.
» Té nxirrni af€rsisht rrénjén katrore t€ njé numri.
= Té¢ zbatoni njohurité pér rrénjén katrore né shprehje t€ ndryshme..

Mjete: Teksti 1 nxénésit, makina llogaritése.
Koncepte: rrénja katrore.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh. Diskutime me nxénésit. Puné me grupe.
Puné individuale

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohet kryerja e detyrave t€ shtépisé dhe diskutohet rreth tyre.

Jepen detyra me kérkesé “rrumbullakosni né€ njéshe, dhjetéshe, n€ t€ dhjetat numrin 17,46
1746 ~17 17,46~20 1746~17,5

Né cdo rast shtrohet pyetja “Pse?”

REALIZIMI: 25’

Shtrohen pyetjet
- C’&shté katrori?
- Si gjendet sipérfaqja e katrorit?
- Sa éshté sipérfaqgja e katrorit me gjatési té brinjés 5 cm?
- Sa e gjaté éshté brinja e katrorit nése sipérfaqja e tij éshté 36 cm’.
Népérmjet kétyre pyetjeve apo pyetjeve t& ngjashme me to duhet t€ arrihet tek pérkufizimi i
rrnjés katrore t€ njé numri:
Pérkufizim: Rrénja katrore e njé numri a quhet numri b i tillé qé b* = a.
Simbolikisht shénohet+/a = b

Punohen duke i lexuar bashké me nxénésit shembujt né libér
Shembull: Gjeni rrénjén katrore té numrave 36; 49; 121; 81.

Zgjidhje:
J36=6 sepse 6° = 36 J49 =7 sepse 7° =49
V121 =11 sepse 112 =121 J81=9 sepse 9° =81
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Pra, rrénja katrore €shté veprim i lidhur me veprimin e ngritjes né fuqi.

25 1 49 7
Shembull: Gjeni: /0,01; ,[—; .|—; 0,16; J—; .[2—.
! V36 V381 V100~ V79

Zgjidhje:
40,01 =0,1 sepse (0,1)2 =0,01; 40,16 = 0,4 sepse (0,4)2 =0,16

25 5 5)' 25 \/T 1 1 1
—=Zsepse | = | = —; —=—sepse | — | =—;
36 6 6 36 81 9 9 81
AT (1) 49 5 s s (zjlz_s
100 100 10 10 100 9 Jo 3 3 9
Shtrohet pér diskutim pyetja:
Me sa &éshté e barabarté, aférsisht, rrénja katrore e numrit 20.
Nxénésit lejohen t& diksutojn€ me njéri tjetrin né banké pér disa sekonta.

Mg pas prezantohet arsyetimi i méposhtém:
Numri 20 gjendet ndérmjet dy numrave (16 dhe 25) qé€ jané katroré té€ ploté.

Pra,16<20<25 = \/E< \/E< \/E

=4< \/ﬁ <5

=20 ~ 4,4 ngaqé 20 éshté mé afér 16 se 20.
Shembull: Gjeni rrénjén katrore t& numrit 45
Zgjidhje:
Numri 45 gjendet ndérmjet numrave 36 dhe 49 g€ jané€ katroréve té ploté.
Pra,36<45<49 = \/%< \/E< \/E

= 6<J45<7
Me g€ numri 45 €shté mé afér 49 se sa 36 atéheré J45 &shté mé afer 7.
Prandaj J45~6,8.
Ky shembull tregon gjetjen e pérafért t€ rrénjés katrore.
Tregohet radha e veprimeve qé kryhen me makiné llogaritése pér gjetjen e rrénjés katrore té njé

numri.
Jepet detyra me kérkesé€ “gjeni rrénjén katrore t€ numrit 38 me makiné llogaritése”

REFLEKTIMI: 10’

Punohet ushtrimi 1 né libér duke iu drejtuar nxénésve té€ ndryshém pér raste t& ndryshme.
1) Llogaritni me mend.

V81 V15436 V100 ; V144 ; 169 ; /900 ; /4900 ; 1600 ; /6400 ; /8100 ;

49 1 400 144 1
/—' /— /— /—"/—' 0,01; 4/0,25; 4/0,81; /1,44 .
64, 25’ 900: 1693 4:\/7 ’\/7 ’\/9 ’\/9

Jepet pér detyr€ punimi i ushtrimit 2 né libér. Lihen disa sekonta pér diskutim mes nxénésve. Mé
pas mésuesi ngarkon dyshe té ndryshme pér t€ dhéné pérgjigje pér gjetjen e rrénjéve t&
ndryshme.

2) Llogarit aférsisht me mend rrénjén katrore t€ numrave.

29



V175323 1685 1/90; V170 ; /565 /28 .

Organizohet puné né grupe dyshe pér t€ zgjidhur ushtrimet me kérkesé “gjeni vlerén e
shprehjeve™:

J9+16 Jo+ie  J317-5) B6+64  36+-J64

Vleré€sohet puna e grupeve apo e nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimi 3 dhe 5.

Il. 8. SHPREHJE ME NUMRA RACIONAL (PA KLLAPA).

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
= T& zbatoni radhén e veprimeve né shprehjet pa kllapa.
= Té fitoni shprehi pér t€ vepruar me shprehje me numra racional.
= T& gjeni vlerén numerike té shprehjeve.

Mjete: teksti 1 nxénésit, makina llogaritése.
Struktura e orés s€¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh. Diskutime me nxénésit. Puné me grupe.
Puné individuale

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohet kryerja e detyrave t€ shtépisé dhe diskutohet rreth tyre.
Shtrohet pyetja:
cila éshté radha e veprimeve pér gjetjen e vlerés s€ njé shprehje pa kllapa?
Pérgjigjet duhen orientuar né pércaktimin e késaj radhe veprimesh”

- Ngrihen né fuqi ose nxirren nga rrénja, né se ka.

- Be&hen shumézimet ose pjestimet sipas radhés n€ ushtrim, né se ka.
- Bé&hen mbledhjet ose zbritjet sipas radhes ne ushtrim, né se ka.

REALIZIMI: 25’

Punohet shembulli n€ libér me kérkes€ “gjeni vlerén e shprehjes: —35:7-2 + J36-37+ \E .

Zgjidhje:
35:72+ /3637 +\ﬁ= E dhéng
9
=—5-2+6-3i2+% Sepse—35:7=—5;\/%=6 dhe 3% = 3%
1 1
=-10+6 S + 3 Kryejmé shumézimet dhe ngritjen né fuqi.
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=-10+ §+l Kryhen shumézimi 6 1 .
-30+2+1

- 3 Kryhen veprimet.
-27

- 3 =-9 Vlera e shprehjes s¢ dhéné éshté —9.

Organizohet puné individuale pér t€ zgjidhur ushtrimin me kérkesé: “kryeni veprimet”
2 1 5 .1 5

H=———= +2—-3—; 4) 9 +3° -2 ++/25-6;

3716 T )0 V2s

5)3—0,?—0,1§+\/E; 6) | +2-72.3_1.
3 9 49 3 7

REFLEKTIMI: 10’

Prezantohet nga nxénés t€ ndryshém né dérrasé t€ zes€ zgjidhja e dy a mé€ shumé ushtrimeve
(kjo varet nga koha né dispozicion).

Béhen vlerésimet me noté t&€ nxénésve t€ vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 7, 8, 9

1. 9. SHPREHJE ME NUMRA RACIONAL (ME KLLAPA).

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
= T& zbatoni radhén e veprimeve né shprehjet me kllapa.
» Tg gjeni vlerén numerike t€ shprehjeve numerike qé pérmbajné kllapa.

Mjete: teksti i nxénésit, makina llogaritése.

Struktura e or€s s€ mésimit: diskutim dhe puné né grupe.

Zhvillimi 1 mésimit.

Kontrollohet kryerja prej nxénésve e detyrave té shtépisé.

Aktivizohen nxénés t€ ndryshém pér t€ prezantuar para klas€s radhén e veprimeve qé ata kané
realizuar né€ zgjidhjen e detyrave.

Shtrohet pyetja:

Cila éshté radha e kryerjes s€ veprimeve né shprehjet qé pérmbajné kllapa?

Neépérmjet pérgjigjeve té arrihet tek procedura e méposhtme:

- Kryhen veprimet brenda kllapave t& vogla, (n€ se ka);

- Kryhen veprimet brenda kllapave t€ mesme, (né€ se ka);
- Kryhen veprimet brenda kllapave t€¢ médha, (né€ se ka);
- Kryhen veprimet si n€ shprehje pa kllapa.

Mésuesi punon né dérrasé t€ zesé shembullin né vijim:
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2
Shembull: Gjeni vlerén: 0,7 — \/E— 3‘2—(lj ;(E_ZJ.QZ _l,
9 2 6 8 18
Zgjidhje:

Para se t€ niset zgjidhja rekomandojmé q€ dérrasa t€ ndahet né dy pjes€. Pjesa n€ krahun e
djathté t€ pérdoret pér té€ kryer veprime t&€ shképutura apo llogaritje t€ ndryshme sipérshembull:

2
Oﬁzz; \/E=g; 32:1; (lJ :l; 62 =L
9 9 3 9 2 4 36

U kérkohet nxénésve qé€ t’I shkruajné kéto veprime né shnd€rrimin e shprehjes. Pra,

2
07— \/E 32 (L) (3 ) e2 LT -
9 2 6 8 18
_7 )2 1 1 f20-2) 1L 7
9 [3 |9 4 24 )36] 18
Mé pas vazhdohet me shndérrimet e duhura duke kryer né ¢do rast komentin e nevojshém.

L R el S
9 |3 |9 4 24 36 18

9 18 18 18 18
Organizohet puna né gupe dyshe ose treshe pér té zgjidhur ushtrimet 4, 5, 6, 7.
Nxé&nésit orientohet qé para se t€ shkruajné t€ diskutojné€ me njéri tjetrin pér veprimin g€ duhet
kryer. Bashkérisht grupi t€ pé€rcaktojné veprimin e radhés.
Béhen vlerésimet e duhura.
Detyré shtépie ushtrimet 8 dhe 9.

1. 10. USHTRIME.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
= Tg zbatoni radhén e veprimeve né shprehje té ndryshme.
= Té¢ gjeni vlerén e shprehjeve qé pérmbajné edhe veprimet e numrave me shenjé.

Mjete: teksti 1 nxénésit, makina llogaritése.

Struktura e orés s€ mésimit: diskutim, puné té pavarur dhe puné né grupe.
Zhvillimi 1 mésimit.

Kontrollohet kryerja prej nxénésve e detyrave té shtépisé.
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Aktivizohen nxénés t&€ ndryshém pér té prezantuar para klasés radhén e veprimeve qé ata kané
realizuar n€ zgjidhjen e detyrave té shtépisé.

Lexohen bashké me nxénésit shembujt e zgjidhur né tekst duke i kushtuar véméndje té veganté
argumentave pér veprimet e kryera (t€ shkruara djathtas).

Nxénésve u jepet detyra pér t€ punuar ushtrimin 1/8 me kérkes€ “kryeni veprimet”. Nx&nésit
udhézohen q¢ fletorja t&€ ndahet n€ dy pjes€, n€ t€ majté té shkruhet zgjdihja pérkatése dhe né t&é
djathté argumentat e pérdorura.

LA
303 30 3 3 3 3 3
-8 128 -89 &8 2
LR 55
Pasi komentohen veprimet e kryera n€ punimin e kétij ushtrimi nxnésve u jepet dyetyra n€ vijim:
té punohet ushtrimi II/7 me kérkesé “gjeni vlerén e shprehjes”:

) )
—=+= || -l= || —=+= || 2=¢:| ——
4 8 4 5 2 2 6
E cila zgjidhet duke proceduar njélloj si mé sipér.

N¢ vartési t€ kohés nxénésve u jepen detyra t€ tjera me kérkesé njélloj si n€ dy ushtrimet e
mésipérme.

N¢€ ¢do rast kémbéngulet g€ t€ shkruhen argumentat e veprimeve té kryera.

Detyré shtépie ushtrimet 4 dhe 7.

1. 11. KRAHASIMI | NUMRAVE RACIONAL.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
= T& krahasoni numrat racional kur ata jané dhéné€ né€ forma t€ ndryshme.
» Tg krahasoni shprehje t€ thjeshta.

Mjete: teksti 1 nxénésit, makina llogaritése, vizore.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh. Diskutime me nxénésit. Puné me grupe.
Puné individuale

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohet kryerja e detyrave t€ shtépisé dhe diskutohet rreth tyre.
Shtrohet detyrat:

- Secili t€ shkruaja né fletore pes€ numra racional.

- Tregoni se cili prej tyre €sht€ mé djathtas n€ boshtin numerik.
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- Provojeni rezultatin duke ndértuar njé bosht numerik dhe duke vendosur né t€ numrat qé
keni shkruar.

REALIZIMI: 25’
Kryhet shpjegimi i méposhtém:
Ndér dy numra a dhe b mé i madh éshté ai g€ n€ boshtin numerik ndodhet mé djathtas se tjetri.

Né se né boshtin numerik numri a éshté mé djathtas se numri b atéheré shénohet a > b dhe
lexohet numri a €shté mé i madh se numri b.

1 5
Pérshembull 6 >2; 2>-2; 0>-4; > > 3
Né se né boshtin numerik numri a éshté mé majtas se numri b até€heré shénohet a < b dhe lexohet
numri a éshté mé i vogél se numri b.

Pérshembull —4 < -3; -6<1; —%<0.

Pér té krahasuar dy shprehje numerike, mjafton t€ kryejmé veprimet me secilén ané dhe
krahasojmé vlerat e gjetura t& shprehjeve.

Jepet detyra me kérkesé “Krahasoni numrat” ushtrimi 1 ne libér

-8 ] -6 o[ ]-39 17 ]2
—432 | -567 68 ] -79 o[ ]-13

2,5 | -34 0,73 | -1,39 412 ] -572
N e 1 4 NEN
6 L 3 J;D\E 4 L 8

Punohet shembulli né tekstin mésimor.

Shembull: Krahasoni shprehjet: a)x/ﬁ me 3,9, b) V52 me 7,2.
Zgjidhje:
a)Gjejmé dy numra g€ jané katroré numrash té ploté dhe qé€ numri 19 té€ gjendet midis tyre. Jané
té tillé numrat 16 dhe 25. Pra,
16 <19<25

V16 < V19 < /25
4<19<5
Meqé J19 éshte ndérmjet numrave 4 dhe 5 rrjedh qé J19 >3,9.
b) Me makiné llogaritése gjejmé:
J52 =7,211102551...
Dimé gé
7,2=7,22222.....
Késhtugé kemi J52<7 2.
Shpjegohet se pér t€ krahasuar shprehjet ndiget kjo radhé pune:
- Gjejmé vlerén e secilés shprehje.
- Krahasojmé vlerat e gjetura
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Punohet shembulli né vijim:

Shembull: Krahasoni shprehjet: %+0,5 |:| 30%+1%.
Zgjidhje:
Kryhen veprimet né secilén ané.
Ana e majté Ana e djathté
i+0,5:§+i 30%+11:3—0+é
4 4 10 4 100 4
31 3 5
4 2 10 4
_3,2.3 _ 6,25 31
4 4 4 20 20 20

Nga krahasimi i dy thyesave % dhe % té gjetura né t€ dy anét del qé % < % prandaj shkruajmé

%+0,5 30%+1%.

REFLEKTIMI: 10’

Jepet detyré punimi i ushtrimit 2 né tekstin mésimor.

Pasi nxénésit té kené punuar secili n€ fletoren e vet zgjidhja paraqitet nga njé ose disa nxénés né
dérrasé t€ zes€ dhe puna e secilit ballafagohet me até né dérrasé té zesé.

Béhen vlerésimet me noté té€ nxénésve té€ vecanté.

Detyré shtépie ushtrimi 3.

I1.12. DETYRE KONTROLLLI.

1) Jan€ dhéné bashkésité A = {shkronjat e fjalés SHKOLLA} dhe
B = {shkronjat e fjalés SHKODRA}. Gjeni :
a) Dy element qé 1 pérkasin dhe dy element q€ nuk i pérkasin bashkésis€ A;
b) Dy element g€ i pérkasin dhe dy element qé nuk i pérkasin bashkésisé B;
c¢) An B dhe A UB;
d)Nénbashkésiné e zanoreve té bashké&sisé A.

(4 piké)
2) Ktheni né thyesé: (thjeshtoni ku ka mundési)
42,012 0,0014 3,52 20%
0,7 130% 3,25 0,314
(8 piké)
3)Kryeni veprimet:
a) (2,5)(-3,2)(+2,1)-(0,8) b) (+0,6)-(—4,2)-(3,5)-(-4)
SR NI IS
Cl——+—— || == D —=I|=|:|-=
4 8 6) 12 4 2)\7 7
(8 piké)

4) Kryeni veprimet:
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a)4’® -(— %j . 6° b)(—3)*:(+6)

3 2
o(23) {13 03 (7)
2 4 4 \7-4
5) Shkruani si numra shkencoré:

a) 4000 b) 35000 c)24,7-10° d) 0,049 - 10’

6) Shkruani numrat né trajté shkencore.
230000 0,001024 3320000 0,00215

7) Gjeni rrénjén katrore:

a) V7°-8-3 b) /5(6-4-2?)
3+ 47 10° - 6°
c) d) 4|
169 4*-7.2

8) Gjeni vlerén e shprehjeve
—8-9+7+12-14+5 6664667

235,17 2 [z (2)

3 4 6 2 12 3 3 3
9) Gjeni vlerén

3 1y 3

a) =30+ =2 |+12+| == |- 2 (14

0335
SPNPEREIRT YA NEEY

3 3 2 5 2 4
10) Krahasoni shprehjet:
2
a)0,21+% [ ] (—%) +60%:;
b) (o.01+22) [ (32+05)

11)Gjeni vlerén e numerike té shprehjeve.

SENNE PSS w 20708+ 2

12) Numrin 2534,372 rrumbullakose:
a) né t€ plota, b) gindéshe,
d) né té dhjetat, e) né te qindat.
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(8 piké)

(4 piké)

(4 piké)

(8 pike)

(8 pike)

(8 piké)

(6 pikeé)

(6 piké)



Vlerésimi:

Nota

4

10

Pikét

0-11

12-23

24-35

36-47

48-59

60-68

69-76
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KREU 111
MATJA

111.1. MATJA E GJATESISE.
Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
= T& pérforconi dijenité tuaja mbi njésité e matjes s¢ gjatésic.
= Tg parashikoni pérfundimet dhe té kryeni veprime me madhésit€ e matjes duke kaluar
nga nj€ njési matjeje né njé tjetér.
» Té zgjidhini situata problemore
Mjete: teksti i nxénésit.
Struktura e orés s€¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh. Diskutime me nxénésit. Puné me grupe.
Puné individuale

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Shpérndahen detyrat e kontrollit t€ qortuara. Diskutohet rreth zgjidhjeve t€ dhéna nga nxénés té
veganté duke veguar zgjidhjet shumé té€ mira dhe zgjidhjet qé pérbéjné gabime tipike.

REALIZIMI: 25’

Shtrohen pyetjet:

- Me sa metra €shté€ e barabarté:
nj¢ dekametér; njé kilometér, njé hektometér, njé centimetér, etj?
Kryhet shpjegimi q¢€ ka té b&j€ shuméfishat dhe nénfishat e metrit.
Shpjegohet tabela qé tregon kalimin nga njé njési matjeje né njé tjetér.

Bashké me nxénésit punohet shembulli né tekstin mésimor.

Shembull: T¢€ kthehen n€ njésiné (M) gjatésité:
a)0,9 km; b)32 cm; ¢)12 hm; d)41 mm.
Zgjidhje:
a)Nga skema shihet se pér té kaluar nga njésia km né njésiné m duhet “ngritur” 3 shkallg, pra:
0,9 km=10,9-10-10-10 m = 0,9 - 1000 m =900 m.
b)Pér té kaluar nga njésia cm né njésin€ m duhet “ulur” dy shkallg, pra:
32ecm=32:10:10m=32:100 m=0,32 m.
c)Pér té kaluar nga njésia hm n€ njésin€ m duhet “ngritur” 2 shkallg, pra:
12 hm=12-10-10m =12 - 100 m = 1200 m.
d)Pér té kaluar nga njésia mm né€ njésiné m duhet “ulur” tre shkallé, pra:
41 mm=41:10:10:10m=41:1000 m= 0,041 m.
Punohet problemi: Sa rrotullime duhet té béj€ bicikleta nése rruga éshté 300 m dhe rrezja e rrotés
sé€ bicikletés €shté 0,5 m (aférsisht).
Drejtoehn pyetjet:
- Cfaré &shté dhén&?
- Cfar¢ kérkohet?
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- Cila mund t€ jeté lidhja midis parametrave t&€ dhéné dhe atyre qé kérkohen té gjenden.?
Nxénésit mund té kjapin pérgjigje jo té sakta. T¢€ insistohet g€ nép&rmjet pyetjeve apo
ndérhyrjeve t€ kujdesshme té arrihet né njé pérgjigje t& sakteé.

REFLEKTIMI: 10’

Nxénésit organizohen té punojné né€ grupe té ndara sipas bankave (grupe dyshe apo treshe)
Jepet detyré punimi i ushtrimit 1 dhe 5 né€ tekstin mésimor.

Zgjidhja e problemit 5 duhet t€ organizohet pak a shumé si zgjidhja e problemit mé sipér.
Béhen vlerésimet me noté t€ nxénésve t€ veganté apo t€ grupe nxénésish.

Detyra shtépie ushtrimet 2, 3, 4.

111.2. PERIMETRI | SHUMEKENDESHAVE.

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:

= Té¢ kryeni matje t& ndryshme me vizore.

= Té& njéhsoni perimetrin e shumékéndéshit ¢farédo.

= Té njéhsoni perimetrin e shumékéndéshave me ndihmén e formulave.

Mjete: teksti 1 nxénésit, vizore e shkallézuar.
Struktura e orés s€ mésimit: ERR (puné e pavarur, puné individuale).
Zhvillimi 1 mésimit.

EVOKIMI 10’

Kontrollohet kryerja e detyrave t€ shtépisé. Qortohen disa prej tyre duke pérzgjedhur rastésisht

disa fletore.

Jepet detyré zgjidhja e problemit 6 né tekstin mésimor, duke iu kérkuar nxénésve té dallojné t&

dhénat nga té kérkuarat.

Kérkohet g€ nxénés t&€ ndryshém té béjné parashikimin e lartésisé sé shkollés para se t€ kryejné

llogaritjet e duhura.
Jepet detyra q€ ¢do nxénés t€ shkruajé né fletore parashikimin e vet.

Mg pas nxénésve u lihet detyré q€ t€ gjendet saktésisht lartésia e shkollés duke i udhézuar qé té

pérpigen t€ gjejné njé lidhje midis t€ dhénave dhé té kérkuarave.
Sé fundmi kérkohet qé€ llogaritjet t€ ballafagohen me parashikimin e béré.

REALIZIMI: 25’

Shtrohen detyra:
- Parashikoni dhe shkruani né fletore pérmasat e njé fageje t€ librit t€ matematikés.
- Matni dhe shkruani né fletore pérmasat e f njé faqeje té kétij libri.
- (Gjeni gabimin qé keni béré.
Mg pas vazhdohet me detyrén pér gjetjen e perimetrit t€ késaj faqgeje t€ librit.
U kérkohet nxénésve té€ matin me vizore gjétsiné e secilés brinjé té fages.
Gjeni perimetrin.
Shtrohet pyetja:
- A mund té gjendet perimetri i késaj fageje me mé pak matje?
- Kush jané brinjat q¢ duhen matur patjetér\/
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- A mund t€ veprojmé gjithmoné késhtu pér njéhsimin e perimetrit t& njé shumékéndéshi
cfarédo? Pse?

Udhézohen nxénésit t& lexojné shembullin né tekst.

Shembull: Me té dhéna né figuré gjeni perimetrin e katérkéndéshit ABCD.
Zgjidhje:

Nga figura kemi: |AB| =5 cm, [BC|=8 cm, [CD| =2 cmdhe A — . b

IDA| =11 cm. Atéheré: 5 C

P =|AB| +|BC| + [CD| + |DA| N 8
=5cm+8cm+2cm+11cm =26 cm.

Shtrohet pyetja:

- Ku ndryshon gjetja e perimetrit t&
faqes sé€ letrés s€ librit me njéhsimin e perimetrit t€ kétij katérkéndéshi?
Mbi bazé e pérgjigjeve q€ mund té€ merren pér kété pyetje nxirret pérfundimi:
a)Perimetri 1 shumékéndéshave me gjatési brinjésh té ndryshme gjendet duke mbledhur gjatésité
e t€ gjitha brinjéve té tij.
b)Perimetri 1 shumékéndéshave té rregullt gjendet duke shumézuar numrin e brinjéve me
gjatésiné e brinjés.
Punohet shembvulli né vijim
Shembull: Nése gjatésia e brinjés s¢ shumékéndéshit barabrinjés éshté 9 cm gjeni perimetrin e:
a)trekéndEshit barabrinjés.
b)katérkéndéshit barabrinjés (katror ose romb).
c)gjashtékéndéEshit barabrinjés.
Zgjidhje:
a)Pér trekéndéshin barabrinjés t€ dhénat jané n =3 dhe a =9 cm.
Zbatojmé formulén P=n-a=3-9=27cm.
b) Pér katérkéndéshin barabrinjés té dhénat jané n =4 dhe a =9 cm.
Zbatojmé formulén P=n-a=4-9 =36 cm.
c) Pér gjashtékénd€shin barabrinjés té dhénat jané n = 6 dhe a =9 cm.
Zbatojmé formulén P=n-a=6-9 =54 cm.

REFLEKTIMI: 10’

Jepet detyré punimi i ushtrimit 1/a, 2/b dhe 3/c. Secili nxénés punon né¢ ményré individuale.

Tek ushtrimi 1/a veprimet q€ duhen kryer jané: P=AB+BC+AC=6,5+7,5+4 =18 cm.
Tek ushtrimi 2/b nxénésit duhet t€ kryejné matjet e duhura me vizore t€ shkallézuar dhe mé pas
té béjné njéhsimin e perimetrit t&€ kérkuar.

Tek ushtrimi 3/c pérdoret formula P = 3a.

Eshté mése e pranueshme gé nxénésit t& punojné lirshém dhe té diskkutojné me njéri tjetrin.
Béhet vlerésimi i punés s€ nxésve té€ vecanté.

Detyré shtépie ushtrimi 1/b, ¢ ushtrimi 2/c dhe ushtrimi 4.

111.3. GJATESIA E HARKUT PREJ n°.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
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= Té dalloni harkun né njé€ rreth ¢farédo.
» Té njéhsoni gjatésiné e njé harku me masé n’.
0

= T& zbatoni formulén | = né situata té thjeshta problemore.

Mjete: teksti i nxénésit, vizore e shkallézuar, kompas, raportor.

Koncepte: rrethi, rrezja e rrethit, kéndi géndror, harku.

Struktura e orés s¢ mésimit: ERR (stuhi mendimesh, bashkébisedim, puné me grupe, puné
individuale).

Zhvillimi 1 mésimit.

EVOKIMI 10’

Hapi 1: Kontrollohet kryerja e detyrave t€ shtépisé. Diskutohet rreth zgjidhjeve té kryera.

Hapi 2: Jepet detyra e méposhtme:

Vizatoni njé trekéndésh dhe njé katror. Matni dhe gjeni perimetrin e secilit.

Aktivizohen nxénés t€ ndryshém pér t€ treguar se si kané vepruar, ¢faré veprimesh kané kryer
dhe ¢’péréfundime kané nxjerre.

REALIZIMI: 25’

Hapi I. Shtrohen detyra:
- Vizatoni njé rreth me rreze 2 cm. Gjeni perimetrin e tij.
Udhézohen nxénésit t&€ lexojné pjesén e paré t€ mésimit “Perimetri i rrethit” pérfshiré dhe
shembullin e paré dhe mé pas t€ kryejné zgjidhjen e detyrés.
Punohet shembulli i dyté duke zhvilluar bashkébisedimin e méposhtém:
- Cfaré éshté dhéné? (P = 14n).
- Cfaré duhet gjetur? (R =7?).
- Kush &shté lidhja midis kétyre dy parametrave? (P = 2nR).
Kryeni veprimet.
Hoapi II. Udhézohen nxénésit t€ vazhdojné leximin e tekstit pér pjesén e gjatésis€ s¢ harkut prej
n).

- Rrethi me masé 360° e ka gjatésiné P = 2ntR.

- Harku me masé 1° e ka gjatésiné |, = 27R _7R .
360 180
- Harku me masé n’ e ka gjatésiné |_= 27Rn _ zRn :
360 180

Punohet shembujt

Shembull: N& rrethin me rreze 6 cm gjeni gjatésing e harkut prej 60°.
Zgjidhje:

0 0
Zbatojmé formulén pér gjatésiné e harkut prej n” dhe kemi: | = ﬂleon _ 120600 =2z cm.

Po té z&véndEsojmé m = 3,14 atéheré | =2 cm = 2-3,14 cm = 6,28 cm.

Shembull: Gjeni rrezen e rrethit nése harku me masé 72° e ka gjatésiné 67 cm.
Zgjidhje:
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R-n° 7R -72°

N& formulén | =7 , z&véndésojmé dhe kemi: 677 = 120

Qé kétej marrim R = 15 cm.

Shembull: Ng rrethin me rreze 8 cm gjeni masén n€ gradé té harkut me gjatési 4t cm.
Zgjidhje:

R-n° 78-n°

N& formulén 1 =7 , z&véndésojmé dhe kemi: 47 = 120

Qé kétej marrim n° = 90°.

REFLEKTIMI: 10’

Puna organizohet né grupe me nga 3 — 4 nxénés.

Pér ¢do grup shpérndahen fisha qé pérmbajné problemat 1/d, 2/b, 3/c.

Nxénésit ndajné detyrat né grup dhe diskutojné procedurén e zgjidhjes sé problemave.
Cdo grup cakton pérfagésuesin e tij pér té paraqitur zgjidhjen para klasés.

Béhet vlerésimi i punés s€ nxésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 1/a, b ushtrimi 2/a, ¢ dhe ushtrimi 3/a, b.

111.4. MATJA E SIPERFAQES. SIPERFAQJA E DREJTEKENESHIT.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:

= Té& pérforconi dijenité tuaja mbi njésité e matjes sé€ sipérfages.
= Té¢ parashikoni pérfundimet para se t€ kryeni veprimet.

= Té& kryeni veprime me madhésité e sipérfages.

Mjete: teksti i nxénésit, vizore.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh. Shpjegim. Puné me grupe.
Diskutime me nxénésit.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohet kryerja e detyrave té shtépisé dhe diskutohet rreth tyre.
Organizohet puné né grupe dyshe apo treshe. Jepet detyra me kérkesé “gjeni”
a)gjatésing e harkut nése n = 180° dhe R = 2,5 cm,

b) rrezen e rrethit nése n = 2000 dhe 1 = 16m.

¢)masén ¢ harkut nése | = 15,7 dhe R = 8.

REALIZIMI: 25

Hapi I. Udhézohen nxénésit t€ lexojné tekstin deri tek sipérfagja e drejtékéndéshit.
Jepet detyra pér té punuar ushtrimin 1 né tekst:
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1) Plotésoni:

15m’= dm? 4ha2dy= m?

0,9 dy = m? 2,1 ha= m?

320 dm’ = m? 12ha+08ha=__ _ha=_ m’
4700 m* = ha 42dy7m*+3,9dy 127m’=_ m’

Hapi II. Udhézohen nxénésit t€ vazhdojné€ leximin e tekstit pér pjesén e sipérfages sé
drejtékéndEshit.

Shpjegohet formula pér njéhsimin e sipérfaqes sé drejtékéndéshit, S = ab.
Punohet shembulli né tekst.

Shembull: Perimetri i drejtkéndEshit Eshté 72 cm. Njéra brinjé éshté sa % e gjatésis€ sé tjetrés.

Gjeni:
a)Brinjét e drejtkéndéshit; b)Sipérfagen. A D
Zgjidhje:
a) Shénojmé [BC| = x cm. Atéheré | AB |= “33—C| - g . .

P = 2|AB| + 2|BC|. Z&événdésojmé dhe kemi 72 =2 -§+ 2x.

Nga zgjidhja e kuacionit t€ formuar del x =27 cm. Pra,
IBC| =27cm dhe |AB| =9 cm.

b)S =ab = |AB|-BC| =27 cm- 9 cm = 243 cm’.
REFLEKTIMI: 10’

Puna organizohet né grupe me nga 3 — 4 nxénés.

Nxé&nésit e disa grupeve ngarkohen té zgjidhin problemin 2.

Nxénésit e disa grupeve t€ tjera ngarkohen t€ zgjidhin problemin 3.

Nxé&nésit e disa grupeve t€ tjera ngarkohen t€ zgjidhin problemin 4.

Gjaté zgjidhjes s€ problemés nxénésit né grup diskutojné me njéri tjetrin dhe marrin vendimet
pérkatése pér zgjidhjen e problemés.

Pas njé€ kohe t&€ nevojshme prezantohen zgjidhjet nga nxénésit e caktuar nga secili grup.

Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve t€ vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 6, 7, 8.

111.5. SIPERFAQJA E SHUMEKENDESHAVE CFAREDO.

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:

= Té¢ ndani njé figuré ¢farédo né figura q€ u njéhsohet lehté sipérfaqja.
= Té& njéhsoni sipérfaget e pjeséve t€ njé shumekéndéshi ¢farédo

= Té njéhsoni sipérfaget e shumékéndéshave c¢farédo.

Mjete: teksti 1 nxénésit, vizore e shkallézuar.
Koncepte: shumékéndésh, ndarje e figurés (coptim), brinjé, bazé, lartési.
Struktura e orés s€¢ mésimit:
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Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné me grupe dyshe.
Puné praktike Puné e pavarur.
Shpjegim.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Diskutohet rreth zgjidhjes s€ problemés 6 dhe pastaj 7 t€ detyrave té shtépisé.
Drejtohen pyetjet:
- Pérmendi disa njési pér matjen e sipérfages.
- Kush &shté lidhja midis ha dhe m*? Po midis dy dhe m*?
- Kush &shté formula pér njéhsimin e perimetrit té drejt€kéndeshit? Po pér njéhsimin e
sipérfages sé€ drejtékéndéshit?
Nxénésve u jepet pér t’u zgjidhur problemi:
pérmasat e drejtékéndéshit jan€ 10 m dhe 18 m. Gjeni:
a)Perimetrin e drejtékéndEshit.
b)Sipérfagen e drejtékéndéshit.
I udhézojmé nxénésit t€ ndértojné njé drejtékéndésh dhe té vendosin né té t€ dhénat e problemit.

REALIZIMI: 25’

Hapi I. Udh€zohen nxénésit té kryejné veprimet e méposhtme:
- Lexoni tekstin deri tek sipérfaqgja e trekéndéshit dhe shembullin e par€.
- Kryeni matjet tek figura 1 né tekst.
- Zbatoni formulén pér gjetejn e sipérfaqqes s€ trekéndéEshit.

Hapi II. Udhézohen nxénésit t€ vazhdojné té kryejné veprime té tjera:
- Vazhdoni leximin e tekstit deri n€ fund.
- Vizatoni njé shumékénésh.
- Ndajeni né trekéndésha.
- Kryeni matjet e nevojshme pér t€ njéhsuar siérfagen e secilit trekéndésh.
- (jeni sipérfagen e secilit trekéndésh.
- Gjeni sipérfagen e shumékéndéshit.

Shénim: Udhézimet e rekomanduara mé sipér jepen kohé pas kohe né vartési t€ kryerjes sé
udhézimit paraardhés. N€ ¢do rast pritet t&€ ezaurohet udhézimi me t€ cilin nxénésit merren pér té
vazhduar me udhézimin pasues.

Mésuesi vizaton né dérrasé té zesé skemén né vijim:

Vizatoni
shumékéndéshin

v

Nda.l'j en.i' né Kryeni matjet > Njéhsoni sipérfagen
trekéndésha e duhura né e ¢do trekéndéshi
trekéndésha V

Njéhsoni sipérfagen
e shumékéndéshit

44



REFLEKTIMI: 10’

Puna organizohet né€ grupe me nga 3 — 4 nxénés.

(Cdo grup ngarkohet pér zgjidhjen e problemit 1/a, b, c.

Udhé&zohen nxxénésit t€ ndjekin kété radhé pune:
- Vizatoni njé lartési té trekéndéshit.
- Kryeni matjet e gjatésisé€ sé njérés brinjé dhe lart€sis€ mbi até brinjé.
- Njéhsoni sipérfagen e trekéndéshit sipas formulés.

Veprohet njélloj edhe pér punimin e ushtrimit 4.

Nxénésit e disa grupeve té tjera ngarkohen té zgjidhin problemin 3.

Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve té vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 2 dhe 3.

111.6. SIPERFAQJA E SHUMEKENDESHAVE TE RREGULLT.

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:

= Té¢ dalloni shumékéndéshat ¢farédo nga shumékéndéshat e rregullt.
= Té& njéhsoni sipérfagen e shumékéndéshave té rregullt.

= Té¢ zgjidhni situate t€ ndryshme problemore.

Mjete: Teksti i nxénésit, vizore e shkallézuar, kompas, shumékéndésha prej kartoni.
Koncepte: shumékéndésh, apotemé, perimetér.
Struktura e orés s¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh. Shpjegim. Puné me grupe.
Diskutime. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Diskutohet rreth zgjidhjes sé detyrave té shtépisé
Drejtohen pyetjet:
- Siinjéhsuat sipérfaget e shumékéndéshave?
- C’rrugé ndoqét?
- Tregoni matjet q€ kryet.
Prej nxénésve t€ ndryshém kérkohet t€ prezantojné para klasés njéhsimin e sipérfages s€ figuréns
né ushtrimin 4/e.

REALIZIMI: 25’

U shpjegohet nxénésve pérkufizimi i shumékéndéshave té rregullt.
Shpérndahen népér banka shumékéndésha prej kartoni dhe u kérkohet nxénésve té pércaktojné
nése jané té rregullt apo jo. Pér két€ udhézohen nxénésit té matin brinjét dhe kéndet.

_P-a

Shpjegohet g€ sipérfagja e shumékéndéshave té rregullt jepet me formulén:|S 5

ku, P €shté perimetri i shumékéndéshit dhe
a éshté gjatésia e apotemés.
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Udhé&zohen nxénésit t€ lexojné pjesén e mesimit deri tek shembulli.
Bashké me nxénésit kryhet zgjidhja e shembullit.

REFLEKTIMI: 10’

Puna organizohet né grupe me nga 3 — 4 nxénés.
Cdo grup pajiset me fisha té pérgatitura.
Fishat pérmbajné problema pér njéhsimin e sipérfages s¢ shumékéndéshave kur.

a) a=5cm b) a=6cm c) a=9cm
b=4cm b=?cm b=18 cm
n==6 n==§ n=>?

S=2 S =240 cm? S =180 cm?

Nxé&nésit punojné né grup. Pérfundimet shpallen nga njé pérfag€sues i grupit, 1 caktuar prej tyre.
Udhézohen nxénésit t€ merren me zgjihdjen e problemave né tekst.

Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve té vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 5.

111.7. SIPERFAQJA E SEKTORIT QARKOR PREJ n°.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Té béni dallimin midis qarkut dhe sektorit qarkor.

e [ . . 0
= T& njéhsoni sipérfagen e sektorit qarkor me masé n".
2,,0

= Té¢ zbatoni formulén S = né situata té thjeshta problemore.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, vizore e shkallézuar, kompas, gérshéré, karton.
Koncepte: sektor garkor, masa e sektorit gqarkor.
Struktura ¢ orés s¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. Shpjegim. Puné me grupe dyshe.
Diskutime. Veprimtari konkrete.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé€ dhe diskutohet shkurtimisht pér to.
Jepet pér detré zgjidhja e problemit 4 né tekst.
Drejtohen pyetjet:
- Cfar€ jan¢ dhéné? (brinjét e dy shémékéndéshave té rregullt)
- Cfaré duhet gjetur? (sipérfaqja e pjesés sé ngjyrosur).
- Kush éshté lidhja midis tyre?
Hartohet né dérrasé t€ zesé€ skema e zgjidhjes s€ kétij problemi:

— Sipérfaqja e Sipérfaqja e
Siperfagjae | _ | shumekeéndéshit |- | shumékéndéshit
ngjyrosur té jashtém té€ brendshém
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REALIZIMI: 25’

Zhvillohet njé bashkébisedim me nxénésit duke u drejtuar pyetjet:
- Kush é&shté pérkufizimi i rrethit? (bashkésia e pikave t€ planit t€ baraslarguara nga njé
piké qé quhet gendér).
- Cilat jané€ elementét e rrethit? (rrezja, gendra, harku, diametri)
- (’éshté sektori qarkor? (pjesa e planit e kufizuar nga dy rreze t€ rrethit dhe harku
pérkatés).
- Simund t€ njéhsohet sipérfaqja e sektorit qarkor?
Kétu nis dhénia e konceptit té ri, até té sipérfaqes sé sektorit qarkor.
N¢ vijim mund t€ vazhdohet me bashkébisedim duke drejtuar pyetjet:
- Si njéhsohet sipérfaqja e rrethit (qarkut)? (S = nR?).

1 7R* -1
- Sa éshté sipérfaqja e sektorit prej 1°? (S = —-7R* =
pérfaqj prej I'2.(S == 360
- Kush mund t& jeté formula pér njhsimin e sipérfages sé sektorit qarkor prej n°?
B 7R*-n’
360

REFLEKTIMI: 10’

Puna organizohet né grupe me nga 3 — 4 nxénés.
(Cdo grup pajiset me rrathé prej kartoni né€ té cilét jané ngjyrosur me ngjyra t€ ndryshém sektoré
qarkor.
Nxé&nésve u jepet detyra.
- Pritini me g€rshéré sektorét qarkor t€ ngjyrosur.
- Matni me vizore rrezen e sektorit t& pérftuar. A
- Matni me raportor masén e kéndit géndror. A
- Njéhsoni sipérfagen e sektorit qarkor.
Nxénés t€ ndryshém kryejné detra t€ ndryshme né grup dhe diskutojné me njéri tjetrin pér
veprimin e kryer dhe rezultatin e gjetur.
Nxénésve u jepet detyra e zgjidhjes sé problemit 1.
Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet 2/3.

111.8. MATJA VELLIMIT. VELLIMI | KUBIT, KUBIODIT.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té& pérdorni njésité e matjes s¢€ gjatési€, sipérfages, véllimit

= Té¢ zbatoni formulat pér njéhsimin e véllimit t€ kubit, kubiodit.
= Té& zgjidhni situate problemore.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, tabela e njésive t€ véllimit, vizore e shkallézuar, kub dhe kuboid prej
kartoni.
Koncepte: kub, kuboid, véllim.
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Struktura e orés sé mésimit;:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Shpjegim. Puné e diferencuar.
Puné né grupe dyshe ose treshe. Puné e pavarur.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€ dhe diskutohet shkurtimisht pér to duke kérkuar nga nxénésit t&
tregojné rrugén e zgjidhjes. Disa prej nxénésve mund t€ aktivizohen pér t€ dhéné mendimin e
tyre pér rrugén e zgjidhjes s€ problemit 4/d.
Rruga e zgjidhjes €shté:

- Njéhsohet sipérfaqja e katrorit (Sy = 4% = 16)

- Njéhsohet sipérfagja e sektorit garkor me r =4, n =90 (S = 47 = 12,56).

- Njéhsohet sipérfaqja e pjesés s€ ngjyrosur. (S = Sy — S =16 — 12,56 = 3,44)

REALIZIMI: 25’

Hapi 1. Paraqitet para nxénésve tabela e njésive t&€ véllimit. Zhvillohet njé bashkébisedim rreth
saj pér t€ kujtuar lidhjen midis njésive t€ ndryshme t€ véllimit.

Udhézohen nxénésit t€ lexojné tekstin deri tek véllimi i kubit.

Organizohet puna né grupe dyshe ose treshe. Punohet ushtrimi 1 né tekst.

1) Plotésoni:

027 m’ = dm’ 4dm*35cm’=_  cm’

4,7 m’= cm’ 3800 | = m’

430 | = m’ 7cl3ml —5cl8ml=__ ml
04m’ = | 4dal61 —81= |

Hapi II. Demostrohen para klasés trupa gjeometrik kub, kuboid dhe bashkébisedohet me
nxénésit:

- Kush jané emrat e kétyre dy trupave? (kub, kuboid).

- Si njéhsohet véllimi i kubit, kuboidit? (V = a’, V = abc)
Caktohen nxénés pér té kryer matjet e duhura pér njéhsimin e véllimit t€ trupave t€ demostruar
(pér kubin duhet matur vetém njé pérmasé, pér kubioidin duhen matur tre pérmasa).
Shénim: Sa mé shumé trupa kubi apo kubioidi me pérmasa té ndryshme té ishin né qarkullim aq
mé interesant do té€ béhej ora e mésimit.
Udhézohen nxénésit t€ lexojné pjesén teorike né tekst dhe shembujt e zgjidhur né t&.

REFLEKTIMI: 10’

Nxénésve u jepet pér detyré t€ zgjidhin problemin 2.

Shénim: Mund té organizohet edhe njé minitest me pérmbajtje pak a shumé té tillé:
Dktheni 0,5 m3 = litra

2)Gjeni véllimin e kubiodit me pérmasa 4 cm, 0,6 dm dhe 20 m.

Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve t& vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 4, 5.
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111.9. VELLIMI | PRIZMIT.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= T& zbatoni formulat pér njéhsimin e véllimit t€ prizmit.
= Té& njéhsoni elementé t€ ndryshém té kubit, kubiodit.

= Té¢ zgjidhni situate t€ ndryshme problemore.
Mjete: Teksti 1 nxénésit, vizore e shkallézuar, prizma me baza té ndryshme.

Koncepte: prizém, baza e prizmit, véllimi i prizmit.
Struktura e orés sé mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Shpjegim. Puné e diferencuar.
Puné n€ grupe dyshe ose treshe. Puné me grupe.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. U kérkohet nxénésve té tregojné rrugén e zgjidhjes sé problemés
s€ detyrave té shtépisé.
Nxénésve u drejtohen pyetjet:

- (’dini pér kubin? (bazat e tij, brinjét, siparfagen e kubit, véllimin e tij)

- Cilét jané€ elementét e kubit?

- (’dini pér kuboidin? (bazat e tij, brinjét, siparfagen e kuboidit, véllimin e tij)

- Cilét jané€ elementét e kuboidit?

REALIZIMI: 25’

Paraqiten para nxénésve prizma me baza té ndryshme.
U drejtohen pyetjet nxénésve:
- Cdini ju pér kété trup? (tregon me radhé prizém me bazé trekéndésh, me bazé
katérkéndésh, etj.)
- Kush jané bazat e kétij prizmi? (tregon me radhé prizém me baz¢ trekéndésh, me bazé
katérkéndésh, etj.)
- Kush jané faget anésore?
- Si mund t€ njéhsohet véllimi i tyer? (V = Sy-1)
- Cilat jan€ formulat rrjedhése t€ formulés pér njéhsimin e véllimit t€ prizmit?
Udhézohen nxénésit t€ lexojné pjesén teorike bashké me shembujt.
Shembull: Njéhsoni véllimin e prizmit me baz¢ trekéndéshin kénddrejté me katete a = 10 cm dhe
b =12 cm dhe me gjatési té lartésisé | = 20 cm.

Zgjidhje:
Gjejmé, sé€ pari, sipérfagen e bazés s€ prizimit.
S, :aTb:w:m cm’.

Gjejmé véllimin e prizmit.
V =S-1=60 cm’ - 20 cm = 1200 cm’® = 1,2 dm’.
Shembull: Vé&llimi i njé prizmi me lartési 20 cm &shté 240 cm’. Gjeni sipérfagen e bazés.
Zgjidhje:
N¢é formulén V = Syl z€véndésojmé dhe kemi:
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240 = S;-20. Q€ kétej marrim: S, =

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.

Cdo grupi u jepet nga nj€ prizém dhe u jepet detyra e njéhsimit t€ véllimit t € tyre.

Nxénésit n€ grup matin dhe diskutojné me njéri tjetrin.

Mésuesi u vjen né ndihmé grupeve q€ mund té rezultojné dobét né veprimtarité e tyre.

ME pas u jepet nxénésve detyra e punimit t&€ ushtrimit 1 ose 2, sipas grupeve.

1) Njé priz€ém me bazg paralelogram e ka lart€siné€ 50 cm. Gjeni véllimin e kétij prizmi nése njéra
brinjé e bazés &shté 12 cm dhe lartésia mbi até brinj€ t&€ bazes Eshté 8 cm.

2) Véllimi i njé prizmi me bazé kartor &shté 180 cm’. Gjeni lartésiné e kétij prizmi nése brinja e
bazés &shté 3 cm.

Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve té vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 4, 5, 6.

111.10. VELLIMI | PIRAMIDES.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Tg dalloni elementét e piramidés.

= T& zbatoni formulén pér njéhsimin e véllimit t€ piramideés.

= Té& zgjidhni problema pér njéhsimin elementéve t&€ ndryshém té piramidés.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, vizore e shkallézuar, piramida me baza té ndryshme, pak oriz, sheqger
apo réré.

Koncepte: piramida, lart€sia e piramidés, baza e piramid¢€s, apotema e piramidés.

Struktura e orés s€¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné e diferencuar.
Pungé praktike. Puné me grupe.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Nxénésve u drejtohen pyetjet:
- C’dini pér prizmin? (bazat e tij, faget anésore, brinjét, siparfaqja)
- Cilét jané elementét e prizmit?
- Sinjéhsohet véllimi 1 prizmit?

REALIZIMI: 25’

Paraqiten para nxénésve njé prizém dhe njé piramidé me baza té njéjta dhé lartési t€ barabarta,
bazat e té cilave jané t€ hapura.

Duke bashkébiseduar me nxénésit pérséritet fakti q€ bazat e prizmit dhe piramidés jané t€ njéjta
dhe lartésité e tyre té barabarta.

Caktohet dy nxénés njéri q€ do t€ merret me piramidén dhe tjetri me prizmin.
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Nxé&nési mbush piramidén me oriz (sheqer, réré) dhe e hedh né prizém.

Kata veprim nxénési e pérsérit aq heré sa t€ mbushet prizmi.

Pérfundimi: duhen tre piramida q€ t€ mbushet prizmi.

Bashké me nxénésit gjenet lidhja midis véllimit t Epiramidés dhe véllimit t€ prizmit.

S, I
3

Nxénés t€ ndryshém ngarkohen té gjejné formulat e rrjedhura nga formula pér njéhsimin e
vEllimit t€ piramideés.

Nxirret pérfundimi qé véllimi i piramidés gjendet me formulén: |V =

Punohen shembujt né tekst.

Shembull:Eshté dhéné piramida trekéndore me lartési 20 cm dhe me bazé tetékéndésh kénddre;jté
me katete 12 cm, 17 cm. Gjeni véllimin e piramidés.

Zgjidhje:

Gjejmé sé€ pari sipérfagen e bazés sé€ piramidés.

5, =22 171210 cm
2 2

Véllimi éshte: V = 102720

=34.20=680 cm’.

17 12

Shembull: Njéhsoni gjatésiné e lart€sisé sé piramidés nése baza ¢ saj &shté me sipérfaqe Sy, = 47
cm’ dhe véllimi V = 235 cm’.
Zgjidhje:
S, | vegojmé |-né dhe kemi: | = ﬂ
b

Neé formulén V =

Né formulén e fundit kryejmé zévéndésimet: | = 381 = %735 =15cm.

b
REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.
(Cdo grupi ngarkohet té zgjidh€ njérén nga problemet 1 ose 3.

Nxénésit diskutojné né grup pér ményrén e zgjidhjes sé problemit dhe pér radhén e veprimeve qé
duhet t€ kryejné.

Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve té vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 3, 4.

111.11. VELLIMI | CILINDRIT.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= T& dalloni elementét e cilindrit.

= Té& zbatoni formulén pér njéhsimin e véllimit té cilindrit.

= T& zgjidhni problema pér njéhsimin elementéve t€ ndryshém t€ cilindrit.
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Mjete: Teksti i nxénésit, vizore e shkall€zuar, cilindra t&€ ndryshme.
Koncepte: cilindér, lartésia e cilindrit, baza e cilindrit.
Struktura e orés sé mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Matje dhe njéhsime.
Puné praktike. Puné me grupe.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Nxénésve u kérkohet t&€ prezantojné ményrén e zgjidhjes sé
problemave né detyrat e shtépisé.
Ngarkohet detyra pér zgjidhjen e problemit 6 duke u drejtuar edhe pyetjet:

- Cilat jané té dhénat?

- Cilét jané€ elementét e kérkuara?

- Kush &shté€ lidhja midis t€ dhénave dhe té kérkuara?

REALIZIMI: 25’

Paraqiten para nxénésve disa cilindra dhe u drejtohen nxénésve disa pyetje pak a shumé té tilla:
- Si mund ta vizatohet njé€ trup i tillé? (mésuesi vizaton dhe u kérkon nxénésve qé€ edhe ata
té veprojné njélloj pér ta vizatuar né fletore.
- Kush &éshté baza e cilindrit t& vizatuar?
- Cila éshté sipérfagja anésore e cilindrit?
- Cilat jané€ elementét e e cilindrit?
Udhézohen nxénésit t€ lexojné né tekst pjesén e véllimit té cilindrit.

Bashké me nxénésit (duke i aktivizuar ata) nxirren formula m

ku R — gjatésia e rrezes sé bazés,
| — lartésia e cilindrit (n€ figurén e mésipérme |AB]),
V — véllimi i cilindrit.
Nga kjo formulé, duke veguar shkronjat nxirren edhe formulat:

| = V2 dhe |R = i
7R 7l

Punohen shembujt né tekst.
Shembull: Gjeni véllimin e cilindrit me rreze té bazés 9 cm dhe lartési 20 cm.
Zgjidhje:

Zbatohet formula V = nR>1 = 3,14-9%.20 = 3,14-81-20 = 5086,8 cm’ ~ 5 .
Shembull: Gjeni gjatésiné e rrezes sé bazés sé cilindirt me véllimi 314 cm’.

Zgjidhie:

Zbatojmé formulén R = i= 314 =+/25=5cm.
7l 3,14-4

Shembull: Gjeni lartésiné e cilindrit kur véllimi i tij &shté 5024 cm® dhe rrezja e bazés éshté me
gjatési 4 cm.
Zgjidhje:
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Zbatojmé formulén | = v _ 5024 =100 cm.

ZR*  3,14-16

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.
Cdo grupi ngarkohet t€ zgjidh€ njérén nga problemet 5 ose 6.
Udhézohen nxénésit té kryejné veprimet e méposhtme:

- Béni skemén e zgjidhjes s€ problemés.

- Cilat jané t&€ dhénat e problemés?

- Cfaré kérkohet nga problemi?

- Gjeni lidhjen midis t& dhénave dhe t&€ kérkuarave.

Nxénésit diskutojn€ né grup pér ményrén e zgjidhjes sé problemit dhe pér radhén e veprimeve qé
duhet t€ kryejné.

Mésuesi gjaté zgjidhjes s€ problemave merr pjes€ né proces duke udhézuar nxénés t€ veganté
apo grupe nxénésish .

Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve té vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 3, 4, 7.

111.12. USHTRIME.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:

= Té pérforconi dijenité tuaja mbi njésité e matjes.

= T¢& kaloni nga njé€ nj€si matjeje né€ nj€ tjeté€r dhe anasjelltas.

= Té njéhsoni perimetra, sipérfaqge dhe véllime.

Organizimi 1 orés s¢ mésimit.

Klasa ndahet né grupe me nga 4 ose nxénés grupi. Cdo grup pozicionohet né vende t€ ndryshme
té klasés.

(Cdo grup mund t€ ngarkohen té zgjidhin detyrat e méposhtme (¢do grup detra té€ ndryshme).
N¢ fisha t€ ndryshme jané shkruar problemat e méposhtme>

Grupi I) Kryeni veprimet dhe plotésoni:

2m&dm= m 2km 15cm = m

0,8hm 4dam = m 0,12km 7,8 cm= m
0,32km 6,1dm = m 0,6m17dm = m
Grupi 1) Ng fletore zévéndéso “?”” me numrin e duhur:

4m*8dm? =2 dm? 0,9 m*> 0,7 dm*=? cm?;

6cm” 8mm*= 2 cm? 4,12 km* 42hm? = 2 km?*;
12m*5dm*=2ar 0,07km? 0,1hm* = 2 m?

Grupi 1) Ktheni né njésiné e kérkuar:

0,5 km® 8 hm® = hm*  3m’2dm’= m’
6m’ 27 dm’ = dm>  0,8dm’6m’= [
gcm’ 12 mm’ = mm*  7cm’ 81 mm’= ml

Pér té tre grupet. Rrezja, diametri ose perimetri jané t& dhéna. Gjeni parametrat e kérkuar.
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Grupil.d_15cm,r =2 ,P=? r=64m,d=?,P=?
Grupill.P=68cm,r=?,d="7 d=52cm,r=?,P=?
Grupi lIl.P=138cm, r=?,d=? r=11mm,d=?,P=?

Grupi I) Gjeni perimetrin ¢ rrethit qé éshté i brendashkruar njé katrori me
brinjé 10 cm.

grupi IDimetri i rrethit me gendér A éshté 10 cm, diametri i rrethit me
gendér B &shté 20 cm dhe diametri i rrethit me gendér C é&shté 14 cm,
figural. Gjeni: a)DB, b)EB.

Grupi 1) Gjeni gjatésiné e harkut prej 120° né njé rreth me rreze 15 cm.

Pér té tre grupet. Sipérfagja dhe njéra pérmasé e drejtékéndéshit jané
dhéné. Gjeni perimetrin e drejtékéndéshit.
Grupi |. S= 150 cm?, a = 15cm. S=38cm’a=19cm.
Grupi I1.S=21,16 cm?, a=4,6 cm. $=2000 cm?, a =32 cm.
Grupi l11. S=450 cm?, a= 25 cm. S=256.cm’ a=20cm.

Cdo grupi i jepet dy nga problemat. Gjeni sipérfagen (n€ njési katrore) t€ figurave sé
ngjyrosura (Udhézim: copézojeni dhe krijoni pjeséza formulat e sipérfageve té t€ cilave i njhni).

Figura 1

— ~
Figura 2/a Figura 2/b Figura 2/c
Figura 2/d Figura 2/e Figura 2/f

Cdo grupi i jepet njé nga problemat. Pér trupat gjeometriké né figurén 4 gjeni véllimet:

! 6
A0 v

5 b 4 5 .
Figura 1 1gura Figura 3
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KREU IV
GJEOMETRIA NE PLAN

IV.1. PERKUFIZIMET DHE AKSIOMAT NE GJEOMETRI.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Té¢ dalloni dhe formuloni pérkufizime gjeometrike.
= T& dalloni aksiomat dhe t’i formuloni ato.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, vizore.
Koncepte: aksioma, pérkufizimi.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné me grupe.
Zhvillimi 1 mésimit.

EVOKIMI 10’

Zhvillohet nj€ hyrje e shkrutér pér kapitullin e gjeormetris€ né plan.
Nxénésve u jepet detyra:
- Ndértoni njé€ katror. Mésuesi vizaton njé katror n€ dérrasé té zesé.
- Kush éshté pérkufizimi i katrorit?
Udhézohen nxénésit t&€ lexojné shembullin né tekst q ka t€ b&jé me pérkufizimin e konceptit
“katrotr”.
Meésuesi, pér t’i sqaruar edhe mé tej t€ metat e pérkufizimeve té shkruara, bén komentet e
nevojshme rast pas rasti dhe puni=on me nxénésit q€ té formulohet pérkufizimi i sakté:
Katror quhet drejtkéndéshi me brinjé té njépasnjéshme kongruente.
Katror quhet rombi me njé kénd té drejté.

REALIZIMI: 25’

Shpjegohet formulimi i konceptit “aksioma”.
Meésuesi udhézon g€ nxénésit t€ kryejné hap pas hapi veprimet e méposhhtme:
- Merrni dy pika né fletore, i shénoni ato A dhe B.
- Ndértoni njé€ drejtéz q€ kalon népér kéto dy piké.
- A éshté e mundur qé népér kéto dy pika t€ ndértohet edhe njé drejtéz tjetér e ndryshme
nga ajo e para?
- Kush &shté pérfundimi? (népér dy pika kalon njé drejtéz dhe vetém njé).
Shpjegohet q¢ aksioma éshté njé fjali matematike q€ pranohet e vérteté pa vértetim.
Duke béré ndértimet e duhura formulohen bashké me nxénésit disa aksioma si pérshembull:
¢+ Cdo segment éshté kongruenté me vetveten.
¢+ Pér ¢cdo drejtéz t€ dhéné gjenden dy pika né t€ dhe té paktén nj€ piké jashté saj.
¢+ (Gjatésité e segmentéve kongruenté jané té barabarta, pra
AB =CD < |AB| =|CD|.
¢+ Pér tre pika A, B, C né€ njé drejtéz, né qofté se B gjendet ndérmjet A dhe C atéheré B gjendet
gjithashtu ndérmjet C dhe A.
¢ Pér tre pika né drejtéz njéra prej tyre gjendet ndérmjet dy t€ tjerave.
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+ Né qofté se dy pika gjenden né plan atéheré drejtéza qé pérmban kéto dy pika shtrihet né t&é
njéjtin plan.
REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.

(Cdo grupi ngarkohet t€ zgjidhé problemin 1.

Nxénésit diskutojné né grup pér té€ gjetur pérgjigjet e sakta.
Né vartési t€ kohés mund t&€ punohet ushtrimi 2.

Béhet vlerésimi i punés sé nxénésve té vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 3, 4.

IV.2. POHIMET “NE QOFTE SE ... ATEHERE...”

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:

= Té¢ tregoni vértet€siné e pohimeve té formés “né qofté se... at€heré...”.

= Té& fomuloni té anasjelltén e pohimeve t&€ formés “né qofté se... atéheré...”. Dhe té tregoni
nése éshté 1 vérteté apo jo.

Mjete: Teksti i nxénésit, vizore, kompas, raportor.
Koncepte: teorema.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Vizatime. Puné me grupe.
Diskutime.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Nxénésve u drejtohen disa pyetje:
- Formuloni njé fjali t& vérteté. Formuloni njé fjali jo t€ vérteté.
- Formuloni nj€ aksiomé? (pér ¢do formulim t€ dhéné nga nxénésit kryhet njé diskutim pér
vértetésiné e tyre)

REALIZIMI: 25’

Hapi 1. Puna organizohet né€ grupe dyshe ose treshe.
Mésuesi formulon pohime t€ ndryshme dhé kérkon g€ nxénésit t€ japin pérgjigje.
Disa nga formulimet ¢ mund t’u jepen nxénésve jané:
+ Shuma e masave t& kéndeve té brendshém té njé trekéndéshi éshté 180°. (E vértets).

¢+ Dy drejtéza paralele té prera nga njé e treté formojné kénde té njéanshém kongruenté.
Pohim i rremé, sepse kéndet e njéanshém e kané shumén e masave 180°.

¢+ Dy drejtéza té ndryshme né plan kané té shumtén njé piké té pérbashkét. (E vérteté).
+ Kéndet kongruent kané té njéjtén mase. (E vérteté).
+ Kéndet kongruent jané kénde té drejté. (E rrem¢é).
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Hapi 1. Mésuesi vazhdon t’u paraqité nxénésve pohime té trajtés “né qofté se ... atéheré ...”.
Para se té kérkohet vértetésia e kétyre pohimeve shpjegohet qé kéto pohime pérb&hen nga dy
pjesé: Pjesa e paré€ géndron pas fjaléve “né qofté se” dhe pjesa e dyté pas “atéheré”.

Punohen shembujt né€ tekst.

Kujdes duhet treguar né faktin qé duhen dalluar qartazi dy pjesét e pohimit dhe duhet
argumentuar pér t€ dhéné gjykimin mbi vértetésiné e pohimeve.

Hapi II1. Shpjegohet g€ ndér pohimet e formés “né qofté se p atéheré q” vegohen teoremat.

Teorema éshté njé pohim matematik i vérteté. Teorema duhet vértetuar.
Béhet shpjegimi rreth teoremés dhe teoremés sé€ anasjellté.

Tek pohimi p = q nése u ndérrojmé vendet pohimeve p dhe g, marrim njé pohim té ri q = p té
cilin do ta quajmé t€ anasjelltin e pohimit p = q.

I anasjellti q = p &éshté teoremé né rast se ai shté i vérteté, né t€ kundért éshté pohim i anasjellté
por jo teoremé e anasjellté.

Punohet shembulli 1 fundit né tekst.
REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.

Cdo grupi ngarkohet t& zgjidhé ushtrimi 1.

Nxé&nésit diskutojné né grup pér té gjetur pérgjigjet e sakta.

Mg pas mésuesi u kérkon nxénésve té formulojné pohimin e anasjellté dhe t€ tregojné nése jané
teorema.

Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve t& vecanté.

Detyré€ shtépie ushtrimi 2.

IV.3. CIFTE KENDESH NE DY DREJTEZA PARALELE DHE NJE PRERESE E TYRE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= T& emértoni kéndet e formuara nga dy drejtéza té prera nga njé e treté.

= Té¢ tregoni marrédhéniet midis drejtézave paralele dhe kéndeve qé formohen né to nga
drejtéza prerése.

= Tg zbatoni né€ situata t& thjeshta pohime pér kéndet e formuar nga drejtéza paralele dhe njé
prerése té tyre.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, vizore, raportor.
Koncepte: kénde pérgjegjés, kénde ndérrues, kénde té€ njéanshém.
Struktura e orés sé¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Vizatime. Puné me grupe.
Diskutime.

Zhvillimi i mésimit.
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EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Mésuesi paraget para nxénésve njé tabel€ ku jané vizatuar dy drejtéza dhe njé prerése e tyre si né
figurén 1 tek mésimi V.3, né tekst:

Nxénésve u kérkohet qé té€ njéjtén figuré ta vizatojné né fletore.

Pas késaj, nxénésve udhézohen té diskutojné me njéri tjetrin dhe t€ pércaktuar drejtézat paralele,
prerésen e tyre, emértimin e kéndeve, et;.

Nxénés t€ vecanté japin pérgjigje pér kérkesat e mésipérme.

REALIZIMI: 25’

Hapi 1. U kérkohet nxénésve g€ t€ gjejné pérfundime pér marrédhéniet midis teté kéndeve t&
formuara né figuré.
Kujdes! Pérfundimet qé:
- kéndet pérgjegjés jané konguentg,
- kéndet ndérrues jan€ kongruenté dhe
- kéndet e njéanshém jané me shumé 180’
jané té vérteté vetém nése dy drejtézat jané paralele.
Punohet shembulli i zgjidhur né tekst.
Shembull: N¢ figurén 2, (né€ tekstin e nxénsit) drejtézat d; || d, dhe d éshté prerése e tyre. Gjeni

masén e kéndeve té formuar duke ditur se m(EAls) =121°.
Né zgjidhjen e kétij shembull Eshté e réndésishme t€ theksohen dhe té shkruhen argumentat.
Madje né€ ¢do detré té késaj natyre éshté mése e nevojshme g€ nxénésit té shkruajné argumentat,
sepse késhtu marrédhéniet midis kéndéve té formuara nga dy drejtéza paralele té prera nga njé e
tret€¢ béhen mé solide.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.

(Cdo grupi ngarkohet t€ zgjidhé ushtrimi 1, 3.

Pér zgjidhjen e problemit 3 duhet zhvilluar paraprakisht njé bisedé pyetje-pérgjigje me nxénésit
pér té dalluar cilat kénde jané té dhéné dhe cilat kénde duhen gjetur.

Béhet vlerésimi i punés s€ nxénésve t& vecanté.

Detyré shtépie ushtrimi 2 dhe ushtrim i lira me kérkes€ “Formuloni dhe zgjidhni njé problem
sipas modelit t€ shembullit t& zgjidhur”.

IV.4. CIFTE KENDESH NE DY DREJTEZA PARALELE DHE NJE PRERESE E TYRE
(VAZHDIM)

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Tg tregoni marrédhéniet midis drejtézave dhe kéndeve qé ato formojné.

= T& gjykoni nése jané€ paralele drejtézat duke u nisur nga masat e kéndeve.
» Té& zgjidhni situata problemore.

58



Mjete: Teksti i nxénésit, vizore e shkallézuar.
Koncepte: kénde pérgjegjés, kénde ndérrues, kénde té€ njéanshém.
Struktura e orés sé mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Vizatime. Puné me grupe.
Diskutime.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi né dérrazé t€ zesé dhe nxénésit né fletore ndértojné dy drejtéza d;, d, dhe njé prerése té
tyre ds.
Duke bashkébiseduar me pyetje — pérgjigje pérsériten emértimet e kéndéve té€ formuar:
- Kénde pérgjegjés,
- Kénde ndérrues té brendshém, ndérrues té jashtém,
- Kénde té njéanshém té brendshém, kénde t€ njéanshém t€ jashtém.
Drejtézat d; dhe d, nuk jané paralele (nga ndértimi), pyetet:
- Kénde pérgjegjés, a jané kongruenté? (jo).
- Kénde ndérrues té brendshém, ndérrues t€ jashtém, a jané kongruenté? (jo).
- Kénde té njéanshém té brendshém, kénde t€ njéanshém té jasht€m, a jané me shumé
180°2 (jo).
Parashtrohet situata: Cfaré kushtesh duhet t€ ploté€sojné kéndet qé drejtézat t€ jené paralele?

REALIZIMI: 25
Hapi 1. Mésuesi formulon bashké me nxénésit tre pohimet e méposhtme:

1. Nése dy drejtéza t€ prera nga njé e treté formojné kénde pérgjegjés kongruent, atéheré dy
drejtézat jané paralele.

2. Nése dy drejtéza t€ prera nga njé e treté formojné kénde ndérrues kongruent, atéheré dy
drejtézat jané paralele.

3. Nése dy drejtéza t€ prera nga njé e treté formojné kénde njéanshém shtues (me shumé
masash 180°), atéheré dy drejtézat jané paralele.

Punohet shembulli né tekst g€ ka t€ b&j€ me figurat 2 né€ tekst.

Shembull: Véreni figurat 2/a, 2/b, 2/c dhe tregoni nése drejtézat jan€ paralele.

n s NE \E

127 . 6"
n_F/65° 25 123°
v/ F \d, F
d, . . d;
Figura 2/a Figura 2/b Figura 2/c

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.
(Cdo grupi ngarkohet t€ zgjidhé ushtrimi 1.
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Udhézohen nxénésit qé para se t€ japin pérgjigjen t€ diskutojné me njéri tjetrin dhe té
formulojné argumentin pérkatés.

ME pas jepet pér zgjidhje problemi 3, figurat 5/a, 5/b, 5/c.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve t& veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 2, 4.

IV.5. CIFTE KENDESH NE DY DREJTEZA PARALELE DHE NJE PRERESE E TYRE
(PROBLEMA)

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té& vizatoni figurén duke iu referuar t€ dhénave té problemés.

= Té¢ dalloni kushtin dhe pérfundimin.

= Té¢ zbatoni né situata té thjeshta deduktive pohime pér kéndet e formuar nga drejtéza paralele
té prera nga njé e treté.

Mjete: Teksti i nxénésit, vizore e shkallézuar, raportor.
Koncepte: kénde pérgjegjés, kénde ndérrues, kénde té€ njéanshém.
Struktura e orés sé¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Vizatime. Puné me grupe.
Diskutime.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi udhézon nxénésit t€ kryejné kéto veprime.
- Vizatoni dy drejtéza paralele d; dhe d,.
- Caktoni dy kénde qé jané t€ njénashém té brendshém.
- Ndértoni me raportor pérgjysmoret e tyre.
- Matni me raportor masén e kéndit g€ formojné dy pérgjysmoret.
M¢ésuesi paraqget para nxénésve kété situaté problemore.
- A mund t& vértetohet qé kéndi i formuar &shté 907
Lihet kohé né dispozicion g€ nxénésit t&€ diskutojné me njéri tjetrin.
REALIZIMI 25’
Mg pas mésuesi t€rheq véméndjen e nxénésve né kéto momente:
- Problemin lexojeni dy tre heré derisa ta riformuloni me fjalét tuaja.
- Dalloni ¢’faré éshté dhéné.

- Dalloni ¢’faré kérkohet.
- Gjeni duke diskutuar me njéri tjetrin lidhjen midis t&€ dhénave dhé té kérkuarave.
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Me¢ésuesi sqaron se shpesh heré lidhja midis t€ dhénave dhe té kérkuarave éshté direkte, por ka
mjaft raste q€ lidhja midis tyre €shté jo direkte. N& rastin e fundit duhet gjetur njé (disa) e dhéné
shtesé.

Mé pas niset puna pér vértetimin e pohimeve né tekst.

Vérteitimi i pohimeve mund té€ realizohet edhe duke lexuar tekstin bashké me nxénésit.

Pas ¢do fjalie t€ lexuar mésuesi kryen njé bashkébisedim me nxénésit pér t€ komentuar
argumentat e dhéné né tekst.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.

Cdo grupi ngarkohet t€ zgjidhé€ problemin 2.

Né vartési t€ kohés punohet edhe ushtrimi 5.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie ushtrimi 4, 6.

IV.6. LLOJET E TREKENDESHAVE

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:

= Té¢ tregoni elementét pérbérés té trekéndéshit.

= Tg klasifikoni trekéndéshat sipas kéndeve apo sipas brinjéve.
= Té¢ zgjidhni situtata problemore.

Mjete: Teksti i nxénésit, trekéndésha prej kartoni, vizore e shkallézuar, raportor.
Koncepte: trekéndésha kéndngushté, kéndgjeré, kénddrejté, dybrinjénjéshém, barabrinjés.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné me grupe dyshe.
Puné praktike

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi 1 orienton nxénésit né kéto veprimatri.
- Paraqget njé trekéndésh prej kartoni.
- T& vizatohet kjo figuré (trekénd€sh) né fletore.
- Té emértohet trekéndéshi i ndértuar.
- T& tregohen elementét e trekéndEshit (kulme, brinjé, kénde)..

REALIZIMI 25’

Mésuesi shpjegon se si emértohen llojet e trekéndéshave:

sipas kéndéve (kéndngushté, kénddrejté, kéndgjeré),

sipas brinjéve (i ¢farédoshém, dybrinjénjéshém, barabrinjés).

U drejtohet nxénésve pyetja: “C’faré trekéndéshi keni vizatuar né fletore?”.
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Nxénésit kryejné matjet e nevojshme. Aktivizohen sa mé shumé nxénés pér té€ dhéné pérgjigjet e
tyre dhe argumentin pérkatés.
Bashké me nxénésit hartohet skema né vijim:

Trekéndésha
v
v v
Sipas kéndeve Sipas brinjéve
v v
\ v v \ v v
Kéndgushté | |Kénddrejté | | Kéndgjeré | | Cfarédoshém | | Dybrinjénjéshém | | Barabrinjés

Mg¢ pas vazhdohet me veprimtari pér t€ pércaktuar llojin e trekéndéshit. Pér kété, nxirret
trekéndéshi nga geska dhe nxénésit vlierésojné llojin e tij duke kryer matjet e duhura.

Udhézohen nxénénsit t& lexojné pjesén e paré té tekstit.

Bashké me nxénésit punohet shembulli i zgjidhur né tekst. Mésuesi duhet t€ drejtojé hap pas hapi
pyetje g€ kané t€ b&jné me procedurén e zgjidhjes s€ problemit.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.

Cdo grupi ngarkohet t€ zgjidh€ problemin 1.

Kémbéngulet né gjetjen e argumentave para se t&€ formulohet pérgjigja e kérkuar
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t& nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 3, 4, 7.

IV.7. MASA E KENDEVE NE TREKENDESHA

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Té¢ zbatoni vetin€ pér shumén e kéndeve té trekéndéshit.
= T& zbatoni vetin€ pér kéndin e jashtém té trekéndéshit

» Té& zgjidhni situata problemore.

Mjete: Teksti i nxénésit, tabel€ kartoni, vizore e shkallézuar, raportor.
Koncepte: kéndi i jashtém i trekéndéshit, kéndi 1 brendshém i trekéndéshit.
Struktura e orés sé mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné me grupe dyshe.
vértetime

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi 1 orienton nxénésit né kéto veprimatri.
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- Vizatoni njé trekéndésh dhe emértojeni até.

- Shkruani kéndet e brendshém té trekéndéshit.
Jepet detyra: Nése dy kénde té brendshém té trekéndéshit jané me nga 70° dhe 40° gjeni kéndin e
treté té tij.
Nxénésit udhézohen té€ b&jné matjet pér té gjetur kéndin e treté té trekéndéshit.

REALIZIMI 25’

Hapi I. Mésuesi parashtron situatén:
Nga matjet e kryera rezultoi qé kéndi i treté i trekéndéshit &shté mé masé 70°. A mund ta gjejmé
masén e kétij kéndi pa béré matje por vetém duke arsyetuar?
Lejohen nxénésit t€ shprehin mendimine tyre qofshin dhe t€ gabuara ato.
Hapi II. Duke bashkébiseduar me nxénésit mésuesi drejton punén pér vértetimin e pohimit.
Pohim: Shuma e kéndeve t& brendshém t& njé trekéndéshi &shté 180°.
Bashkébisedimi konsiston né€ procedurén e méposhtme:
- Ndértoni njé trekéndésh dhe emértojeni at€ me ABC. (mésuesi ndérton né€ dérrasé t& zesé
ndérsa nxénésit ndértojné né fletore).
- Higni njé drejtés paralele me BC.

- C’mund té thuhet pér kéndet B dhe 1 (jan€ kongruent¢) Pse?
- C’mund t€ thuhet pér kéndet € dhe 2 (jané kongruent€) Pse?
_ Sa éshté masa e kéndit DAE . (m(DQE) =180"). Pse?

N

Duke u nisur nga barazimi m (DQE) =m (i) +m (@) +m (2) nxirret qé:
m(@)+ m(@)+ m(@) = m(D@E) =180’
Hapi III. Duke bashkébiseduar me nxénésit mésuesi drejton punén pér vértetimin e pohimit.

Pohim: Kéndi i jashtém i njé trekéndéshi e ka masén sa shuma e masave té kéndeve té
brendshém jo t& bashkémbeéshtetur me té.

Edhe pér vértetimin e kétij pohimi mésuesi duhet té realizojé njé bashkébisedim aktiv me
nxénésit.

Nxénésit udhézohen t€ lexojné shembullin e zgjidhur né tekst. Leximi organizohet bashkérisht
duke béré hap pas hapi edhe komentet e nevojshme.

Shembull: Gjeni masén e secilit kénd té shénuar me numrat 1, 2, 3, 4 nése RK || SL, RS | SL
dhe M(KRL)=40°.
REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.

Cdo grup ngarkohet té gjejé pérgjigjet e duhura pér kérkesat e problemit 1.

Kémbéngulet qé nxénésit t€ kryejné llogaritjet e duhura pastaj t€ japin pérgjigjen e kérkuar.
U jepet detyra pér zgjidhjen e problemave 3 dhe 8.

Me problemin 3 caktohen té merren nxénésit me péérparim jo shumé t& mir€.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.

Detyré shtépie ushtrimi 5, 7.
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IV.8. KONGRUENCA E TREKENDESHAVE.

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= T¢ identifikoni trekéndéshat kongruenté.

= Té¢ pércaktoni elemetét korespondues né trekéndésha kongruenté.
= Té¢ zgjidhni situata problemore.

Mjete: Teksti i nxénésit, tabela me trekéndésha kongruenté, vizore e shkallézuar.
Koncepte: kongruenca e trekéndéshave, elementét korespondues.
Struktura e orés sé¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné me grupe dyshe.
vértetime

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi 1 orienton nxénésit né kéto veprimtari.
- Vizatoni njé trekéndésh né njé fije letre, emértojeni ABC.
- Priteni letrén sipé brinjéve té trekéndéshit.
- Vendosni AABC mbi njé fije tjetér letre dhe shénoni né t&€ ADEF.
- Priteni fijen e letrés sipas brinjéve t&¢ ADEF.

B E

A mc " F

Shkruani kulmt g€ i korespondojné njéri tjetrit, A me D, B me E dhe C me F.
REALIZIMI 25’

Meésuesi shpjegon kur dy trekéndésha jané kongruenté.
Vémendje i duhet kushtuar fakit g€ né shénimin e trekéndéshave kulmet e tyre duhen shkruar né
renditjen sipas korespondencés. Pra:

AABC = ADEF

D

w\’i
ral C

Me¢ésuesi duhet t’1 kushtoj€ vé€ndje t€ posagme faktit g€ nétrekéndésha kongruenté:

Punohet shembulli né tekst.

A
Shembull: Eshté dhéné q¢ ABDC = AAED, figura 1. ﬂ/
Tregoni ¢iftet e kéndeve kongruenté dhe c¢iftet e

brinjéve kongruente. E Figu

- Pérballé kéndeve kongruenté gjenden brinjé kongruente.
- Pérball€ brinjéve kongruente ndodhen kénde kongruenté.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.
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(Cdo grup ngarkohet t€ zgjidhé problemin 1 pér figurat 3/a, ..., 3/f.
Kémbéngulet g€ nxénésit t& pércaktojné sakté elementét korespondues.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie ushtrimi 2, 3.

IV.9. RASTI PARE | KONGRUENCES SE TREKENDESHAVE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:

= T& ndértoni trekéndésha kongruent kur jepen dy brinjé dhe njé€ kénd.

= Té¢ njihni dhe formuloni rastin BKB té kongruencés sé¢ trekéndéshave.

= Té¢ zbatoni né situata té thjeshta problemore rastin BKB t&€ kongruencés sé trekéndéshave.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, kompas, vizore, raportor, gérshéré kartoni.
Koncepte: kongruenca e trekéndéshave, rasti i paré i kongruencés sé trekéndéshave.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Puné praktike. Puné me grupe dyshe.
Diskutime.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
M¢ésuesi parashtron situatén:
- Vizatoni njé trekéndésh né njé fije letre, emértojeni ABC.
- Si mund t€ ndértojmé nj€ trekéndésh tjeté€r kongruenté me AABC?
Nxénésit mund té€ propozojné t€ béjné mbivendosjen e AABC mbi njé fije letre.
Nése ky variant propozohet nga nxénésit mésuesi duhet t’u kérkojé atyre g€ té gjenet njé ményré
tjetér ndértimi.

REALIZIMI 25’

Me¢ésuesi shpjegon se pér t€ ndértuar dy trekéndésha kongruenté ndigen kéto hapa:

Hapi 1.Ndértojmé njé€ trekéndésh me kulme A, B, C

Hapi 2. Fiksojmé njé€ piké K né drejtézén m. Ndértojmé segmentin KL konguent me segmentin
BC. KL =BC

Hapi 3. Ndértojmé K kongruent me B duke pérdorur brinjén KL dhe kulmin K. K=8B.
Hapi 4. Ndértojmé segmentin KM konguent me segmentin BA. KM = BA.

Po t€ pritni AMKL, provohet qé ai €shté¢ i puthitshém me AABC. Pra, AABC = AMKL.

Lexohet bashké me nxénésit shembulli 1 zgjidhur. D

Shembull: N& figurén 2, E &shté mesi i brinjéve AC dhe BD. % C
Provoni q¢ katérkéndéshi ABCD é&shté paralelogram. A

REFLEKTIMI: 10° Figura2 B

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.
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(Cdo grup ngarkohet té zgjidhé problemin 3, figura 4.

Kémbéngulet g€ nxénésit bashké me barazimet t€ shkruajné edhe argumentat pérkatés.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 2, 4.

IV.10. RASTI DYTE | KONGRUENCES SE TREKENDESHAVE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té ndértoni trekéndésha kongruent kur jepen dy kénde dhe nj€ brinjé.

* Té& njihni dhe formuloni rastin KBK té kongruencés sé trekéndéshave.

= Té¢& njihni dhe t€ zbatoni né situata t€ thjeshta problemore rastin KBK t€ kongruencés sé
trekéndéshave.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, kompas, vizore, raportor, gérshéré kartoni.
Koncepte: kongruenca e trekéndéshave, rasti i dyté i kongruencés sé trekéndéshave.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Puné praktike. Puné me grupe dyshe.
Diskutime.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Me¢suesi jep detyrén e ndértimit t€ njé trekéndéshi kur Eshté dhéné nj€ brinjé me gjatési 5 cm dhe
dy kénde me masa 70°, 50°.
Udhézohen nxénésit té kryejné kéto veprmtari
- Vizatoni nj€ brinjé me gjatési 5 cm. Emértojeni até AB.
- Né kulmi A ndértoni njé kénd me masé 70°.
- Né& kulmi B ndértoni njé kénd me masé 50°.
- Sa trekénd€sha mund té ndértohen me kéto t€ dhéna?

REALIZIMI 25’

Me¢ésuesi shpjegon se pér t€ ndértuar dy trekéndésha kongruenté ndigen kéto hapa:

Hapi 1.Ndértojmé njé trekéndésh me kulme A, B, C

Hapi 2. Fiksojmé njé€ piké K né drejtézén m. Ndértojmé segmentin KL konguent me segmentin
BC. KL =BC.

Hapi 3. Ndértojmé K kongruent me B duke pérdorur brinjén KL dhe kulmin K. K=8B.
Hapi 4. Ndértojmé ikongruent me € duke pérdorur brinjén KL dhe kulmin L. L=C.

Po té pritni AKLM, provohet g€ ai éshté i puthitshém me AABC. Pra, AABC = AMKL.
Udhézohen nxénésit t€ formulojné teoremén pér rastin e dyté t€ kongruencés s¢ trekéndéshave.

Punohet shembulli né tekst.
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Shembull: N¢ figurén 1, APOQ dhe AMAN jané trekéndésha kénddrejt€. Me té dhéna né figuré
tregoni se APOQ = AMAN.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.

Cdo grup ngarkohet t€ zgjidh€ problemin 1 dhe 3.

Me problemin 1 rekomandohet t€ merren nxénés me pérparim jo t& miré.
Kémbéngulet g€ nxénésit bashké me barazimet t€ shkruajné edhe argumentat pérkatés.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 2, 4.

IV.11. RASTI TRETE | KONGRUENCES SE TREKENDESHAVE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té ndértoni trekéndésha kongruent kur jepen tre brinjé.

» Té& njihni dhe formuloni rastin BBB t&€ kongruencés sé trekéndéshave.

= Té¢ njihni dhe té zbatoni né situata t& thjeshta problemore rastin BBB té kongruencés sé
trekéndéshave.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, kompas, vizore, raportor, gérshéré kartoni.
Koncepte: kongruenca e trekéndéshave, rasti i tret€ i kongruencés sé trekéndéshave.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Puné praktike. Puné me grupe dyshe.
Diskutime.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Me¢ésuesi parashtron situatén e méposhtme.

Udhézohen nxénésit t€ ndértojné njé trekéndésh cfarédo né fletore. Emértojeni at€¢ AABC.
Kérkohet prej nxénésve t€ japin mendimin e tyre rreth pyetjes: “Si mund té€ ndértohet njé
trekéndésh konguent me AABC?”

Pér ¢do mendim té shprehur nga nxénésit mésuesi udhézon t€ béhet ndértimi pérkatés.

REALIZIMI 25’

Mésuesi shpjegon se pér t&€ ndértuar dy trekéndésha kongruenté ndigen kéto hapa:

Hapi 1. Fiksojmé njé€ piké K né drejtézén m. Ndértojmé segmentin KL konguent me segmentin
BC. KL =BC

Hapi 2. Me gendér pikén K dhe me rreze AB ndértojmé njé hark.

Hapi 3. Me gendér pikén L dhe me rreze AC ndértojmé nj€ hark tjetér. Harget priten n€ pikén M.
Hapi 4. Bashkojmé pikén M me kulmet K dhe L.
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Po té pritni AKLM, provohet g€ ai éshté i puthitshém me AABC. Pra, AABC = AMKL.
Udhézohen nxénésit t€ formulojné teoremén pér rastin e treté t& kongruencés sé trekéndéshave.

Punohet shembulli né tekst.

Shembull: N¢ figurén 2, KT L DE dhe DKS=DTS. Tregoni qé KED =TED.
Kujdes duhet treguar pér parashtrimin e planit t€ vértetimit. K&€shtu vértetimi béhet mé i
kuptueshém.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné me grupe dyshe apo treshe.

Cdo grup ngarkohet t& zgjidhé problemin 1 dhe 4.

Me problemin 1 rekomandohet t€ merren nxénés me pérparim jo t& miré.

Tek ushtrimi 4 duhet kémbéngulur né faktin qé né trekéndésha konguenté pérballé brinjéve
kongruente gjenden kénde konguenté.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.

Detyré shtépie ushtrimi 2, 5.

1IV.12. USHTRIME.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Té¢ dalloni t€ dhénat nga t&€ karkuarat.
= Té¢ zbatoni né situata té thjeshta problemore rastet e kongruencés sé¢ trekéndéshave.

Mjete: Teksti i nxénésit, kompas, vizore, raportor.
Koncepte: kongruenca e trekéndéshave, rasti e kongruencés sé trekéndéshave.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné me grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Me¢ésuesi bashkébisedon me nxénésit pér ¢éshtetjet e méposhtme:
- Kush &shté pérkufizimi i trekéndéshave kongruenté?
- Kush &shté rasti i paré i kongruencés sé€ trekéndéshave?
- Kush &shté rasti i dyté 1 kongruencés sé trekéndéshave?
- Kush &shté rasti i treté 1 kongruencés s€ trekéndéshave?
- Kush éshté pérfundimi kryesor pér trekéndéhsa konguenté? (pérballé brinjéve konguente
gjenden kénde kongruenté dhe pérballé kéndeve kongruenté gjenden brinjé kongruent¢).

REALIZIMI 25’
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Nxénésit udhézohen té zgjidhin problemin 1.
1) Né figurén 1, AE = FC, AB = BC, EB = BF.
Provoni qé¢ AAFB = ACEB.

A B FC
g e g - ; . . Figura 1
Térhiget véméndja e nxénésve né sa mé poshte:

- Dalloni t€ dhénat dhe t€ kérkuarat n€ problemé.
- Gjeni lidhjet e mundshme midis t&€ dhénave dhe t&é kérkuarave.
- Pércaktoni sakté rastin e kongruencés s€ trekéndéshave.
Puna organizohet né€ grupe dyshe ose treshe (sipas bankave).
Nxénésit udhézohen t€ diskutojné pér zgjidhjen me njéri tjetrin.
Ndérhyrja e mésuesit duhet t€ pérqéndrohet né até qé vetém pasi t€ jené pércaktuar sakté té
dhénat me t€ kérkuarat té filloj€ zgjidhja e problemés.
Pasi paragqitet zgjidhja e ushtrimit 1 nxénésve u jepet pér detyré zgjidhja e ushtrimit 2.

Procedura e punimit té kétij ushtrimi té jeté e njéjté me até t&€ ushtrimit 1 C

2) N¢ figurén 2, DC L. BC, DE L BE, BD pérgjysmore.

Provoni qé DC = DE. B D
Edhe ky ushtrim zgjidhet duke e organizuar punén né grupe

dyshe apo treshe. Mé pas ora e mé€simit organizohet me puné Figura 2 E
individuale.

Jepet pér t’u zgjidhur ushtrimet:
3) N¢ figurén 3, C mesi i BD, C mesi i AE. Provoni qé DC = DE.

4) N& figurén 4, AC = BC, AD = BD. Provoni g¢ ACD=BCD.

D E

4C
A A B

B
Figura 3 D

Figura 4
REFLEKTIMI: 10’

Organizohet njé diskutim me nxénésit.

Grupe té ndryshme ngarkohen té pérséritin zgjidhjen e ushtrimeve t€ punuara né klas¢.
Keétu tentohet qé nxénésit té paraqitin momentet kryesore t€ zgjidhjes.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 9, 10.

IV.13. TREKENDESHI DYBRINJENJESHEM.
Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
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= T& njihni vetité e trekénd€sht dybrinjénjéshém.
= Té¢ zbatoni né situata problemore vetité e trekéndéshit dybrinjénjéshém.
Mjete: Teksti i nxénésit, kompas, vizore.

Koncepte: kongruenca e trekéndéshave, rasti e kongruencés sé trekéndéshave.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné me grupe dyshe.
Vértetime. Puné e pavarur.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
Meésuesi bashkébisedon me nxénésit pér ¢éshtetjet e méposhtme:

- C’dimé pér trekénd€shat dybrinjénjéshém?

- Sijané brinjét e trekéndéshit dybrinjénjéshém?

- Sijané kéndet e trekéndéshit dybrinjénjéshém?
Mésuesi paraget situatén: Né klasén e shtaté €shté pranuar si e vértet€ qé né trekéndésha
dybrinjénjéshém kéndet e bazés jané konguent€ midis tyre. N¢ klasén e shtat€ jemi mbéshhtetur
vetém né€ matjet e kryera me raportor. Tani, n€ klasén e teté két€ pérfundim do ta vértetojmé.

REALIZIMI 25’ Q

Nxé&nésit stimulohen t€ japin mendimin e tyre pér ményrén e vértetimit té
pohimit: “Né& trekéndésha dybrinjénjéshém kéndet e baz€s jané
kongruente”.
Mg pas mésuesi duke bashkébiseduar me nxénésit i orienton drejt rrugés
s& duhur pér vértetimin e kétij pohimi, duke iu referuar figurés 1 P
- Pse PH=RH? H
- Pse QH = QH? Figura 1
- Pse PQ=RQ?
- Kush éshté pérfundimi qé rrjedh nga kéto tre barazime?
- Kush &shhté¢ barazimi g€ na intereson té€ nxjerrim nga konguenca e trekéndéshave?
Mg pas nxénésit udhézohen té lexojné shembullin e zgjidhur né tekst.
Rast pas rasti mésuesi ndérhyn me shpjegimet e veta duke térhequr véméndjen n€ momentet
kryesore t€ zgjidhje sé shembullit né vijim.
Shembull: AADC éshté dybrinjénjéshém me bazé brinjén AC,
AABD é&shté dybrinjénjéshém me bazé brinjén AD. Gjeni
M(ACD) nése m(ABD)=100".

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puna me grupe dyshe ose treshe.

Grupe té€ ndryshme ngarkohen té zgjidhin ushtrimet 3, figura 5/a, ushtrimin 3, figura 5/b,
ushtrimin 3 figura 5/c dhe ushtrimin 3, figura 5/d.

Me figurén 5/d ngarkohen kryesisht nxénés q€ kané pérparim té€ miré né¢ matematikeé.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 4, 6.

R

Figura 2
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IV.14. TREKENDESHI BARABRINJES.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Té njihni vetité e trekéndésht barabrinjés.
= Té¢ zbatoni né situata problemore vetité e trekéndéshit barabrinjés.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, kompas, vizore.
Koncepte: kongruenca e trekéndéshave, rasti e kongruencés sé trekéndéshave.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné me grupe dyshe.
Vértetime. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Me¢ésuesi bashkébisedon me nxénésit pér ¢éshtjet e méposhtme:

- ’dimé pér trekéndéshat barabrinjés?

- Sijané brinjét e trekéndéshit barabrinjés?

- Sijané kéndet e trekéndéshit barabrinjés?
Me¢ésuesi parashtron situatén: N€ klasén e shtaté &sht€ pranuar si e vérteté qé né trekéndésha
barabrinjés ¢do kénd i tij &shté me masé 60°. Pér t& nxjerré kété pérfundim né klasén e shtaté
jemim mbéshtetur vetém né matjet e kryera. Tashmé, bashkérisht két€ pérfundim do ta
vértetojmé.

REALIZIMI 25’

Nxé&nésit stimulohen t€ japin mendimin e tyre pér ményrén e vértetimit té F
pohimit: “Cdo kénd i trekéndéshit barabrinjés e ka masén 60°”.
Mg pas mésuesi duke bashkébiseduar me nxénésit 1 orienton drejt rrugés
s€ duhur pér vértetimin e kétij pohimi, duke iu referuar figurés 1

- Pse DE =EF =FD?

~ Pse D=E? (sepse DF = EF)

_ Pse D=F? (sepse EF = ED)

- Kush éshté pérfundimi g€ rrjedh nga dy barazimet e fundit?
Mé pas nxénésit udhézohen t€ shfrytézojné pohimin qé shuma e kéndéve t€ brendshém t&
trekéndééshit éshté 180°. Pra, t& kryejné veprimet si né vijim:
m(D)+m(E)+m(F) =180°.

X + X+ x=180°
3x=180" ose Xx=60"

Nxé&nésit udhézohen té lexojné shémbullin e zgjidhur né tekst.

Shembull: AABC &shté barabrinjés dhe CH &shté pérgjysmore e ACB.
a) Gjeni masat e kéndeve 1 dhe 2, b) Gjeni X.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puna me grupe dyshe ose treshe.

Figura 1
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Grupe té ndryshme ngarkohen té zgjidhin ushtrimet 1 ose 2.

Mésuesi ndjek dhe udhézon nxénés té veganté pér ményrén e arsyetimit g€ tentojné té béjné né
zgjidhjen e tyre.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve t& veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 4, 5.

IV.15. TREKENDESHAT KENDDREJTE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té& njihni elementét e trekéndéshit kénddrejté.

= Té¢ arsyetoni dhe té zbatoni né situata t€ thjeshta problemore kongruencén e trekéndéshave
kénddrejte.

Mjete: Teksti i nxénésit, kompas, vizore.
Koncepte: kongruenca e trekéndéshave, rasti e kongruencés sé trekéndéshave.
Struktura e orés s€ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné me grupe dyshe.
Vértetime. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
Meésuesi vizaton né dérras€ té€ zesé njé trekéndésh kénddrejté dhe diskuton me nxénésit pér
cEshtetjet e méposhtme:
- Kush jané emértimet specifike t€ brinjéve t& trekéndéshit kénddrejté?
- C’jané katetet? Po hipotenuza?
- Cfaré kushtesh duhet té plotésojné trekéndéshat kénddrejté qé t&€ jené kongruenté? (kétu
referimet béhen me rastet e kongruencés sé trekéndéshave ¢farédo).

REALIZIMI 25’

Nxénésit stimulohen t€ japin mendimin e tyre pér rastet e mundéshm té kongruencés sé
trekéndéshave kénddrejté duke bashkébiseduar me nxénésit pér ¢éshtjet e méposhtmé:
Cili éshté rasti i par€ i kongruencés sé€ trekéndéshave ¢farédo? (BKB).
- Simund ta pérshtasim kété€ rast pér trekéndéshat kénddrejt&?
e Meqé trekéndéshat kénddrejté kané nga njé kénd t€ drejté mbetet qé: Dy
trekéndésha kénddrejté jané konguenté nése kané katetet pérkatésisht konguente.
- Cili éshté rasti 1 dyté 1 kongruencés sé trekéndéshave ¢farédo? (KBK).
- Si mund ta pérshtasim ké&t€ rast pér trekéndéshat kénddre;jté?
Meqé trekéndéshat kénddrejté kan€ nga njé kénd té drejt€ mbetet qé:
e Dy trekéndésha kénddrejté jané konguenté nése kané njé katet dhe njé kénd té
ngushté pérkatésisht konguente.
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e Dy trekéndé€ha jané konguenté nése kané hipotenuzén dhe njé kénd té€ ngushté
pérkatsisht konguentg.
- Nése njihet hipotenuza dhe njéri katet a éshthé e mundur té gjendet kateti tjetér? (po, me
Teoremé Pitagore).
- Cili Eshté rasti 1 treté 1 kongruencés sé¢ trekéndéshave ¢farédo? (KBK).
e Nése dy trekéndésha kané hipotenuzén dhe njérin katet pérkatésisht konguenté
at€here trekéndéshat jané konguenté.

N¢é bashképunim me nxénésit béhet njé pérmbledhje e rasteve t&€ kongunecés sé trekéndéshave.
Pra, dy trekéndé€ha kénddrejté jan€ konguenté nése kané pérkatésisht:

- Dy katete konguente;

- Njé katet dhe njé kénd té ngushté konguente;

- Hipotenuzén dhe njé€ katet konguente;

- Hipotenuzén dhe njé kénd té€ ngushté konguente.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puna me grupe dyshe ose treshe.

Grupe té ndryshme ngarkohen té zgjidhin problemén 3 , figura 8 a.

Mésuesi ndjek dhe udhézon nxénés té€ veganté pér ményrén e arsyetimit q€ tentojné té béjné né
zgjidhjen e tyre.

N¢ vartési t€ kohés vazhdohet t€ punohen figurat 8 b, 8 c etj.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 4.

IV.16. TEOREMA E PITAGORES.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
* Té& njihni dhe formuloni Teoremén e Pitagorés.
= Té¢ zbatoni né situata té thjeshta problemore Teoremén e Pitagorés.

Mjete: Teksti i nxénésit, kompas, vizore, tabelé.
Struktura e orés s€¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné e pavarur.
Gjejné marrédhéniet midis brinjéve.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Me¢ésuesi vizaton né dérrasé€ t€ zes€ nj¢ kénd t€ drejt€ drejté dhe diskuton me nxénésit pér
céshtetjet e méposhtme:

- Kush jané emértimet brinjéve té trekéndéshit kénddrejte?

- (C’jané katetet? Po hipotenuza?
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REALIZIMI 25’

Nxé&nésit organizohen né€ grupe dyshe ose treshe. U jepet detyra.

- Vizatoni njé kénd t& drejté.

- Mbi njérin katet, duke filluar nga kulmi i kéndit t€ drejt€ vendosni nje segment 3 cm. Mbi

katetin tjetér vendosni segmentin 4 cm.

- Bashkoni dy pikat e gjetur me njé segment duke formuar njé trekéndésh.

- Matni hipotenuzén e kétij trekéndéshi.
Né bashképunim me nxénésit formulohet pérfundimi: Né trekéndéshin kénddrejté katrori i
hipotenuzés €shté€ 1 barabarté me shumén e katroréve té kateteve.

2=a%+ b2
Bashké me nxénésit punohen tre shembujt né tekst.

Shembull: Njéhsoni gjatésiné e hipotenuzés sé njé trekéndéshi kénddrejté me
gjatési té kateteve 8 cm dhe 10 cm.

Shembull: Njéhsoni gjatésiné e njé kateti té njé trekéndéshi kénddrejté me gjatési té hipotenuzés
15 cm dhe me gjatési té katetit tjetér 9 cm.
Shembull: Trapezi ABCD éshté trapez dybrinjénjéshém (AD = BC). Baza ¢ vogél éshté me
gjatési 12 cm, brinja anésore 5 cm dhe lartésia 4 cm. Gjeni: bazén e madhe, sipérfagen dhe
perimetrin e trapezit.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné indivuale.

Nxé&nésit ngarkohen té zgjidhin problemén 1, 4, 6.

Me¢ésuesi ndjek dhe heré pas here udhézon nxénés t€ veganté apo té gjithé nxénsit pér momentet
g€ duhet t€ kené né konsideraté.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.

Detyré shtépie ushtrimi 2, 5, 8.

IV.17. TREKENDESHA KENDDREJTE TE VECANTE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:

*= Té& njihni lidhjen q€ kané brinjét nése kéndéet e trekéndéshit kénddrejté jané me masé
kéndesh 30°, 60°, 45°.

= Tg zbatoni trekéndéshat kénddrejt€ me mas€ kéndesh 30°, 60°, 45° né situata problemore.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, kompas, vizore, raportor.
Struktura e orés s€¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné né grup. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit.
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EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Meésuesi diskuton me nxénésit pér ¢éshtjet e méposhtme:
- Kush &shté pérkufizimi i1 katrorit?
- Formuloni disa veti pér katrorin! (brinjét jané kongruente. Kéndet jané me nga 90°).
- Kush &shhté lidhja midis diagonales s€ katrorit dhe brinjéve té tij?
- Higni njérén diagonale!
- Duke marré né kondsideraté njérin nga trekéndéshat e formuar gjeni llojin e trekéndéshit
té formuar!

REALIZIMI 25’

Nxé&nésit organizohen né grupe dyshe ose treshe. U jepet detyra.

Diagonala e katrorit €shté 672 cm. Sa &shté brinja e katrorit?

Nxénésit udhézohen:
- Brinjén e katrorit ta shénojmé me X.
- T& zbatojn€ Teoremén e Pitagorés né€ njérin trekéndésh t&€ formuar.
- T& formojné ekuacionin qé rrjedh nga teorema e pitagorés.

Pra, X> + X’ = (6\/5)2.

Nga zgjidhja e kétij ekuacioni merret rrénja x = 6 cm.
Jepet detyré tjetér.
- Vizatoni njé trekéndésh barabrinjés!
- Hiqni njé lartési té kétij trekéndEshi!
- Cfaré vetie ka kjo lartési e hequr? (€shté pérgjysmore dhe mesore).
- Merrni né konsideraté vetém njérin prej trekéndéshave té€ formuar. Sa €shté masa e
kéndéve té kétij trekéndéshi? (30°, 60°, 90°).
Vértetohet teorema pér veting e katetit pérballé kéndit 30°.
Punohen, bashké me nxénésit, shembulli 1 zgjidhur né tekst.

Shembull: Me t€ dhéna né figurén 3 gjeni perimetrin e trekéndéshit.
REFLEKTIMI: 10°

Organizohet puné né grupe dyshe ose treshe. EFigura 3

Nxé&nésit ngarkohen té zgjidhin problemén 1.

Mg pas nxénésve u jepet detyra té zgjidhin problemin 5.

Tek ky problem i duhet kushtuar vémendje parametrave q€ kérkohen: lartésia, sipérfaqja dhe
perimetri.

N¢é zgjidhjen e problemave mé shumé réndési ka qé nxénésit t& kuptojné rrugén e zgjidhjes,
argumentat qé pérdoren se sa rezultait t&€ zgjdihjes.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 6 (t€ gjitha figurat e kétij ushtrimi).
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IV.18. RRETHI (PERKUFIZIME).

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té¢ dalloni segmentét special€ t& rrethit.

= Té& pércaktoni marrédhéniet midis elementéve pérbérés té rrethit.
= Té¢ zgjidhni situata t€ thjeshta problemore.

Mjete: Teksti 1 nxénésit, kompas, vizore, raportor.
Struktura e orés s€¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Vizatime. Puné né grupe dyshe.
Puné né grup. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi duke pérdorur kompasin vizaton njé rreth né dérrasé€ t€ zes€¢ ndérsa nxénésit e vizatojné
rrethin né fletoren e tyre. Bashkebisedohet pér ¢éshtjet:

- Kush &shté gendra e rrethit?

- Cila éshté rrezja e rrethit? Vizatoni njé€ rreze dhe emértojeni até.

- Kush &shhté diametri i rrethit? Vizatoni dhe emértoni njé diametér té rrethit.

- Vizatoni njé kordé¢ té& kétij rrethi.

REALIZIMI 25’

Nxénésit organizohen né grupe dyshe ose treshe. U jepen detyrat.

- Matni gjatésiné e rrezes sé secilit rreth t€ vizatuar né€ fletore. Shénojeni.

- Matni diametrin e secilit rreth dhe shénojeni.

- Gjeni njé€ lidhje midis gjatésisé sé rrezes dhe gjatésisé s¢ diametrit.
Diskutohet me nxénésit pér marrédhénien midis rrethit dhe nj€ drejtéze ¢farédo. Referimet béhen
sipas figurave 1/a, 1/b, 1/c né tekst.

Q

P .
Figura 1/a Figura 1/b Figura 1/c

Punohet shembulli i zgjidhur né tekst.

Shembull: Rrethi ©F e ka rrezen 4 cm, rrethi ©F e ka rrezen 7 cm dhe gjatésia CD =2 cm.
Gjeni: a. DB b. AC c. AB.

Gjaté punimit t& shembullit nxénéséit stimulohen t€ diskutojn€ me njéri tjetrin.
REFLEKTIMI: 10°

Organizohet puné né grupe dyshe ose treshe.
Nxé&nésit ngarkohen t€ zgjidhin problemén 3.
Térhiget véméndja e nxénésve né faktin q€ korda s’mund té€ jeté mé e madhe se 2r..
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Né zgjidhjen e problemave mé shumé réndési ka g€ nxénésit t€ kuptojné rrugén e zgjidhjes,
argumentat q€ pérdoren se sa rezultait t€ zgjdihjes.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 4, 5.

IV.19. DREJTEZAT DHE RRETHI.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té& njihni vetiné e diametrit pingul me njé€ kordé.

= Té njihni vetité e tangjenteve t€ hequra nga njé piké jashté rrethit.
= Té& zgjidhni situata problemore.

Mjete: Teksti i nxénésit, kompas, vizore.
Struktura e orés s€¢ mésimit:

Evokim Realizim Reflektim
Stuhi mendimesh. | Vizatime. Puné né grupe dyshe.
Puné né grup. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Me¢ésuesi ngre tre nxénés né dérrasé t€ zes€ dhe u jep atyre dhe t€ gjithé nxénésve té€ klas€s detyrat
¢ méposhtme:

- Vizatoni njé rreth.

- Vizatoni né t€ nj€ kordé ¢farédo.

- Vizatoni diametrin q€ &shté pingul me kordén e ndértuar.

- Jepni mendimin tuaj pér marrédhénien midis segmentéve té caktuar né kordé.

REALIZIMI 25’

Pasi nxirret pérfundimi se segmentét e caktuar né kordé jané kongruenté shtrohet pér detyré
vértetimi 1 kétij pérfundimi. Udhézohen nxénésit t€ béjné kéto ndértime shtesé:

- Bashkoni skajet e kordés me gendrén e rrethit.

- Krahasoni trekéndéshat e formuar.

- (jeni segmentét konguenté né kéta trekéndésha.

- Duke iu referuar figurés 1 plotésoni skemén: “ Q
OP=0Q sirreze te rrethit. ‘
OH=0OH e pérbashkét P A

Rrjedh qé¢ AOHP = AOHQ dhe prej kétej rrjedh PH = HQ. Figura 1

Udhézohen nxénésit t€ lexojné tekstin pér pjesén qé kan€ me dy pohimet diametrin pingul me njé
kordg.

REFLEKTIMI: 10’

Organizohet puné né grupe dyshe ose treshe.
Nxé&nésit ngarkohen t€ zgjidhin problemén 3.
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Térhiget véméndja e nxénésve qé té klasifikojné t€ dhénat dhe kérkesat duke i dalluar ato
dukshém nga njéra tjetra.

Meésuesi ndihmon dhe jep udhézime nxénésve t€ veganté pér té sygjeruar ményra arsyetimi.
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t&€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 5, 6.

KREU V
SHNDERRIMET GJEOMETRIKE

V.1. PLANI KOORDINATIV.

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:
= Té¢ gjeni koordinatat e pikés né planin koordinativ.

= Té& gjeni pikén kur njihen koordinatat e saj.

= Té¢ kryeni detyra té ndryshme né planin koordinativ.

Mjete : Vizore t€ shkallézuar, tabelé ( mjet ku éshté njé plan kordinativ), libér.
Koncepte : abshisa, ordinata, ¢ift 1 radhitur.

Metoda e teknika:
Evokimi Realizimi Reflektimi
-Stuhi mendimesh - Vizato - Puné né grup dyshe.
- Diskuto
Zhvillimi 1 mésimit:
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi paraqget para nxénésve tabelén e planit kordinativ dhe u drejton pyetjet
- C’dini pér kéte qé shihni ?

- Pérse pérdoret sistemi kordinativ ?
- Si quhen boshtet ? Cila éshté gendra ?

- C’tregon cifti i radhitur ?
( Nxénésit lejohen té shprehen lirshém pér gjithgka g€ diné )
REALIZIMI 25’
Meésuesi u jep nxénésve detyrén: Vizatoni né€ fletore nj€ sistem boshtesh kordinativ.
Hapi | drejton punén e nxénésve pér té kryer detyrat:
- Kujdes kur ta shkallézoni ( zgjidhni njésin€ pér t€ shkallézuar )

- Zgjidhni njé€ piké t€ ¢cfarédoshme A né planin kordinativ e par€.

- Vlera e abshisés, nisu nga origjina deri tek kémba e pingules e hequr nga pika A.
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- Po késhtu edhe pér ordinatén, nisu nga origjina shko lart deri tek kémba e
pingules t€ hequr nga pika A.

- Shkruani simbolikisht kordinatat e pikés A(X, Y).

Hapi 11
- Merrni nga njé piké né€ secilén kuadrat dhe gjeni kordinatat e kétyre pikave.

- Me¢suesi duhet t’i udhézojé edhe pér pika q€ jan€ me boshtet kordinative (t€ shkruajmé
kordinatat).

- Lexojmé pjesén e paré t€ mésimit

Hapi 111 :
- Gjeni pikén P (-3, 1) dhe Q (4, 0) né€ planin kordinativ

- Kush mund t€ jeté procedura pér hedhjen e pikés né planin koordinativ ?
Miré éshté q€ nxénésit t&€ gjejné veté pikat, ndérsa mésuesi ndihmon ndonjé nxénés t€ vegante qé
nuk ecén me hapin e shokéve.

- Lexojmé pjesén e dyté t€ mésimit.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe dyshe. Punohet ushtrimi 1. Nxénésit kosultohen, diskutojné dhe
vendosin se cilat jan€ kordinatat e pikave A, C, D, P, E, K, F.

Né varési t€ kohés punohet dhe ushtimi 2. (Mésuesi udhézon qé kordinatat e pikave té ndértohen
me njé€ plan kordinativ té vizatuar né fletore )

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 7, 8.

V.2. VEKTORI NE PLANIN KOORDINATIV.

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:
= Té¢ dalloni elementét e vektorit né€ planin koordinativ.

= Té& gjeni koordinatat e vektorit n€ planin koordinativ.

= Té¢ kryeni veprime me vektoré dhe me numra realé.

Mjete : vizore, libér, tabelé si figura 1 né€ tekst.

Metoda :

Evokim Realizim Reflektim
-Kujto -Diskutim -Puné e pavarur
-Stuhi mendimesh -Puné praktike mbi vektorét.

Fjalé kyce: kahu, drejtimi, vector, kordinata e vektorit
Zhvillimi i mésimit:

EVOKIMI 10’
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Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Meésuesi paraget para nxénésve tabelén si figura 1 dhe jep detyrat e méposhtme

- Gjeni pikén A(1, 1) né sistemin e boshteve kordinative.

- Shénoni pikén B(4, 3).

- Leviz djathtas 3 njési nga pika A dhe 2 njési lart.

- Pér té shkuar nga A né B duhen 3 njési djathtas dhe 2 lart

N 3
Sqarohet g€ simbolikisht ky fakt shénohet: AB = (2] .

REALIZIMI 25’

Me¢ésuesi u shpjegon nxénésve q&.
Vektori ka 3 elementé g€ e dallojné nga segmenti:
a) Gjatésia

b) Drejtimi

c) Kahu

Kujdes duhet treguar qé kahu dhe drejtimi s’jané e njéjta gjé (drejtimi Eshté drejtéza ku shtrihet
vektori ose drejtéza paralele me té, ndérsa kahu tregon 1évizjen nga e majta né té djathté, nga e
djathta n€ te majté, nga poshté lart, etj).

Pér ta konkretizuar kété gj€ pérdor shembuj t&€ ndryshém.

Me¢ésuesi shpjegon rregullin pér gjetjen e koordinatave t€ njé vektori .

Y
— Xy — X
Pra: ABz( B Aj. F 3 DN
yB - YA C 2
Né bashképunim me nxénésit punohet shembulli né€ figurén 2. I
. . . 4 N2 -10 > b 4
Pér vektorét EF dhe CD lexohet teksti. -
Nxé&nésit punojné pér gjetjen e kordinatave té I\_/IN ) E ~ M
Figura 2

Shembull: Gjeni koordinatat e vektoréve EF , CD dhe MN , figura 2.
REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe dyshe. Punohet ushtrimi me kérkesé:

- 2 - -3\ . -3 o -
Jané dhéné az( 1],b=( jb:[zj.Gjenl3b—2a.

2
Zgjidhje:
> - -3 2 -9 4 -13
3b-2a=3- -2 = - = .
G
MINITEST:
> - - -3 - 2
Gjeni3b—2a nése az( j,bz( j
-2 -3

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie ushtrimi 2, 4.
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V.3. ZHVENDOSJE PARALELE NE PLAN.

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té& vektorin g€ &shté i barabarté me njé vektor t&€ dhéné.

= T& kryeni zhvendosjen paralele té nj€ figure ¢farédo sipas njé vektori.
= Tg zgjidhni detyra té ndryshme pér zhvendosjen paralele t€ njé figure.

Mjete: Vizore, libri, tabelé¢ me zhvendosje paralele té figurave.

Metoda :

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh | -Diskutime né grup -Puné e pavarur
-kryerje veprimesh pér zhvendosje paralele.

Zhvillimi 1 mésimit.
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Meésuesi paraget para nxénésve tabelén dhe jep detyrat e méposhtme

- Si e zhvendosim njé piké M sipas njé vektori?
- Merrni pikén M dhe njé vektor g .

- Zhvendosim pikén M sipas vektorit a .

Kjo gj€ €shté pika kyge e orés s¢ mésimit. Mésuesi cakton nxénés té ndryshém pér té kryer
zhvendosje paralele t& pikave té ndryshme.

REALIZIMI 25° M

M¢ésuesi kryen shpjegimin e konceptit t€ zhvendosjes s€ pikés: AJZ
M

Kemi njé€ piké M dhe dy vektoré g dhe B .

Sipas vektorit a pika M shkon M, ndérsa sipas vektorit b shkon né M,.

Né bashképunim me nxénésit lexohet teksti deri tek shembulli. Térhiget véméndja né até qé pér
té€ ndértuar shémbullimin e njé shumékéndéshi mjafton t€ ndértohen shémbéllimet e kulmeve té
tij.

Punohet shembulli:

Shembull: Ndértoni shémbéllimin e AABC nése zhvendosja paralele éshté me vektor a .
Meésuesi ndihmon nxénéit qé paragesin véshtirési né kuptimin e procesit t€ ndértimit té figurave

shémbéllim.

REFLEKTIM 10’
MINITEST:
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Shpérndajmé nxénésve fisha ku t€ jeté vizatuar njé figuré (jo t€ njéjta pér tégjith€¢) dhe njé
vektor.

Kérkesa né to éshté e njéjté. Zhvendos figurén sipas vektorit t€ dhéné.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t&€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimi 4.

V.4. ZHVENDOSJA PARALELE NE PLANIN KOORDINATIV.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té& zhvendosni nj€ piké sipas njé€ vektori n€ planin koordinativ.

= T& zhvendosni figurat gjeometrike sipas njé vektori n€ planin koordinativ.
» Té zgjidhni detyra t€ ndryshme me zhvendosje né planin koordinativ.

Dimé qé:

Mjete: Vizore, plan kordinativ

Metoda:

Evokim Realizim Reflektim

-Stuhi mendimesh -Shpjeguese, demostruese -Pune me grupe dyshe
Zhvillimi 1 mésimit:

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Me¢ésuesi u kérkon nxénésve té€ tregojné se kur dy vektor€ jané ta barabartg.

ME pas jep detyrén:

- X—1 - 3 - -
Gjeni ndryshoret X dhe y nése a = , b= dhe a=b.
y+2 2y +1

Gjeni koordinatat e vektoréve g dhe B .
REALIZIMI 25’

Mésuesi vizaton né€ dérraé€ t€ zesé€ nj€ plan koordiantiv. U rekomandon nxénésve té vérejné
planin koordinativ né tekst.

N¢ bashképunim me nxénésit shpjegohet:

Gjetja e kooridnatave t€ pikés shémbéllim kur jané dhéné koordinatat e pikés fytyré dhe
koordinatat e vektorit t€ zhvendosjes.

Koordinatat e pikés fytré kur jan€ dhéné koordinatat e pikés shémbélllim dhe koordinatat e
vektorit t€ zhvendosjes.

Koordinatat e vektorit t& zhvendosjes kur jané dhéné koordinatat e pikés fytyré dhe koordinatat e
pikés shémbéllim.

Punohen shémbujt e zgjidhu né tekst.
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REFLEKTIM 10’

MINITEST:

Shpérndajmé nxénésve fisha ku t€ jené shruar ushtrime si ai 1 tipit t€ ushtrimit 5 né tekst. béhet
vlerésimi i punés s€ kryer nga nxénés té ndryshém.

Detyré shtéppie ushtimi 4.

V.5. DY ZHVENDOSJE PARALELE TE NJEPASNJESHME.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= T& kryeni dy zhvendosje paralele t€ njépasnjéshme né planin koordinativ.
= Té& gjeni koordinatat e pikés shémbéllim kur jepet pika dhe vektori i.

= T& zbatoni né situata té thjeshta problemore né€ planin koordinativ.

Mjete: Libri, vizore.

Metoda:
Evokimi Realizimi Reflektimi
-Stuhi mendimesh -Diskutim dhe puné e diferencuar -Puné né grupe dyshe.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Nxénésve u drejtohen pyetjet:
- Si gjenden kordinatat e pikés shémbullim kur jepen koordinatat e vektorit?

> (3
- Gjeni kordinatat e pikés shémbullim E kur fytyra D(-3, 2) dhe vektori a = (2] .

Xe=Xp+3=-3+3=0;yg=Yyp+2=2+2=4 . pra, EQ0, 4).
- Si gjenden kordinatat e pikés fytyré kur jané dhéné koordinatat e pikés shémbéllim dhe
koordinatat e vektorit?

> (-3
- Gjeni koordinatat e pikés M kur pika shémbéllim éshté N( 5, -2 ) dhe vektori b =( 5 j )

XM= XN — (—3) =5- (—3) = 8 dhe YM = YN— 2=-2-2=-4 Pra, M(8, —4)

REALIZIMI 25’
Meésuesi parashtron kété situaté problemore.
Pika E ka shémbéllim D me vektorin g .

Pika F ka shémbéllim E me vektorin B .
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- 2 - -1
Gjeni kordinatat e pikave E dhe F nése D (-1, 3), a = ( 3) dhe b = [ 2} .
Udhézohen nxénésit t€ gjejné sé€ pari koordinatatt e pikés E. Mé pas t€ gjejné koordinatat e pikés
F.
Me¢ésuesi shpjegon se puna e kryer éshté zhvendoja e njépasnjéshme e pikés D sipas dy vektoréve.

> o 2 -1 1
Kjo béhet edhe mé shkurt duke mbledhur dy vektorét, a+ b = ( }L[ 2] = [ SJ .

Nxénésit udhézohen té€ lexojné shembullin e zgjidhur né tekst.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe dyshe. Punohet problem 3. Nxénésit udhézohen qé¢ planin koordinativ
ta vizatojné né fletore. Nxénésit lejohen t€ diskutojné me njéri tjetrin né banké.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.

Detyré shtépie problemi 4.

V.6. SIMETRIA SIPAS NJE PIKE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Tg dalloni simetrin€ sipas njé piké t€ dhéné.

= T& ndértoni figura simetrike né lidhje me njé piké t€ dhéné.
= T& zbatoni vetité e simetris€ qéndrore né situata problemore.

Mjete: Vizore té shkallézuar, tabel€ me figura simetrike, libri.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Shkémbim mendimesh. Puné praktike. Puné e pavarur.
Diskutime né grup.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Nxé&nésve u paraqiten tabela me figura simetrike dhe u drejtohen pyetjet:
Paragesim tabela me figura simetrike né€ lidhje me planin

- C’mund té themi pér kéto figura?

- Sijané largésité nga pika deri te qéndra?
- Pérmendi disa nga kéto largési kongruente.

REALIZIMI 25’

Mésuesi parashtron kéto situaté problemore.
Si mund t€ ndértojmé simetrin€ né lidhje me pikén O té:
a) Njé pike?
b) Njé segmenti?
c) Njé trekéndéshi?
d) Njé figuré ¢farédo?
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Me¢ésuesi duhet té tregojé kujdesin e nevojshém pér t€ maré mendimin edhe nga nxénésit sesi
ndértohet simetrikja e njé pike A né€ lidhje me nj€ piké O.
Pér kété gjé duhet té vendosim bashkarisht se :

a) Bashkohet A me O

b) Zgjatet AO pértej O deri né OA ;= OA.
Veproni késhtu praktikisht né fletore.
Simbolisht shkruhet késhtu A< A .

Pra, A< A &shté e njévlershme mé barazimi |AO| = |OA,].

Me¢ésuesi ka n€ gendér t€ vémendjes nxénésit qe paraqgesin dobési. Né két€ ményré veprojmé pér
té ndértuar simetriné e njé segmenti AB ( mjafton t€ gjejmé simetriket e pikés A dhe B).
Nxénésit punojné né ményré t€ pavarur ta gjejné simetriken e tyre

Simetria né€ lidhje me njé€ piké quhet izometri.

N¢é bashképunim me nxénésit punohet shembulli i zgjidhur né libér.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe dyshe. Jepet kjo situaté:.

- Vizatoni né planin kordinativ.

- Shénoni pikat A(4, 0), B(3, 3), C(3, 1).

- Ndértoni simetriken né lidhje me pikén O.

- Gjeni kordinatat e figurés shémbéllim.
Duke ndjekur kété rrugé jané té gatshém pér té€ deklaruar pérgjigjen.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi 4, 5.

V.7. SIMETRIA SIPAS NJE DREJTEZE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té& dalloni figurat simetrike sipas njé drejtéz t& dhéné.

= Té& ndértoni figura simetrike né lidhje me njé drejtéz t€ dhéné.
= T& zbatoni vetité e simetris€ boshtore né situata problemore.

Mjete: Libri, vizore, trekéndésh kéndrejté, kompas, tabelé me figura simetrike.
Metoda:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh. | Diskutime né grup. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Nxénésve u paraqiten tabela me figura simetrike dhe u drejtohen pyetjet:
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- C’ju kujton figura, tabela e pasqyruar né dérrasé?
- Cila &shté figura fytyré€ dhe cila €shté figura shémbéllim?
- Vizato njé€ piké A dhe njé drejtéz ¢farédo (d).

REALIZIMI 25’
Me¢ésuesi parashtron hap pas hapi kéto situata problemore.
Hapi I:

- Si ndértohet simetrikja e késaj pike A né lidhje me drejté€zén d? Ndérto! Kujdeset qé nga
pika A t& higet nj€ pingule mbi drejtézén (d). Matet largésia AO ( shiko né figurén 1)
dhe krahasohet OA;| g€ OA = OA,

- Si e shkruajmé simbolikisht?

Simetriné boshtore sipas drejtézés d e shénojmé A—>3— A ose A —2>A.

- Caktoni né ¢do rast figurén fytyré dhe figurén shémbéllim.

Hapi II:

Nése nxénésit kan€ kuptuar simetrikén e njé pike né€ lidhje mé (d), at€heré éshté e qarté sesi
ndértohet simetrikja e njé figure né lidhje me (d). nxénésit udhézohen:

Véshtroni figurén 2 né tekst, shpjegoni até.

T€ punohet shembulli Pér ndértimin e shémbéllimit t€ njé trekéndéshi sipas njé drejtéze.
Nxirret pérfundimi: Kéndet dhe brinjét e dy figurave jané€ kongruente.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe dyshe. Udhézohen nxénésit t€ punojné problemin 4.
a) Ndérto planet kordinative

b) Gjej kulmet e AABC kur A(3, 1), B(2, 3), C(0, 2).

c) Ndértoni simetriken e AABC né lidhje me boshtet: X’x dhe y’y
Nxénésit punojné né ményré t€ pavarur né grupe dhe mésuesi shikon, udhézon, ndihmon
nxénésit ge kané nevojé pér két€ ndihmé.

e Pasi grupet kané béré gati pérgjigjet atéheré ato e deklarojné kété pérgjigje

e Mgsuesi vleréson
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie problemi 1, 5.

V.8. RROTULLIMI.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té dalloni rrotullimin orar dhe kundérorar

» Té& ndértoni figurén shémbéllim té njé figure t€ dhéné né rrotullimin me gendér njé pike O
dhe kénd a.

= Tg zbatoni vetité e rrotullimit né situata problemore.

Mjete: Libér, vizore, raportor, kompas, tabel€ me figuré té rrotullueshme.
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Metoda:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh -Diskutime dhe ndértime figurash. Puné n€ ményreé t€ pavarur

Koncepte: rrotullim orar, kundérorar.
Zhvillimi i mesimit:

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
- Simund té€ rrotullojmé njé figuré ¢farédo?
- C’&shté rrotullimi orar? Si e shénojmé kéndin?
- C’&shté rrotullimi kund&rorar?

REALIZIMI 25’

Mésuesi udhézon nxénésit t€ kryejné hap pas hapi kéto veprime pér té rrotulluar pikén A rreth
pikés O me kénd —60°:
- Mernni nj€ piké A dhe gendrén e rrotullimit O.
- Bashkoni O me A. Me gendér raportori né O ndértoni kéndin —60°.
- Matni OA = OA; (segmente kongruente).
_ Shénoni simbolikisht M—2""1 s M |
Udhézohen nxénénsit té€ véshtrojné figurén 2.
Nxirret pérfundimi se rrotullimi &shté izometri.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe. Udhézohen nxénésit té punojné problemin 1.
Vizatoni né fletore segmentin AB dhe njé€ piké O jashté kétij segmenti. Kryeni rrotullimin e kétij
segmenti si mé poshté:

a) A (o-e0') A, dhe Bﬂ)Bl;
b)A (0.+70°) A, dhe B (0+70°) B,
)AL LA dhe B2 L

Nxénésit diskutojné né grupe duke diskutuar me njéri-tjetrin pét t&€ dhéné e ndértuar figurén e
rrotulluar dhe japin pérgjgije. Mésuesi shikon, udhézon, ndihmon.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie problemi 2.

V.9. ZMADHIMI DHE ZVOGELIMI | FIGURAVE NE PLAN. (HOMOTETIA).

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

e Té& dalloni figurat homotetike né figura t€ ndryshme.

e Té& zmadhoni ose té€ zvogéloni njé figuré sipas nj€ koeficienti t€ dhéné.
e Té& zgjidhni situata t€ thjeshta problemore.

Mjete: Libri, raportor, vizore, kompas, tabelg.
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Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi
-Kujto -Diskutim -Puné né grupe té vogla
-Stuhi mendimesh -Njehsojmé

-Puné e pavarur

Fjalé kyge: Homoteti, koifigent.

Zhvillimi 1 mésimit:

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.

Meésuersi paraqet njé€ tabelé (ku ka figura homotetike) né€ dérras€ dhe drejton pyetjet:
- Cila &shté figura fytyré? Po ajo shémbéllim?
- Simendoni a jané ruajtur pérmasat?
- Si kryhet zmadhimi apo zvogélimi i njé figure?

REALIZIMI 25’

Me¢ésuesi shpjegon:

Shndérrimet qé nuk ruajné pérmasat quhet homoteti.

T¢€ zmadhosh apo zvogélosh njé figuré duhet té jené dhéné figura, pika (qéndra) dhe koefigienti.
Mésuesi fillon procedurén e ndértimit t& figurave homotetike.

Hapi I:

Sqarojhet kur k < 0 figurat fytyré e shémbéllim dalin né€ ané té ndryshme té pikés O.

Kur k > 0 figurat fytyré e shémbéllim dalin n€ njé an€ té pikés O.

Matni né€ figuérnl, né tekst, segmentin OA dhe OA;.

Po ashtu OB dhe OB;. Nxirren pérfundimet e duhura.

Hapi II: Nxnésit udhézohen té kryejné hap pas hapi veprimet:
- Vizatoni segmentin AB (né fletore sipas déshirés). Merrni njé piké O jashté AB ( sipas
déshirés ). Shndérroni figurén AB né A;B; sipas (O, k=0,5)

- Bashkoni A me O, zgjateni pértej O meqénése k = +0,5 e zémé. Matni AO = 3. Pér t&
gjetur OA;=0,5-3=1,5. Matni OA= L,5.

Po késhtu edhe pér pikén B. Bashkoni A me B,
- Cfaré éshté béré figura AB? (Zvogélim apo zmadhim)

NEé kété rast figura ésht€ zvogéluar se 0 <k < 1. Punoni pérfundimet.
REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe. U kérkohet nxénésit t&€ pércaktojné 1lojin e shndérrimit nése.

k=27 figura fytyré dhe shémbéllim ndodhen né nj€ ané té€ pikés O. Zmadhim.
k=-1,2 figura fytyré dhe shémbéllim ndodhen ané t€ ndryshme té pikés O. Zmadhim.
k=0,12 figura fytyré dhe shémbéllim ndodhen né nj€ ané té pikés O. Zvogélim.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi 3.
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V.10. HOMOTETIA NE PLANIN KOORDINATIV.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

¢ T¢ zmadhoni (zvogéloni) figurén sipas njé koeficienti né planin koordinativ.

¢ T¢ gjeni koordinatén e pikés shémbéllim nése njihet koeficienti dhe pika fytyré.
e T¢ zgjidhni situata té thjeshta problemore.

Mjete: Libri, vizore, tabelg.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grup.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi paraget nj€ tabel€ (ku ka figura homotetike né€ planin koordinativ) né dérrasé€ dhe
drejton pyetjet:
- Cfaré kostatoni té vizatuar késhtu?
- Cfaré roli luan kétu origjina e kordinatave?
Theksohet se ndryshimi kétu €shté se pikave u duhen gjetur kordinatat.

REALIZIMI 25’

Me¢ésuesi orienton nxénésit t€ véshtrojné figurén 1 né tekst.

Vizatoni né€ fletore nj€ plan kordinativ. Caktoni né t€ pikén A(-2, 1).

Shndérroni sipas homotetive:

a) H(0, 2) b)H(0, —-2). Gjeni pikén shémbéllim t& pikés A.

Nxénésit duhet té diskutojné derisa t€ vené tek mendimi se pikat A dhe A, jané n€ njé ané té
pikés O.

ME pas nxénénsit orientohen t&€ bashkojné pikén O me A dhe ta zgjatin pértej A deri tek pika A,
té till€ g€ OA; = 20A.

Né rastin e homotetisé H(0, —2) kemi g€ k = -2. Kjo do t& thoté se pika A dhe A; jané né ané té
ndryshme té pikés O. Zgjat OA pértej O deri né pikén A; te tillé¢ OA, = 20A.

Né bashképunim me nxénésit punohet dhe shembulli né€ figurén 2.

Meésuesi duhet té béjé pérfundimet bashké me nxénésit.
REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe. U kérkohet nxénésit t€ punojné problemin 1

Pércakto 1lojin e shndérrimit (zmadhim apo zvogélim) pér secilin nga koeficientét:
a)k=1,5; b)k=-1,7; c)k=0,7;
d)k=-0,9; ek=-1; Hk=0,12.

Miré éshté qé€ té japin mendimet e tyre sa mé shumé nxénés e t€ vlerésojné, zmadhimin apo
zvogélimin e figurés; n€ ané té€ njéjté apo t€ ndryshme té pikés O.
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ME pas t€ punohet problem 3.
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve t& veganté.
Detyré shtépie problemi 4.
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KREU VI
GJEOMETRIA NE HAPSIRE
VI.1. PIKA, DREJTEZA, PLANI.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Tg dalloni konceptet bazé té gjeometris€, piké, drejtéz, plani..
= Té formuloni pérkufizimet e disa koncepteve gjeometrike.

= Té& zgjidhni situate problemore.

Mjetet: vizore, kompas.

Metoda:
Evokimi Realizimi Reflektimi
Stuhi mendimesh. Modelime. Puné e pavarur
Diskutime

Koncepte: - Plan, pika kolineare, komplanare
Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Diskutohet rreth detyrés s€ kontrollit t€ zhvilluar né orén e méparshme.
Me¢ésuesi vazhdon me pyetjet:

- Si e konceptoni pikén? Shenjé e holl€ lapsi pa pérmasa.

-Cilét jan€ konceptet bazg t€ gjeometrisé?

Zhvillon njé€ bisedé t€ shkurtér pér konceptet themelore té€ gjeometrisé.

REALIZIMI 25’

Meésuesi udhézon nxénésit t€ hapin tekstin.

N¢ bashképunim me nxénésit komentojné tabelén né faqen e librit.
-Si modelohet pika, drejtéza, plani?

-Si vizatohen kéto koncepte? Vizatoni edhe ju.

-Emértoni kéto koncepte.

-Shkruani fakte, dhe si shénohen né simbolike?

-Shikoni figurén 1.

-Lexo n€ ményra t€ ndryshme drejtézén e vizatuar.

a) drejtéza d b) CD, c) BC d)AB e)AC H)AD
Me¢ésuesi sqaron se:

Pikat g€ gjenden né nj€ drejtéz quhen kolineare.

Pikat q€ gjenden né njé plan quhen koplanare.

Cilat pika né€ figurén 1 jané kalineare? Po koplanare?

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe. U kérkohet nxénésit t€ punojné problemin 1, figura 4.
-Sa plane jané né figuré? (Tre)
-Trego pikat kolineare? ( B, D, K)
-Trego pikat kaplanare? ( B, C, E, A)
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-Trego pikat ku priten dy drejtéza? (A, C, B, D)
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve t& veganté.
Detyré shtépie problemi 3, 4.
Konkluzioni.

VI.2. GJENDJA RECIPROKE E DY DREJTEZAVE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Tg dalloni gjendjen reciproke té dy drejtézave né situate t€ ndryshme..

= T& ndértoni drejtéza né pérputhje me gjendjen reciproke t€ dhéné.

= Tg filloni t€ zbatoni skema vértetimi né zgjidhjen e situatave problemore.

Mjetet: Vizore, teksti.

Metoda:
Evokimi Realizimi Reflektimi
Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né€ grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi i mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.

Meésuesi vazhdon bashkébisedimin me nxénésit.

- Vizatoni njé drejtéz (d) dhe njé piké!

-Si e keni vizatuar? N& drejtéz? Jashté drejtézes?

-Si e shénojmé me simbolike? (Aed; Ag¢d)

-Kujtoni nj€ aksiomé.  (né€pér dy pika kalon vetém njé drejtéz)

REALIZIMI 25’

Mésuesi né bashképunim me nxénésit diskutojné rreth faktit qé népér dy pika kalon njé drejtés
dhe vetém njé.
Shtrohet pyetja:
-Si vértetohet se dy drejtéza qé kané dy pika t€ pérbashkéta puthiten?
Nxiten nxénésit t€ diskutojné€ me njéri tjetrin dhe t€ thoné mendimet e tyre.
Mésuesi paraget para nxénésve vértetimin ¢ méposhtém:
Supozojmé se pikat A dhe B shtrihen né drejtézén I, pra Ael dhe Bel.
Supozojmé se pikat A dhe B shtrihen edhe né drejtézén m, pra Aem dhe Bem.
Aksioma A; na siguron se népér dy pika t€ ndryshme kalon njé€ drejtéz dhe vetém njé€ prandaj
themi se drejtézat | dhe m jané e njéjta drejtéz, pra puthiten.
-Dy drejtéza g€ priten kané t€ pérbashkét vetém njé piké.
-Dy drejyéza mund t€ jené edhe paralele I||m.
-(C’jané drejtézat e kithta.
Tregoni né objektet pérreth dy drejtéza qé priten, dy paralele, dhe dy drejtéza t€ kithta.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna né grupe. U kérkohet nxénésit t€ punojné problemin 2.
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Vizatoni dy pika D dhe E. Ndértoni drejtéza qé kalojné nga kéto dy pika. Sa té tilla ndértohen?
Formuloni aksiomén pér kété rast.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi 3, 4.
Konkluzioni.

VI1.3. GJENDJA RECIPROKE DREJTEZES DHE PLANIT.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= T& dalloni gjendjen reciproke té drejtézés dhe planit né situata.

= T& ndértoni drejtéza dhe plane né perputhje me gjendjen reciproke té tyre.
= Tg filloni t€ zbatoni skema vértetimi n€ zgjidhjen e situatave problemore.

Mjetet: Vizore, libri

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Me¢ésuesi bashkébisedon me nxénésit duke iu drejtuar pyetjet:

- C’jané aksiomat?

-Formuloni njé nga ato?

-Si vizatohet nj€ plan? Po njé€ drejtéz n€ plan?

Aktivizohen nxénés t€ ndryshém pér t&€ dhéné pérgjigje dhe pér t&€ béré ndértimet e duhura.

REALIZIMI 25’

Mésuesi pérsérit formulimin e aksiomave.

Aj: Plani pérmban t€ paktén tre pika jo t€ gjitha n€ vij€ t& drejté.

Ay: Né se dy pika shtrihen né plan, atéheré drejtéza qé pérmban ato shtrihet n€ plan.
Mbéshtetur né kéto aksioma éshté e mundur té vértetohen teoremat.

Meésuesi udhézon nxénésit té véshtrojné figurat 1, 2, 3, 4 dhe né€ bashképunim me ta b&jné
komentet e duhura pér gjendjen reciproke t€ planit dhe drejtézés.

Lexohet teorema “N& qofté se nj€ piké shtrihet jashté nj€ drejtéze, atéheré njé dhe vetém njé plan
pérmban drejtézén dhe pikén” duke iu referuar figurés 5 né tekst.

Bashkébisedohet me nxénénsit:

-Cfaré ésht€ dhéné? (drejté€za 1 dhe pika E jashté)

-Shénoni dy pika né drejtézén 1 (A dhe B).

-Tri pika caktojné njé plan (aksioma2)

Nxirret pérfundimi “nj€ drejtéz dhe njé piké jashté caktojné n€ njé plan”.

REFLEKTIM 10’
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Organizohet puna né grupe. U kérkohet nxénésit t€ punojné problemin 2.
Nxénésve u lihet kohé e mjaftueshme pér t€ diskutuar me grup dhe pér té arritur tek zgjidhja.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi 5, 7.
Konkluzioni.

V1.4. GJENDJA RECIPROKE E DY PLANEVE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Tg dalloni gjendjen reciproke t&€ dy planeve né situata t€ ndryshme.

= T& ndértoni plane n€ pérputhje me gjendjen reciproke t&€ dhéné.

= Tg filloni t€ zbatoni skema vértetimi n€ zgjidhjen e situatave problemore.

Pér té trajtuar gjendjen reciproke t€ dy planeve éshté mé se e nevojshme té
Mjetet: Vizore, libri

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né€ grupe dyshe.
Vértetime.

Zhvillimi i mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
Meésuesi bashkébisedon me nxénésit duke iu drejtuar pyetjet:
-C’&shté plani?
-Cili objekt na jep pérfytyrimin e njé plani?
Me¢ésuesi formulon tre aksiomat duke I shogéruar edhe me dnértime né€se gjykohet e nevojshme:
A;: Plani pé€rmban t€ paktén tre pika jo t€ gjitha n€ vij€ t& drejté.
Ay: Népér tre pika qé nuk jané né njé drejtéz kalon njé dhe vetém njé€ plan.
As: Né qofté se dy plane t&€ ndryshém priten, at€heré prerja e tyre €shté drejtéz.

REALIZIMI 25’

Meésuesi bashkébisedon me nxénésit:
-Vizatoni njé plan, dy plane q¢€ priten.
-Sa plane kalojné népér dy pika? (demonstrohet para nxénésve dy plane qé¢ kalojné né€ dy pika).
-Népér dy pika kalojné pafundési planesh.
Mésuesi formulon teoremén: “Né qofté se dy drejtéza priten, atéheré gjendet njé dhe vetém njé
plan g€ 1 pérmban t€ dyja drejtézat”
Meésuesi shpjegon duke e diskutuar ¢do hap té vértetimit me nxénésit.
ME pas shpjegohet gjendja e ndérsjellté e dy planeve.
a) priten sipas njé drejtéze (né€ se kané dy pika té pérbashkéta)
b) planet puthiten (nése kane tri pika té pérbashkéta).
c) Plane paralele (s’kané asnjé piké té pérbashkét)

REFLEKTIM 10’
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Organizohet puna né grupe. U kérkohet nxénésit t€ punojné problemin 1.
Tregoni nése pohimet ¢ méposhtme jané t€ vérteta apo té rreme.

a)Dy plane t&€ ndryshme priten n€ njé dhe vetém né njé piké.

b)Cdo dy drejtéza prerése pércaktojné njé dhe vetém njé plan.

¢)Cdo tre pika caktojné njé plan dhe vetém njé.

d)Cdo dy pika caktojné nj€ plan dhe vetém njé.

Nxénésve u lihet kohé e mjaftueshme pér té arsyetuar dhe pér t&€ dhéné pérgjigjen e duhur.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré€ shtépie problemi 3, 5.
Konkluzioni.

V1.5. KUBI, KUBIODI.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té¢ dalloni brinjét, faget, kulmet e kubit, kubiodit.

= T& skiconi kubin, kubiodin dhe t€ dalloni né€ to elementét pérbérés.

= T& nj€hsoni sipérfagen anésore apo sipérfagen e pérgjithéshme si dhe elementé té€ ndryshém
té kubit, kubiodit né€ situata problemore.

Mjete: Vizore, karton, kompas, tabelé t€ vizatuar kube, kube, kupboida.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Puné praktike. Puné e pavarur.
Diskutime. Puné né€ grupe dyshe.
Vértetime.

Zhvillimi i mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.

Meésuesi térheq véméndjen e nxénésve pér t€ vérejtur me kujdes figurat 1 dhe 2 né tekst.
Jepen detyrat njéra pas tjetrés.

-Cilét jané elementét e kubit? Po kuboidit?

-Tregoni disa brinjé€. (né t€ dy figurat)

-Lexoni faget e kétyre trupave.

-Tregoni disa ndryshime midis kubit dhe kuboidit.

Disa ndryshme jané:

- Gjatésia e brinjéve té tyre.

Kubi i ka brinjét me gjatési té njéjté (a, a, a) ndérsa

kubiodi pérmasat i ka t€ ndryshme (a, b, ).

- Cdo faqge e kubit €shté katror, ndérsa faget e kubioidit jané drejtkéndésha.

REALIZIMI 25’

Mésuesi bashkébisedon me nxénésit:
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Tregohen:

Kulmet e njépasnjéshme té kuboidit.

Kulmet e jot € njépasnjéshme t&é kuboidit.

Diagonalet (segmenti g€ bashkon kulme t€ kundérta).

Mésuesi paraqget para nxénésve trupa kartoni (kuba ose kuboide). Dhe udhézon nxénénsit té
vérejné figurén 5.

Shpjegohet qé sipérfagja e kubit gjendet me formulén S = 6a”.

Punohet shémbulli 1 zgjidhur né tekst.

Shpjegohet g€ sipérfagja e kubodit gjendetr me formuén S = 2(ab + ac + bc).

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me té gjithé nxénésit e klasés duke i dhéné detyrat.
-Matni pérmasat e klasés dhe béni shénimét
a=8m b=5m c=3m
Gjeni: -a)Sipérfagen anésore

b) Sipérfagen e bazave

c)Sipéqrfagen e pérgjithshme

d)Sa éshté diagonalja e klasés?
Nxénésve u lihet kohé e mjaftueshme pér t€ arsyetuar dhe pér t€ dhéné pérgjigjen e duhur.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi 2, 3.
Konkluzioni.

V1.6. MODELIMI | KUBIT, KUBOIDIT.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
* Té& modeloni kubin, kubiodin dhe ta dalloni elementét e tyre.
= Té nj€hsoni elementé t& ndryshém t€ kubit dhe té€ kubioidit né situata problemore.

Mjete: libér, letér format, gérshéré, vizore, laps.
Metoda: praktike, udhézuese.
Zhvillimi 1 mésimit.
Shtrojmé para nxénésve detyrén:
-Si duhet ta vizatijmé njé kub, apo kuboid.
-Ndiqgni hapat g€ jané pérshkruar né libér.
Nxé&nésit punojné pér ta vizatuar, ndérsa mésuesi ndjek punén e té gjithé nxé€nésve duke qéndruar
né ményre t€ veganté prané atyre nxénésve qé€ kané véshtirési.
Pasi kemi mbaruar két€ detyré mesuesi shtron detyrén e modelimit té kubit apo kuboidit.
a) Modeloni kubin me brinjé 4 cm.
-Shikoni dhe lexoni si e ka modeluar njé kuboid me pérmasa a =4 cm, b =3 cm dhe c =5 cm.
Nxénésit udhézohen:
- gjeni perimetrin e bazé€s P =2a+2b=14cm.
Vizatoni me letér format (zgjidhe pak t€ trash€) njé€ drejtékéndésh me pérmasa 14 cm me 5 cm.
-Kété drejtekéndésh ndahe né 4 drejtékéndésha 4 cm x 5 cm dhe 3x5.
-Vizatohen edhe dy drejtékéndasha g€ ndajné bazén.
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-Priteni duke 1én€ nga pak shtesé€ qé do shérbej pér ngjitje.
-Palosi fletén dhe ngjiteni.
Pér kété oré€, nxénésit do té punojné praktikisht.
-N¢ fund bé&ymé krahasimin e modelimit té trupave.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi 1, 3, 4.
Konkluzioni.

VI.7. PRIZMI. SIPERFAQJA E TYRE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Tg dalloni brinjét, faget, kulmet e prizmit.

= T& vizatoni prizmat, hapjen e tyre dhe t€ modeloni ato.

= T& nj€hsoni sipérfagen anésore apo sipérfagen e pérgjithéshme si dhe elementé té€ ndryshém
té prizmit né€ situata problemore.

Mjete: libér, letér, gérshéré, vizore, ngjités, trupa prizma me bazg t€ ndryshme.
Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Puné praktike. Puné né grupe dyshe.
Zbatim formulash.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Mésuesi paragéet para nxénésve prizma.

-Si emértohet ky trup? C’€shté prizmi?

-Cilat jané€ bazat” Po faget anésore?

-Tregoni lartésiné.

Térhiget véméndja se prizmi me baz¢ katérkéndor &shté kuboid.

REALIZIMI 25’

Me¢ésuesi parashtron para nxénésve situatén e méposhtme:

-Hap njé€ prizém me bazé trekéndésh té ndértuar prej kartoni dhe tregon se cila do té jeté hapja e
kétij prizmi.

Nése hapet njé prizém me bazé pes€kéndésh si duhet té jeté paraqitja e hapjes?

Me¢ésuesi shpjegon duke iu referuar edhe figur€s 5 se si duhet t€ modeluar njé prizém né shtépi.
N¢é bashképunim me nxénésit punohet shembulli I zgjidhur né tekst.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Jepet detyré zgjidhja e problemit 3.

Baza e nj€ prizmi €shté trapez dybrinjénjéshém me baza 9 cm dhe 6 cm dhe lartési 4 cm. Lartésia
e prizmit éshté me gjatési 6,8 cm. Gjeni:
a)Sipérfagen e bazés;
b)Sipérfagen e pérgjithshme;
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¢)Véllimin e prizmit

-Pércktoni t& dhénat dhe té kérkuarat.

Mésuesi bén kujdes g€ né€ problema me trupa gjeometriké baza e tyre t&€ vecohet me qéllim qé t&é
lehtésohet analiza.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie problemi 4, 5.

Konkluzioni.

V1.8. PIRAMIDA. SIPERFAQJA E TYRE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té¢ dalloni brinjét, apotemén dhe lartésin€ e piramidés.

= T& vizatoni piramida, hapjen e tyre dhe t€ modeloni ato.

= T& njéhsoni sipérfagen anésore apo sipérfagen e pérgjithshme si dhe elementé t€ ndryshém té
piramidés né situata problemore.

Mjete: libér, letér, laps, vizore, trupa t€ ndryshém piramide, tabelé.

Metoda:
Evokimi Realizimi Reflektimi
Stuhi mendimesh. Puné praktike. Puné né grupe dyshe.
Demostrime. Diskutime.
Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Mésuesi paraget para nxénésve tabelén ku jané t€ vizatuara piramida t€ ndryshme me bazg té
ndryshme dhe udhézon nxénésit:

-Lexoni tekstin g€ ka t€ bé&jé me piramidén.

-Dalloni miré cila éshté€ lartésia e piramidé€s dhe cial €shté apotema e piramidés.

REALIZIMI 25’

Meésuesi parashtron para nxénésve situatén pér t€ vizatuar njé piramidé trekéndore. Pér kété
udhézon:

-Vizatoni njé trekéndésh cfarédo.

-Merrni njé piké jashté trekéndéshit dhe bashkojeni kété piké me kulmet e trekéndéshit. (mésuesi
bén kujdes qé€ pjesét q€ nuk duken shénohen me vija té ndérprera)

-Nése duhet té vizatoni piramidé katérkéndore né fillim vizatoni njé katé€rkéndésh. (n€ formé
paralelogrami).

-Merrni njé piké jashté dhe e bashkojmé me kulmet e paralelogramit.

Punohet shémbulli i zgjidhur né tekst.

REFLEKTIM 10’
Organizohet puna me grupe dyshe. Jepet detyré zgjidhja e problemit 3.
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Me¢ésuesi lehtéson me udhézimet g€ jep punén e nxénésve.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t& veganté.
Detyré shtépie problemi 4.

Konkluzioni.

VI1.9. MODELIMI | PIRAMIDES.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té skiconi piramida me baza t€ ndryshme.

= T& modeloni piramida me baza t&€ ndryshme.

= T& njéhsoni elementét e ndryshém té piramidés né situata problemore.

Mjete: libér, kompas, vizore te shkallézuar, laps, ngjités, gérshéré.
Metoda: Puné praktike, punojmé sé bashku.
Zhvillimi 1 mésimit
-Motivojmé nxé&nésit pér té filluar puné.
-T¢€ modelojmé njé€ piramid€ me brinjé bazé 3cm pesékéndore dhe brinjé anésore Scm.
Né fletén e letrés marrim njé piké S (si né€ libér) figura 2.
Me hapje kompasi sa brinja anésore (5cm) t€ vendosur né pikén S heqim njé gjysmé rrethi.
N¢é gjysém harkun marrim nj€ piké A dhe me hapje sa brinja e baz€s (3cm) e ndajmé kété hark.
Bashkojmé kéto pika me njéra tjetrén dhe ¢do njérén prej tyre e bashkojmé me pikén S.
-Ndértojmé njé pes€kéndésh tek njéra brinjé e bazés.
-Duke 1éné€ nga nj€ pjesé letre si tek figura presim letrén sipas vijave kufitare.
-1 palosim sopas vijave, kryejmé ngjitjen.
-Kryejmé matjet e duhura dhe njehsohet sipérfagja e letrrés sé harxhuar (né cm?). - Mésuesi
lehtéson me udhézimet g€ jep punén e nxénésve.
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi 2, 4.
Konkluzioni.
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KREU VI
KUPTIMI | SHPREHJEVE SHKRONJORE

VI1.1. SHPREHJES SHKRONJORE. VLERA E SAJ.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Té dalloni shprehjet shkronjore nga shprehjet numerike.

= T& dalloni shprehjet identike.

= T& gjeni vlerat numerike té shprehjeve kur jepen vlera té ndryshores.

Mjetet: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Shpjegime. Puné individuale.
Diskutime.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Mésuesi bashkébisedon me nxénénsit pér:

- Cili &shté ndryshimi ndérmjet shprehjeve 2x + 1 dhe 3 + 2-5%

- Cili éshté ndryshimi ndérmjet shprehjeve shkronjore dhe shprehjeve numerike?.
-Sa &shté vlera e shprehjes 3 +2-5?

-Cila éshté€ radha e veprimeve né njé shprehje?

REALIZIMI 25’

Mésuesi parashtron kéto situata:
1) Jepet shprehja 3x*(y — X). Gjeni vlerén e saj nése x =—2 dhe y = 4.
Miré €shté q€ zé€véndésimet dhe kreyerja e veprimeve t€ kryhen nga nxénésit né dérrasé té zese.

(b, +h,)h

2) Formula pér njéhsimin e sipérfaqes s€ trapezit €shté S = ku by dhe b, jané bazat e

tij ndérsa h éshté lartésia e trapezit. Gjeni sipérfagen e trapezit nése jepen b; = 16 cm, b, = 52
cm dhe h =10 cm.
Mésuesi shpjegon konceptin e shprehjeve identike.

Dy shprehje shkronjore (algjebrike) qé kané vleré numerike t€ njéjté pér ¢do vleré t&€ ndryshoreve
quhen t€ njévlershme ose shprehje identike.

Punohet shembulli n€ vijim

Shembull: Tregoni qé shprehjet 3(X — 4) dhe 3x — 12 jané té njévlershme.
REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Jepet detyré zgjidhja e ushtrimit 1.
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Gjeni vlerén numerike t& shprehjes 2x*— 1 pér x =-2.

Meésuesi lehtéson me udhézimet g€ jep punén e nxénésve.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie problemi 5, 6, 7, 8.

Konkluzioni.

VI1.2. MONOMI. SHUMEZIMI DHE PJESTIMI | MONOMEVE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Tg dalloni monomet, binomet, monomet e ngjashme.
= T shumézoni dhe pjestoni monomet.
= T& zbatoni vetité e fuqive né shumézimin apo pjestimin € monomeve.

Mjetet: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Shpjegime. Puné individuale.
Diskutime. Puné né grupe dyshe.

Fjal€ kyce: Monom, monome t€ ngjashme, koefigent.
Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi shkruan né dérrasé t€ zes€ disa shprehje shkronjore.
-Cilat shprehje kané vetém veprimin e shumézimit?
-Tregoni cilat jan€ monome né shprehjet né vijim:

3x—4:; 3x; —%x; 5%y +3; —%Xzy; —%xy2-3x; X'+ 4.

REALIZIMI 25’

2
Meésuesi duhet té tregojé kujdes t€ vecanté pér t&€ shpjeguar pse shprehja % €sht€ monom dhe

2

3X
shprehja
Prety 12a

nuk €shté monom. Shprehja e dyt€ pérmban pjestimi me shkronjén (a) prandaj nuk

ésht€é monom.

Meésuesi né bashképunim me nxénésit kujtojné vetité e shumézimit t& fuqive.
Da™a'=a""" m@"'=a""

Punohen, njéri pas tjetrit, shembujt né€ vijim:

Shembull: Shumézoni monomet (6x”)(x°).

Shembull: Shumézoni monomet (5ab®)( —8a’h?).
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4
3

Shembull: Shumézoni monomet (% xyj [(—6y)2} .

Meésuesi né bashképunim me nxénésit kujtojné vetité e pjestimit t€ fuqive.

am a\" a" 1
ne —am; m|2] =2, ma"=—
) a" )(bj b™ ) a”

Punohen shembujt e zgjidhur né tekst:

Shembull: Pjestoni monomet a’b® me ab3, duke supozuar sea# 0, b # 0.

2 4
Shembull: Paraqitni mé thjesht shprehjen(zg3 j .

REFLEKTIM 10’
Organizohet puna me grupe dyshe. Jepet detyré zgjidhja e ushtrimeve:
Shumézoni monomet:

(5ab)*(-4b%)’; (-3X°)’(—6xy°y° (3ab®)*(4a’p’)’;
Me¢ésuesi lehtéson me udhézimet g€ jep punén e nxénésve.
N¢ varési t€ kohés mésuesi mund té kryej€ edhe njé€ minitest disa minutash.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie problemi I/5, 10, 18 dhe 11/7, 8, 17
Konkluzioni.

VI11.3. POLINOMI.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= T& gjeni shkallén e polinomit.
= Té shkruani polinome t&€ ndryshme.
= T& renditni kufizat e polinomit n€ rendin zbrités ose rrités.

Mjetet: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Shpjegime. Puné individuale.
Diskutime. Puné né grupe dyshe.

Fjal€ kyce: Polinom, shkall€ polinomi.
Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Mésuesi shkruan né dérrasé t€ zes€ monomet 4X; + 3y; —5 dhe u kérkon nxénésve.
-Shkruani shumén e tyre. (4x + 3y -5)

-Tregoni kufizat e kétij polinomi!

Jepen edhe shembuj té tjeré pér t€ gjetur shumén algjebrike t€ monomeve
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REALIZIMI 25’

Mésuesi shpejgon dallimin midis monomeve dhe polinomeve.
N¢é bashképunim me nxénésit komentohet tabela:

Monome Binome Trinome

6 3+ 6X X+2y+7z

13x 3a+5b b’+4b+6
—Tm’ 5% + 3xy°z a’—2ab+b’
4a°b’c* 9abc + 3a 4m’ - 3n + 6ab

Mésuesi duke paraqitur para nxénésve tabelén e méposhtme shpjegon konceptet kufiza t&
polinomit, fugia e kufizave dhe fuqgia e polinomit.

Polinomi Kufizat Eﬁgizzve Iljl)llcgl(e)mit.
5m5n3p6 5m5n3p6 14 14

Sy— 4X2y + 6y2X5 5y; —4x2y; 6y2X5 1537 7
8a’+3a’0’-7 | gak 3a%% 7 | %5:0 :

Mg pas mésuesi udhézon nxénésit g€ s¢€ bashku t€ lexojné né tekst renditjen e kufizave té
polinomit n€ ményré té till€ qé fuqité e ndryshores X t€ jené né rendin rrit€s apo né rendin zbrités.
Punohen shembujt n€ tekst.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Jepet detyré zgjidhja e ushtrimit 4:

Meésuesi lehtéson punén e nxénsve me udhézimet qé jep pér t€ gjithé nxénésit € klas€s apo pér
nxénés t€ vecante.

N¢ varési t€ koh€s mésuesi mund té japé pér detré ushtrimin:

Rishkruani polinomet duke i renditur kufizat sipas rendit rrités t& fuqive t& x-it.
4+ 3ax’ + 2ax* — 5a’; 113y — 4x°y + 6y* + 3x%;

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.

Detyré shtépie problemi III dhe I'V.

Konkluzioni.

Vil.4. MBLEDHJA DHE ZBRITJA E POLINOMEVE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Tg dalloni monomet e ngjashme.
= Té¢ mblidhni apo zbrisni polinomet.
= Té sillni né trajté mé t& thjeshté shumén e polinomeve.

Mjete: teksti.
Metoda:

| Evokimi | Realizimi | Reflektimi
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Stuhi mendimesh. Shpjegime. Puné individuale.
Diskutime. Puné né grupe dyshe.

Zhvillimi i mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.

-Kujto si shkruhet 5+ 5 +5=3-5.

-Po shprehja: x + X + X si mund té shkruhet? (3x).

-Po shprehja: 3x + 2x = 5X si mund t€ shkruhet? (2X + 3x = 5x)
-Veprimi g€ u krye si mund t€ emértohet? (shndérrim i shprehjes).

REALIZIMI 25’

Meésuesi shkruan né dérrasé té zesé dy grupe monomesh.
Grupi i paré: 4a%, —3a’, a°.
Grupi i dyté: 3x%y, 3xy?, xy.
-Si quhen monomet e secilit grup? (t€ ngjashme grupi 1 paré dhe jo té ngjashme grupi 1 dyt¢).
-Cfaré kané t€ pérbashkét monomet e ngjashme?
Nxénésit le ‘i thoné mendimet e tyre lirshém edhe nése japin mendime jot a sakta.
-Ngrihet n€ dérras€ njé nxénés i cili di t€ gjejé€ shumén e dy polinomeve.
-Jepen dy polinome: 4x> — 9 dhe 3x — 8x* — 6.
Gjeni: a) shumén e tyre; b)diferencén e tye
Mésuesi bén kujdes shuma t€ gjendet me metodén e mbledhjes horizontale dhe me metodén e
mbledhjes vertikale.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe. Jepen detyra té ndryshme pér grupe té€ ndryshme, pérshembull
Gjeni shumat apo diferencat e polinomeve::
Grupi i paré: (7x* = 5) + (<3x* + 9) dhe (4a + 3b — 8c) + (7b — 5a + 9¢) + (-8¢c — 4a — 3b)

Grupi i dyté: (8z — 42%) + (5z — 82°) dhe (6x* + 4y* — 6X) — (3X* — 6yX + 7X)
Grupi i treté: (—4x* — 9 + 3x) + (6X + 14 + x*) dhe (6ab* + 4ab) — (3ab* + 5 — 9ab)
Grupi i katért: (a + 6) + (3b + 5a — 3) dhe (4x* + 9x + 5) — (6x* = 5)

Meésuesi lehtéson punén e nxénsve me udhézimet qé€ jep pér t€ gjith€ nxénésit € klas€s apo pér
grupe nxénés.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi IV.
Konkluzioni.

VI1.5. SHUMEZIMI | POLINOMIT ME MONOM.,

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Tg zbatoni vetiné e pérdasimit.
= T& shumézoni polinomin me njé monom.
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= Té& sillni né trajté t& rregullt shprehje me polinome.

Mjete: teksti, tabel€ ku zbatohet vetia e pérdasimit.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Shpjegime. Puné individuale.
Diskutime. Puné né grupe dyshe.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Me¢ésuesi u kérkon nxénésve té kujtojné vetiné e pérdasimit: A(B + C) = AB + AC
-Zbatoni kété veti né shprehjen: 3x - (4X—5)=7?

REALIZIMI 25’

Meésuesi shpjegon shumézimin e njé¢ monomi me njé polinom né€ dy ményrat. Pér két€ merr
shembullin né vijim:

Shembull: Gjeni prodhimin —2x*(3x* — 7x + 10).
Zgjidhje:
Metoda e paré, horizontalisht
2X2(3x% = Tx + 10) = -2x*(3x}) — (-2x)(7X) + (<2x*)-10 vetia shpérndarése
=—6x" - (-14x°) + (-20x*)  nga kryerja e shumézimeve.
=—6x* + 14x° — 20X nga kryerja e veprimeve.
Metoda e dyté, vertikalisht
3x2—7x + 10
(

Y

—6x* + 14x° - 20%°
Meésuesi térheq véméndjen né€ até q€ né€se shprehja pérmban monome t€ ngjashme, kryhen
veprime pér té reduktuar kéto monome.
N¢ bashk&punim me nxénésit zgjidhet shembulli:

Shembull: Kryeni veprimet 5(4x> + 6X) — X(X’— 8X + 12).
REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Punohen ushtrimet I né€ tekst.

Nxé&nésit punojné né€ grupe dyshe, diskutojné, pyesin, nxjerrin pérfundime, kryejné reduktime,
tregojné shkallén e polinomeve.

Meésuesi punon né ményré té diferencuar me nxénés té€ vegant qé kané mangési.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.

Detyré shtépie problemi II.

Konkluzioni.
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VII1.6. SHUMEZIMI | POLINOMEVE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Té& shumézoni polinomet duke zbatuar vetiné e pérdasimit.
= T& shumézohen polinomet me metodén e shumézimit vertikal.
= Tg sillni né trajté t€ rregullt shprehje me polinome.

Mjete: teksti, tabel€ pér shumézimin e dy polinomeve.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Shpjegime. Puné individuale.
Zbatim i vetis€ s€ pérdasimit. Puné e pavarur. | Puné né grupe dyshe.
Zhvillimi 1 mésimit

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi paraget para nxénésve tabelé se si zbatohet vetia e pérdasimit né skemé duke dhéné

edhe sqarimet pérkatése.
AN

Skema: AB+C)=AB+A-C

A—\
Skema: (A+B)(C+D)=A-B+A-D+B-C+B:-D
A
REALIZIMI 25’

Mésuesi shpjegon shumézimin e dy polinomeve né dy ményrat. Pér két€ merr shembullin né
vijim:
Shembull: Gjeni né dy ményra prodhimin: (x> + 7x — 3)(X + 5).
Zgjidhje:
Metoda e paré, horizontalisht
(2 + 7X = 3)(X + 5) = XX + 5) + TX(X + 5) + (=3)(X + 5)
=X2X + X5 + IX X+ TX S + (3)X + (=3)-4
=X+ 5% + 7 +35x - 3x - 12
=X+ 12x° +32x— 15
Metoda e dyté vertikalisht

X+ 7x—3

() X+5
5x+35x—15 nga kryerja e shumézimit 3(x* + 7x — 3)
x> + 7x* — 3 nga kryerja e shumézimit x(x* + 7x — 3)

X’ +12x* + 32x — 15 nga mbledhja e dy polinomeve t& fundit.

Me¢ésuesi térheq véméndjén né até se mund té pérdoret edhe modeli i drejtékéndEshit pér
shumézimin e dy polinomeve. Pérshembull pér t& gjetur (x* + 7X — 3)(X + 5) sajojmé njé
drejtékéndésh né brinjét e té cilit vendosim kufizat e polinomeve si né figuré.
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X2 Xl X 5%
7X x| 7% 35X
-3 -3 -3x —15

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Punohen ushtrimet I né tekst.

Nxénésit punojné né grupe dyshe, diskutojné, pyesin, nxjerrin pérfundime, kryejné reduktime,
tregojné shkallén e polinomeve.

Mésuesi punon né€ ményré té diferencuar me nxénés té vecant qé kané mangési.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie problemi II dhe IV.

Konkluzioni.

VIl1.7. KATRORI | BINOMIT.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Té& njihni formulat pér katrorin e binomit.
= T& shndérroni nj€ shprehje né trajt€ mé t& thjeshté.
= Té& zbatoni fomulat pér katrorin e binomit né situata t€ ndryshme.

Mjete: teksti, tabelé pér katrorin e binomit.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Shpjegime. Puné né grupe dyshe.
Zbatim i vetis€ sé pérdasimit. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi diskuton me nxénésveé pér:

-Si shkruhet ndryshe 4>

-Si shkruhet né formé prodhimi (a + b)*?

-Kryeni veprimet duke shumézuar (a + b)> = (a + b) - (a + b)

REALIZIMI 25’

Me¢ésuesi cakton nxénés pér t€ paraqitur né dérrasé shumézimet lidhur me dy formulat:
(a+bY’=@+b)-(@a+b=...

(a-byY=(@-b)-(a-h)y=...

N¢ bashk&punim me nxénésit formulohen formulat pér katrorin e shumés sé binomit dhe pér
katrorin e diferencés s€ binomit.

Meésuesi né€ bashkép[unim me nxénsit merren me shembujt e zgjidhur né tekst.

Shembull: Duke zbatuar formulén pér katrorin ¢ shumés sé dy kufizave gjeni:

a) (4y +5)% b)(8x + 3y)°.

Shembull: Duke zbatuar formulén pér katrorin ¢ differences s¢ dy kufizave gjeni:
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a)(5v—23)%  b)(5m’ —2n)°
REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Punohen ushtrimet II né tekst.

Nxé&nésit punojné né grupe dyshe, diskutojné, pyesin, nxjerrin pérfundime, kryejné reduktime,
tregojné shkallén e polinomeve.

Mésuesi punon n€ ményré té diferencuar me nxénés t€ vegant q¢€ kané€ manggsi.

Né pes€ minutat e fundit t€ orés sé mésimit zhvillohet njé minitest me fisha té parapérgatitur.

1. (2a + 5b) 2. (x-3)°

3. (X +5)°+ (x—4) 4. (x+ 1>+ (2x—1)
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t&€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi 1.
Konkluzioni.

VI1.8. DIFERENCA KATROREVE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
= Té& gjeni prodhimin e shumés sé€ dy kufizave me diferencat e tyre.
= T& shndérroni nj€ shprehje duke zbatuar diferencén e katroréve.
= Tg zbatoni kété formulé né situata té thjeshta ushtrimore.

Mjete: teksti, tabelé pér diferencén e katroréve.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né€ grupe dyshe.
Zbatim 1 vetis€ s€ pérdasimit. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

- Si shumézohen dy polinome té formés (a+b) - (a—b)=?

Me¢ésuesi ngre nxénés q¢ té kryej€ kété shumézim, ndérkohé g€ edhe nxénésit kryejné ket
shumézim.

REALIZIMI 25’

Mésuesi u kérkon nxénés t€ formulojné formulén (pér diferencén e katroréve) q€ nxorrén:
Mésuesi tregon ngjashmérin€ midis késaj formule dhe shprehjeve né shembullin né vijim:
Shembull: Gjeni prodhimet: a)(3n —4)(3n +4);  b)(10x + 9y*)(10x — 9y?)

Pér kryerjen e veprimeve mésuesi cakton nxénés qé ta punojné né€ dérrasé té zesé.
Punohet shembujt né vijim:

Shembull: Kryeni veprimet duke zbatuar formulén: (O,Sm —%nj(0,8m +§nj :
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Shembull: Katrori me brinjé a e ka sipérfagen a*. Njérén brinjé té tij e zmadhojmé me 3 njési
dhe brinjén tjetér e zvog€lojmé me 3 njési. Gjeni formulén e sipérfages s€ deéjtékéndéshit té
pérftuar. Me sa ndryshojné kéto dy sipérfaqe?

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Punohen ushtrimet me kérkesé:
Sillni shprehjet né trajté t€ rregullt dhe pastaj gjeni vlerén e secil€s shprehje pér vlierén e dhéné té
ndryshores

1.3x — D(3x + 1) — (3x — 1)* pér x =§

2.(2a+3)’—(2a+3)2a-3)péra=0,5
Nxé&nésit punojné né€ grupe dyshe, diskutojné, pyesin, nxjerrin pérfundime, kryejné reduktime,
tregojné shkallén e polinomeve.
Meésuesi punon né ményré té€ diferencuar me nxénés té€ vegant qé kané mangési.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie problemi 1.
Konkluzioni.

VI1.9. TRAJTA E RREGULLT E POLINOMIT.
Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:

= T¢ dalloni polinomet e rregullte.
= Té& gjeni trajtén e rregullt t€ njé shprehje ¢farédo.
= Té¢ zbatoni gjaté shndérrimeve formulat e réndésishme.

Mjete: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né€ grupe dyshe.
Zbatim 1 vetis€ s€ pérdasimit. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.

Kujtohen:

Radha e veporimeve né shprehje pa kllapa.
Radhé e veprimeve né shprehje me kllapa.
Pér secilin rast merret nga njé shembull ilustrativ

REALIZIMI 25’

Meésuesi u jep nxénésve detyrén e gjetjes s€ trajtés s€ rregullt t€ shpehjeve:
Shembull: Gjeni trajtén e rregullt X*(x + 2) + 3(x* + 4x%).

Zgjidhje:

XX+ 3) + 50¢ + 2x%) = x*(X) + X2(3) + 5(x°) + 5(2x%) vetia e pérdasimit
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=X+ 3x* + 5% + 10X* jané kryer shumézimet
=6x° + 13x%° jané kryer veprimet.

Vazhdohet me ushtrime me t&€ njétén kérkesé: gjetjen e trajtés sé rregullt té shprehjeve:
1.(2a+ b)(3a> + 2ab + b?) . 2.(m = 5p)(m* — 2mp + 3p?)

Punohet ushtrimi me kérkesé:

Pasi té€ keni gjetur trajtén e rregullt gjeni vlerén e shprehjes:
1. (1+aa+3a(3—-a)3+a)+2aBa—7)péra=1
2. (B3x=5)(3x+5)—(x+ 1) pérx=04

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Punohen ushtrimet e grupit I né tekst.
I) Kryeni veprimet:
L (X +4x+2)+3(7¢ - 2x + 3)
2.3(9x —4y) —2(12x - 9y)
Nxé&nésit punojné né grupe dyshe, diskutojné, pyesin, nxjerrin pérfundime, kryejné reduktime,
tregojné shkallén e polinomeve.
Mésuesi punon n€ ményré té diferencuar me nxénés t€ vegant q¢ kané manggsi.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie problemi IV.
Konkluzioni.

VI1.10. FAKTORIZIMI. FAKTORI | PERBASHKET.

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:
= Té¢ gjeni faktorin e pérbashkét té kufizave té€ njé polinomi (nése ka).
= Té faktorizoni shprehje duke nxjerré né dukje faktorin e pérbashkét.

Mjete: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Zbatim i vetis€ s€ pérdasimit. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

- N€ shprehjen 2x + 4 cili éshté veprimi i fundit?

-Po me shprehjen 2:(x + 2) cili éshté veprimi i fundit?

Nxirret pérfundimi qé shprehja 2x + 4 €shté e njévlershme me shprehjen 2(x + 2) prandaj mund
té shkruajmé 2x + 4 =2(xX + 2).
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REALIZIMI 25’

Mésuesi sqaron se shprehja 2X + 4 quhet shumé ndérsa shprehja 2(x + 2) prodhim faktorésh.
Tek shprehja e dyté faktorét jané 2 dhe (X + 2).

-Kush mund té jeté faktori i pérbashkét i monomeve tek shprehja 2x +4? (2)

-Po né né shprehjen ab + ac kush mund té jeté faktori i pérbashkét? (a).

Mésuesi né bashképunim me nxénésit nxjerr pérfundimin qé: Faktori 1 pérbashkét gjendet si
prodhim i1 pmp (pjestuesi mé i madh i pérbashkét) i1 koeficientéve me faktorin e pérbashkét té pjesés
shkronjore té tyre.

Faktori i pérbashkét i pjes€s shkronjore pérbéhet nga prodhimi i fuqive t€ pérbashkéta secila prej
té cilave merret me eksponent mé t€ vogél.

Punohet shembulli.

Shembull: Gjeni faktorin e pérbashkét t& monomeve 48x°y’z°, 60x’yz’ dhe 36x°y*.
Zgjidhje:

Koeficientét e kufizave jané 48, 60 dhe —36. Pmp e tyre &shté numri 12.

Pjesa shkronjore e pérbashkét Eshté Xy.

Eksponenti mé i vogél pér fuqin€ me bazé x éshté 3.

Eksponenti mé 1 vogél pér fuqin€ me bazé y éshté 1.

Késhtuqé faktori i pérbashkét i kétij polinomi &shté 12x°y.

Ky arsyetim duhet béré me kujdes n€ ményré q€ t€ kuptohet nga nxénésit pasi ky éshté thelbi
ik&saj ore mésimi.

Mg pas punohen shembujt:

Shembull: Faktorizoni polinomin 4 + 6X.

Shembull: Faktorizoni polinomin 6(a + 2b)* — 4(a + 2b)* + 12(a + 2b)".
Gjaté punimit t€ kétyre dy shembujve duhet teguar kujdes tek hapat q¢ duhen ndjekur pér
nxjerrjen n€ dukje té faktorit t&€ pérbashkeét.

REFLEKTIM 10’
Organizohet puna me grupe dyshe. Punohen ushtrimet e grupit I né tekst.
1) Faktorizoni polinomet:

1.12m + 60 2.15a-27

3.8x%y — 12xy° 4.15a’b’ — 25ab” + 5ab
Nxé&nésit punojné né€ grupe dyshe, diskutojné, pyesin, nxjerrin pérfundime, kryejné reduktime,
tregojné shkallén e polinomeve.
Meésuesi punon né ményré té€ diferencuar me nxénés té€ vegant qé kané mangési.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t& vecanté.
Detyré shtépie grupi I dhe grupi II ushtrimet me numér c¢ift..
Konkluzioni.

VI1.11. FAKTORIZIMI ME GRUPE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
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= Té faktorizoni shprehje té thjeshta duke i organizuar né grupe.
= Té¢ faktorizoni shprehje né€ ményra té ndryshme t€ njohura.

Mjete: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Zbatim i vetis€ s€ pérdasimit. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Kujtohet rregulli pér nxjerrjen né dkje té faktorit t€ pérbashkét.
Punohen ushtrimet me kérkesé:

1) Faktorizoni polinomet:
1.8%% + 24x 2. Xy — 5xy* 3-4p’q - 2p’q°
REALIZIMI 25’

Meésuesi sqaron se né mjaft ushtrime ka shprehje q€ kérkojné qé faktorizimet t€ béhen me grupe.
Né bashképunim me nxénésit punon shebujt n€ vijim:

Shembull: Faktorizoni shprehjen x> — x + xy —y.
Shembull: Faktorizoni shprehjen 2a + a* — 2x — ax.

Né punimin e kétyre dy shembujve duhet térhequr véméndja né€ kété radhé pune:
a)N¢ fillim kufizat i grupojmé né ményré t€ till€ qé ato té kené faktor té pérbashkét.
b)Pér secilin grupim nxjerrim n€ dukje faktorin e pérbashkét.

¢)Shprehjen e shndérrojmé né€ prodhim faktorésh.

Shembull: Gjeni me dy ményra vlerén e shprehjes 3x —3 — x> + X pér x =2.
Zgjidhje:
Ményra e paré. Zévénd€sohet x = 2.
3X-3-X +x=32-3-2"+2

=6-3-4+2=1
Ményra e dyté. N¢ fillim kryhen faktorizimet.
3X=3-x"+x=(3x-3)— (X —X)

=3X—-1)=x(x-1)

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Punohen ushtrimet e grupit I né tekst.

I)Faktorizoni:
1. mx+3gx + my + 3qy 2. 2k+2b+ak +ab
3. 10m +2n + 5mk + nk 4. 3ma+ 3mb + 2ab + 2b?

Nxé&nésit punojné né€ grupe dyshe, diskutojné, pyesin, nxjerrin pérfundime, kryejné reduktime,
tregojné shkallén e polinomeve.
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Mésuesi punon né€ ményré té diferencuar me nxénés té vecant qé kané mangési.
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t& nxénésve t& veganté.
Detyré shtépie ushrimet 10, 12,14, 16, 18, 20.

VII1.12. FAKTORIZIMI ME NDIHMEN E FORMULAVE.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:

= Tg faktorizoni shprehje duke pérdorur formulén e diferencés s¢ katroréve.
= Té¢ faktorizoni shprehje duke pérdorur formulén e katrorit t€ shumés.

= Tg faktorizoni shprehje duke pérdorur formulén e katrorit t€ diferencés.

Mjete: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Zbatim i vetis€ sé pérdasimit. Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Né bashképunim me nxénésit kujtohen formulat:
(a—b)@a+b)=a’-b’

(a+b)*=a’+2ab+b?

(a—b)y’=a’-2ab+b’

REALIZIMI 25’

Mésuesi parashtron situatén problemore: Shpesh né praktiké shprehjet jepen né€ format
a’—b% a’+ 2ab + b?, a’ - 2ab + b” dhe kérkohet gé ato t& kthehen me prodhim faktorésh.
Pér t€ kryer kété detyré€ ndiget kjo radhé pune:

Hapi 1. Nése shprehja jepet me dy kufiza (binom) atéhere ajo kthehet né prodhim faktorésh.

Shémbull: Faktorizoni 25%* — 36y = (5X)* — (6y)* = (5X — 6y)(5X + 6Y)

Hapi II. Nése shprehja jepet n€ formén e trinomit at€here duhet paré qé kufiza e paré dhe e treté
té jené katror monomi ndérsa kufiza e dyté t€ jeté sa dyfishi i prodhimit té tyre.

Punohen shembujt n€ vijim duke béré edhe sqarimet e duhura:

Shembull: Tregoni nése trinomi 16x* + 32x + 64 &shté katror binomi. Nése po faktorizojeni até.
Zgjidhje:
Shtrojmé tre pyetje dh€ japim tre pérgjigje
1. Kufiza e paré a éshté katror i ndonjé monomi?  Po, 16x°= (4x)*.
2. Kufiza e treté a éshté katror i ndonjé monomi?  Po, 64 = 8.
3. Kufiza e dyté a éshté dyfishi i prodhimit té monomit té paré me té treté?
Jo,32X#2-4% - 8

Njéra nga pyetjet, e treta, mori pérgjigje negative prandaj nxirret pérfundimi qé trinomi 16x* +
32X + 64 nuk &éshté katror binomi.
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Shembull: Tregoni nése trinomi 9y* — 12y + 4 &shté katror i sakté i njé binomi. Nése po
faktorizojeni até.
Zgjidhje:
Shohim pérgjigjet e tre pyetjeve:
1.Kufiza e paré, a éshté katror ndonjé monomi? Po, 9y* = (3y)~.
2.Kufiza e treté, a éshté katrori ndonjé monomi?  Po, 4 =2°.
3.Kufiza e dyté, a éshté dyfishi i prodhimit té kufizés sé paré me té treté?
Po, 2:3y-2 = 12y.

Kétu né rolin e a-s€ éshté 3y dhe né rolin e b-sé éshté 2. Prandaj:

9y* — 12y + 4 = (3y)* — 2(3y)(2) +2° shkruhet né formén a* — 2ab + b’
=By-2)° faktorizohet sipas formulés.

REFLEKTIM 10’
Organizohet puna me grupe dyshe. Punohen ushtrimet e grupit I né tekst.

)Faktorizoni secilin polinom nése &shté e mundur. Nése polinomi nuk mund té faktorizohet
shkruani “prim”.

1.x*— 49 2.25 - 9p?
3.-9x* + 81 4.18a" - 72a°
Nxé&nésit punojné né€ grupe dyshe, diskutojné, pyesin, nxjerrin pérfundime, kryejné reduktime,
tregojné shkallén e polinomeve.
Meésuesi punon né ményré té diferencuar me nxénés té€ vegant qé kané mangési.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie grupi [ ushtrimet tek dhe grupi II ushtrimet ¢ift.

VII1.13. FAKTORIZIME TE PERZIERA.

Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:
= Té¢ faktorizoni shprehje duke nxjerr né dukje faktorin e pérbashkét.
= Té faktorizoni shprehje duke faktorizuar me grupe.
= Té faktorizoni shprehje duke pérdorur formulat e njohura té algjebrés.

Mjete: teksti.
Metoda: Konkurs.
-Ndahet klasa me grupe (4 grupe) nése klasa deri 30 nxénés.
-Caktohet pér ¢do grup pyetja, sasia e pikéve dhe koha e nevojshme.
-Po japim njé model ushtrimesh qé mund t’u jepen gjaté késaj ore mésimi.
Grupi [
Faktorizoni shprehjet:
1) 3m*—75 (2 piké)
2) 9a*+ 12a+ 4 (2 piké)
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3) 6y* + 9y + 4xy + 6X (3 piké)
4) (2x—1)(x+6) — (2x — 1)(x + 5) (3 piké)
Koha 10 minuta.

Grupi 11
Faktorizoni shprehjet:

1) 5a’—80a (2 piké)

2) a*—10a+ 25 (2 piké)

3) 2ab*—4 - 8b®+a (3 piké)

4) (a-5)a+7)+(@-5)a+5)3 piké)
Koha 10 minuta.

Grupi 111
Faktorizoni shprehjet:

1) 2m*—98 (2 piké)

2) x>+ 18x + 81 (2 piké)

3) m’+4m? - 6m— 24 (3 piké)

4) (x—4)(3x+2)— (3x +2)(x + 8) (3 piké)
Koha 10 minuta.

Grupi 111
Faktorizoni shprehjet:
1) 4a’-36b* (2 piké)
2) 4x* —4x+ 1 (2 piké)
3) 8+9y*— 6y’ — 12y (3 piké)
4) 20+5m+ 12n+ 3mn (3 piké)
Koha 10 minuta.
Cdo ushtrim €shté i shkruar né fisha dhe shpérndahet njéherazi né grupe.
T€ vlerésohen grupet me pikét e grumbulluara.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet 10/12/14/16/18.

VII1.14. VECIMI | SHKRONJES.

Objektivat: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
» Té& vegoni shkronjén nga formulat e ndryshme.
» T& gjeni vlerén e ndryshores s€ vecuar nga formulat e ndryshme.
= Tg zbatoni vetit€ e barazimit pér t€ veguar njé shkronjé.

Mjete: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Zbatim i vetis€ sé pérdasimit. Puné e pavarur.

115




Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Mésuesi sqaron se pér t€ vecuar ndryshoret vV né formulén S = v-t veprohet né€ két€ ményré.
Pjestohen té dy anét e barazimit S = v-t me (t) dhe kemi:

s vt S

t ot t
Pér té veguar (t) pjestojmé té dy anét e barazimit S = v-t me (V):
v-t s
—=—=t=—
\' \' \'

Nxénésve u jepet pér detyré€ t&€ vecojné ndryshoren X né barazimin 3x — 1 = 11.
REALIZIMI 25’

Meésuesi né bashképunim me nxénésit nxjerr pérfundimin se pér t€ vecuar njé shkronjé nga njé
barazim i dhéné€ duhet vepruar njélloj si tek zgjidhja e ekuacioneve. Pra:

a- Clirohet barazimi nga eméruesi (nése ka)

b- Higen kllapat (nése ka)

c- Vecohen né njérén ané t& barazimit kufizat q¢€ kan€ ndryshoren e kérkuar.

d- Clirohet shkronja e veguar duke pjestuar t& dy anét me shprehjen prané saj.
Punohen shembujt e zgjidhur né tekst.
Shembull: Né shprehjen y =2x + 3 veconi ndryshoren X.

Shembull: Né shprehjen y = vegoni X.

Punojmé bashké me nxénésit duke i nxitur qé€ té tregojné rrugén q€ duhet ndjekur.
Mg shumé véméndje i duhet treguar ményrés s€ paré t€ paraqgitur né tekst.

REFLEKTIM 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Punohen ushtrimet 1 né tekst.
1) Veconi ndryshoren e kérkuar né€ barazimet e méposhtme:
a) y=3x-15, vegoni X b)S = 5X, vegoni X

2 2x—4
Nxénésit punojné né grupe dyshe, diskutojné, pyesin, nxjerrin pérfundime, kryejné reduktime,
tregojné shkallén e polinomeve.
Meésuesi punon né ményré té€ diferencuar me nxénés té€ vegant qé kané mangési.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimi 3.
Konkluzionet.

, veconi X c)y= , veconi X.

VI1.15. VLERA E SHPREHJES.
Objektivat: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:
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» Té& sillni njé shprehje né tajté mé t& thjeshté nése &shté e mundur.
= Té¢ zévéndésoni shkronjén me vlerén e saj dhe té kryeni veprime.
= Té& gjeni vlerén e shprehjes pasi ta keni shndérruar até.

Metoda: Puné e pavarur me grupe. Ndahet klasa me grupe. Cdo grupi u jepet detyra té veganta.
Grupi 1 paré:

Gjeni vlerén e shprehjes 3xy — 5 pér X =—1 dhe y = -3.

Ushtrimet 2, 4, 6, 8 né tekst.

Grupi 1 dyté:
Gjeni vlerén e shprehjes m+ (3 —n) pér m=13dhe n = 1.
Ushtrimet 1,3,5,7 né tekst.

Grupi 1 treté:
Gjeni vlerén e shprehjes m? —gpér m =-3 dhe n =4.

Ushtrimet 9, 11, 13, 15 né tekst.

Grupi 1 katért:
2 2

upéra:—l,b:3dhec=6.

Gjeni vlerén e shprehjes —
b*+2

Ushtrimet 10, 12, 14 né tekst.

M¢ésuesi punon n€ ményré t€ diferencuar me nxénés t€ vegant q€ kané mangési.
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.

Detyré shtépie grupi i ushtrimeve II.

Konkluzionet.
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KREU VI1II
ZGJIDHJA E EKUACIONEVE, INEKUACIONEVE
DHE SISTEMEVE TE EKUACIONEVE

VIIL.1. EKUACIONI | FUQISE SE PARE ME NJE NDRYSHORE. ZGJIDHJA DUKE
PERDORUR MBLEDHJEN APO ZBRITJEN.

Objektivat:
= Dalloni rrénjét e ekuacionit.
= T& pércaktoni bashkésiné e zgjidhjes s€ ekuacionit.
=  Zgjidh ekuacionin duke pérdorur vetin€ e mbledhjes apo vetiné e zbritjes.

Mjete: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Véreni! Dhe thuaj dallimet — ¢’lloj barazimesh kemi?
a)12=10+2 dhe x+3=10
-Cila éshté€ e pérbashkét? (jané barazime)
-Sa duhet t€ jet€ shkronjax ? (x=7)
REALIZIMI 25’
—Barazimi X +3 =10 &shté ekuacion.
-Vértetohet vetém nése e ka vlerén 7.
X =7 quhet rrénjé e ekuacionit.
Véshtro shembullin e zgjidhur né libér.
-Cilén veti ju kujtohen?
-Lexo shembullin praktik né€ libér.

12=12= 12+3=12+3
= 15=15
-Cili e thoté kété veti té barabarté?
-Zgjidhni ekuacionet:
3 3 3

3 9 9
X+==—= X=—-—-"=——X=-——
4 8 8 4 8 8
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Béjmé provén: Zévendésojmé X me —% dhe kemi

9 3 3 -9+6 3 3 3

=
8 4 8 8 8 8 8

REFLEKTIMI 10’

Puna organizohet n€ grupe dyshe.

Punohen ushtrimet e grupit I.

-Jepet A={-3,-1,0,1,4).

Cili nga kéta elementé té A €shté rrénjé pér ekuacionin: 3(X —2) =X + 2

=-3=3(-3-2)=-3+2 =-15=-1 jo.

X=-1=23-(-1-2)=-1+2=-9=1 jo.
X=4=3-4-2)=4+2=3-2=4+2= 6=06pox=4&shté e ckuacionit.

Nxé&nésit punojné, mésuesi i1 krijohet mundésia té véshtroj€ punén e nxénésve, t€ udhézojé, dhe té

ndihmojé atje ku puna nuk ecén me ritém.

Nxénésit diskutojné dhe korigjojné nése kané béré gabime jaté punés sé tyre.

Mésuesi punon né€ ményré té diferencuar me nxénés té vecant qé kané mangési.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t&€ nxénésve té veganté.

Detyré shtépie ushtrimet e grupit II: 2/4/6/8/10.

Konkluzionet.

VIIl.2. ZGJIDHJA E EKUACIONIT TE FUQISE SE PARE DUKE PERDORUR
SHUMEZIMIN APO PJESTIMIN

Objektivat:
= Té zgjidhni ekuacionin e fuqisé€ sé paré duke pérdorur shumézimin.
= Té zgjidhni ekuacionin e fuqisé€ sé paré duke pérdorur pjestimin.
= Tg zgjidhni ekuacionin e fuqisé sé paré duke respektuar hapat e zgjidhjes.

Mjete: teksti.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né€ grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
-Jepet barazimi 5 =15

-Shumézo t€ dy anét (-2) = 5:(-2)=5-(-2)

-A prishet barazimi?

-Cili e formulon kété veti t€ barazimit?

REALIZIMI 25’
— Pér té zgjidhur njé€ ekuacion duhet ndjekur kjo radhé pune:
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(Japin mendimin e tyre nxénésit deri sa t€ vemi tek ky pérfundim).
-Heqim eméruesat ( né se ka) duke shumézuar ¢do ané té barabarté me eméruesin e
pérbashkét.
- Heqim kllapat duke zbatuar vetin€ e pérdasimit.
-B&jmé vecimin e kufizave me ndryshore nga ato pa ndryshore.
-Reduktojmé kufizat e ngjasjme.
-Gjejmé vlerén e ndryshores (duke pjestuar té dy anét me koeficentin para ndryshores).
Demostrojmé shémbujt e zgjidhur né libér (ushtrime dhe probleme).
m 5 m 5

— =" =24 —=24-—=m=10
24 12 24 12

REFLEKTIMI 10’
Puna organizohet né€ grupe dyshe.
Punohen ushtrimet.

2 2 2 1

a) —m =24 b)—m=-14 c)3—y=-5—

) 3 ) 5 ) 3 Y 2
Meésuesi punon né ményré té€ diferencuar me nxénésit me mangési ushtrime té€ formés

a) —5x =35 b) 9x =91 c)3x—-2=5

Né momentin q€ nxénésit e klasés jané t&€ gatshém pér t€ dhéné pérgjigjen e duhur, e gjithé klasa
pérgéndrohet dhe mbajné géndrim ndaj atyre qé deklarojné zgjidhjen e ushtrimeve jo té saktg.
Meésuesi punon né ményré té€ diferencuar me nxénés té€ vegant qé kané€ mangési.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet 2/ 4/ 6/ 8/ 13.

Konkluzionet.

VII1.3. ZGJIDHJA E EKUACIONIT TE FUQISE SE PARE ME NJE NDRYSHORE.

Objektivi:
= Zbatoni teoremat e njévlershméris€ s€ ekuacionit
= Gjeni rrénjét e ekuacionit dhe vlerésoni pranohen apo jo kéto rrénjé.
= Respektoni hapat e zgjidhjes s€ njé ekuacioni.

Mjete : libri, tabel€ me hapat e zgjidhjes s€ ekuacionit.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi i mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.

-Cilat jané dy vetité e barazimit né lidhje me plus dhe minus.
-Tregoni hapat e zgjidhjes sé ekuacionit.

-C’thoté vetia e pérdasimit?
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-C’quhet rrénjé e ekuécionit?
REALIZIMI 25’
— Zgjidhni ekuacionin:
3x-1 x+5 1

4 3 2
Jan€ shumézuar me 12 t€ dy anét e ekuacionit.
12.(&.,.)(_4'5) :12.1
4 3 2
33x—1)+4(x+5)=6
Pra me nxénésit mésuesi bén edhe nj€ bashkébisedim me synimin qé té kuptojné kalimet né
zgjidhjen e ekuacioneve, pra t€ njihen edhe me librin.
OX—3+4x+20=06
Cili shpjegon kété kalim? Ku mbéshteteni?
OX+4x=6-20+3
argumentoni kalimet!
13x=-11
11

13 Ekuacioni ka njé rrénjé.
Né t€ nj&jten ményré punojmé edhe me zgjidhjen e ekuacioneve né rastin e dyté dhe e
réndésishme katu éshté q€ duhet theksuar se ekuacioni mund té keté:
Dnjé rrénjé (@a=0  b=0)
2) pafundési rrénjésh (a=0 b=0)
3) asnjé rrénjé (a=0,b=0)

REFLEKTIMI 10’
Puna organizohet n€ grupe dyshe.
Punohen ushtrimet e grupit I.
Nxé&nési shikon se n€ anén e majté jan€ kryer veprimet, ndérsa djathtas jané véndet bosh qé do ti
plotésojé€ veté ai argumentin e shndérrimit.
Nxénésve u lihet kohé g€ ata té arrijné te plotésimet e duhura dhe té jené gati t€ deklarojné
mendimet e tyre.
-Aktivizohen nxénés, thoné mendimet e tyre.
Mésuesi punon né€ ményré té diferencuar me nxénés t€ vegant g€ kan€ manggsi.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet: 7 /8/ 9 grupi 1 dyté dhe 5/ 6/ 7 grupi i I11.
Konkluzionet.
Nxé&nésve porositen se né€ libér ka tepér ushtrime g€ ata duhet t’i zgjidhim me n€ ményré té

pavarur né shtépi.

VIIl.4. ZGJIDHJA E INEKUACIONIT TE FUQISE SE PARE ME NJE NDRYSHORE
ME MBLEDHJE APO ZBRITJE.

Objektivat:
= Tg dalloni nj€ ekuacion té fuqisé s€ paré me njé ndryshore
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» Tg zgjidhni inekuacione té fuqisé paré me njé€ ndryshore..
= Té¢ zbatoni vetit€ e mosbarazimit né lidhje me mbledhjen apo zbritjen.
Mjete : libri, tabelé me hapat e zgjidhjes s€ ekuacionit.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
-C’ju kujtojné simbolikat <, >, <, >?
-Si quhet 7 > 3 + 2 (mosbarazim)
-Po3x<x+47? (inekuacion)
-C’fuqi ka inekuacioni? -Sa ndryshon?
REALIZIMI 25’
—C’quhet inekuacion?
-Po rrénjét e tij?
-Kur dy inekuacione quhen té njévlershém?
Véreni me kujdes: 7>5 =7+2>5+2=7-9>5-9
-Cfaré shndrrimesh jané kryer ?
- A jané té vérteta?
-Cili i thoté (pérkufizon) kéto veti t€ mosbarazimit.
-Kéto gjéra i1 shikoni edhe né libér.
Shémbull: 6x + 3 > 5x + 2
6X —5x>2-3
X>-1 quhet zgjidhje
Meésuesi duhet té tregojé kujdes pér t€ pasqyruar me njé bosht numerik bashkésiné e zgjidhjeve.
-Vizatoni njé bosht numérik
-Shéno tek — 1 njé rreth bosh.
Pasi (—1) nuk pérrfashihet né bashkésin€ e zgji8dhjeve.
Simboli bashkésia e zgjidhjes t€ inekuacionit shénohet S = -1, +oo].
REFLEKTIMI 10’
Puna organizohet n€ grupe dyshe.
- Zgjidhni inekuacionet té grupit I
Béni lidhjen reciproke inekuacionin me zgjidhjen né paraqitjen grafike.
-Pasi mésuesit jané t€ gatshém pér t€ dhéné pérgjigje at€here hapet diskutimi pér t& béré lidhjen e
inekuacionit me paraqitjen grafike.
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet: 2/ 4/ 6/ 8/ 10 grupi i I1.
Konkluzionet.
Udhézim: Zgjidhni t€ gjithé inekuacionet, véshtirésité qé u dalin i diskutojmé orén tjetér.
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VIIL5. ZGJIDHJA E INEKUACIONIT TE FUQISE SE PARE ME NJE NDRYSHORE
ME SHUMEZIM APO PJESTIM.

Objektivi:
= Zbatoni vetiné e mosbarazimit né€ lidhje me shumézimin apo pjestimin.
= Zbatoni hapat e zgjidhjes s€ inekiacioneve.
» Paragqitni grafikisht zgjidhjen e inekuacioneve.

Mjete : libri, tabelé me hapat e zgjidhjes s€ inekuacionit.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
-Lexo3>2
-Shumézo dy anét me 5 3:5>2-5 (Po)
-Shumézo me — 5 t€ dy anét!
3:(-5)>2-(-5)
-15>-107?
- A &shté e vértet€? (jo)

REALIZIMI 25’
— Formulohen teoremat pér inekuacioen té njévlershme.
-Duhet theksuar se me inekuacionet kur shumézojmé ose pjestojmé t&€ dy anét e tij me numér:
a) pozitiv = kahu i mosbarazimit nuk ndryshon.
b) Negativ = kahu i mosbarazimit ndryshon.
Shémbujt e dhéné né libér 1 shikojmé, argumentojmé né bazé té kujt vetie ka ndodhur
shndrrimi.
3(x=5) <5(x—3) edhéné
3x—-15 <5x-15 pse ka ndodhur shndrrimi
3X-5x<-15+15
-2x<0 kur pjestojmé€ me numér negativ ndryshon kahu i mosbarazimit.
x>0 Pse ndodhi késhtu?

REFLEKTIMI 10’
Puna organizohet n€ grupe dyshe.
Véshtroni ushtrimin 4.
-Cili éshté mendimi juaj se cili e ka zgjidhur sakt inekuacionin Luljeta apo Arseni?
T€ punohen ushtrimet e grupit II.
Nxé&nésit punojné, mésuesi shikon, udhézon, ndihmon aty ku puna nuk ecén.
-Pasi nxénésit gjejné zgjidhjen e duhur atéhere deklarojmé zgjidhjen.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet: 2/ 4/ 6/ 8/ 10/ 12 grupi 1 I11.
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Konkluzionet.

VII1.6. ZGJIDHJA E INEKUACIONIT TE FUQISE SE PARE ME NJE NDRYSHORE.

Objektivi:
= T& njohni hapat e zgjidhjes s€ inekuacioneve.
= Tg zbatoni vetit¢ dhe hapat pér zgjidhjen e inekuacionit t& fuqisé s€ paré me njé
ndryshore.
= Tg gjeni bashkésiné e zgjidhjeve t€ inekuacioneve té€ fuqisé s€ paré me njé ndryshore.

Mjete : libri, tabel€ me hapat e zgjidhjes sé inekuacionit.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Shpjegime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
- Véshtroni tabelén n€ dérrasé ose librin dhe tregoni hapat e zgjidhjes s€ inekuacionit.
-I diskutojmé ato hap pas hapi.
REALIZIMI 25’
-Zbatoni hapat e mésipérme né zgjidhjen e inekuacioneve (shikoni shémbullin dhe argumentin e
shndrrimeve t€ inekuacioneve).
X 2x-3 X+5 3
Z_ > X— -
2 4 312

[ X_2X3 ) [ X33
2 4 312

Vazhdohet me zgjidhjen e inekuacionit
6X—3(2x—-3)>12x—4(x+5)-3
6X—6X+9>12x—4x—-20-3
6X —6X— 12X +4x>-9-20-3
—8x>-32
X<4
Hap pas hapi mésuesi e diskuton me nxénésit se ku éshté mbéshtetur ky shndérrim

Bashkésia e zgjidhjes éshté: A = {x eR| x < 4}.

REFLEKTIMI 10’
Puna organizohet n€ grupe dyshe.
T€ punojmé me grupe dyshe ushtrimet 3/ 6
Ndérsa nxénésit me mangési punojné ushtrimet 1, mésuesi pérqéndrohet pak mé shumé tek
nxénésit q¢ kan€ mangési.
Né momentin qé nxénésit jané t& gatshém t€ deklarojné xgjidhjen e inekuacioneve (duke
argumentuar) nxénésit duhet t€ jené t& motivuar pér t&€ qéné aktivé né diskutim.
Nése ka kohé€ b&jmé minitest me dy ose tre grupe.
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-Pyetjet dhe ushtrimi &shté i shkruar né fishe dhe u shpérndahet nxénésve.
Pérshembull: Zgjidhn dhe argumentoni (njéri grup)

X 1 5
<X+
3 2 6

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie ushtrimet: 3/ 5/ 6 grupi IV dhe 5/ 6 grupi V.
Konkluzionet.

VII1.7. EKUACIONI | FUQISE SE DYTE ME NJE NDRYSHORE

Objektivi:

. T€ dalloni format e paplota t€ ekuacionit t€ fuqis€ s€ dyt€ me njé ndryshore.
. T€ jepni shémbuj té€ ekuacioneve t& fuqisé s€ dyté€ me njé ndryshore.

. Té¢ zgjidhni format e paplota té ekuacionit té fuqisé dyt€ me njé ndryshore.

Mjete : libri.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi i mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
- Véshtroni ekuacionet:

a)5x2-5=0; b)4x’-8x=0; «c) %x2=o

-¢’faré mendimi keni.

1) Sa ndryshore kané kéto ekuacione?
2) Cila éshté fugia mé e madhe e tyre?
3) Si mund t’i quajmé kéto ekuacione?

REALIZIMI 25’
— Pérmbledhim ekuacione t& formés ax® + bx + ¢ = 0, do t& quhen ekuacione té njé ndryshore t&
fuqisé par€.

Nése: 1) b=0 atéhere ax* +¢=0
2)b=0dhec=0 = ax* =0
3)c=0 = ax+bx =0

Kéto quhen forma t€ paplota té€ ekuacioneve té fuqisé sé dyté me njé ndrushore.
Pér t€ zgjidhur kéto ekuacione duhet t€ theksojmé se prodhimi i dy numrave éshté zero atéhere
mund g€ njéri, tjetri apo t& dy mund t€ jené zero.
a.b=0 =a=0 ose b=0
Véshtroni ushtrimet e zgjidhura né tekst.

125



(¢’ do shndrrim e diskutojmé me nxénésit.

REFLEKTIMI 10’
T€ zgjidhet grupi i ushtrimeve II.

a) X+4)(2x-5)=0 X+4=0 dhe2x-5=0 x=-4; x=2
b) X(3Xx-7)=0 x=0 dhe x:%
¢) 3 —27=0 X=19 =43

U lihet kohé e mjaftueshme nxénésve té€ gjejné rrénjét e duhura dhe t€ jené gati té shpallin
zgjidhjen e sejcilit prej tyre.

-Nxénésit motivohen pér t€ qéné t€ gatshém pér diskutimin e rrénjéve t€ ekuacioneve t€ dhéné.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t& vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet: 3/ 4/ 7/ 8/ 12 grupi i IlI.
Konkluzionet.

VII1.8. EKUACIONI | FUQISE SE DYTE ME NJE NDRYSHORE.

Objektivat:

. T& njihni koefigentét e ekuacionit té fuqisé sé dyté me njé ndryshore.
Té gjeni dallorin D =b* - 4ac.

. Té€ gjeni zgjidhjet e ekuacionit me njé ndrushore t€ fuqisé s€ dyté.

Mjete : libri, tabelé ku jané té shénuara formula e dallorit apo rrénjét.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
- Cili éshté forma e ploté e ekuacionit me njé ndryshore té fuqis€ dyté?
-Cilét jané€ koefigentét a, b, c?
-Jepni njé shémbull dhe gjeni koefigentét?
-Gjeni koeficientéta =? b=9? c¢=? néekuacionin 3x—2x*+5 =0 ?

REALIZIMI 25’
Shpjegohet qé shprehja b” — 4ac quhet dallor shénohet D = b? — 4ac.
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Formulat pér gjetjen e rrénjéve jané X, =

Lexohet shembulli i zgjidhur né tekst.
Zgjidhni ekuacionin:
5" —4x+7 =0
-Gjenden koeficientét a=5; b=-4; c=7
-Gjej dallorin: D =b* - 4ac = (-4)* - 4.5.7=16 — 140 = —124.
Nése dallori D <0 ekuacioni nuk ka rrénjé.
Shémbull: 2x* — 5x 3 =0

a) Cakto a=2 b) Gjej D=b’—4ac
b=-5 = (-5 -42-(-3)
c=-3 =25+24=49
D=49
¢) Gjej rrénjét duke pérdorur formulén p[ér zgjidhjen e ekuacionit t€ fuqis€ s€ dyté me njé
ndrsyhore.

Pérmbledhtas: Pér zgjidhjen e ekuacioneve té fuqisé dyté duhet ndjekur kjo rrugé:
a) Gjenden koefigentét a; b; c
b) Gjendet dallori me D = b* — 4ac.
c) Gjenden rrénjét me duke pérdorur formuln

REFLEKTIMI 10’
Organizohet puna me grupe dyshe.
Zgjidhen ushtrimet 1/ 2/ 6

Nxénésit dikutojné, vecojné,zgjidhin ushtrimet dhe béhen gati t€ deklarojné zgjidhjen e tyre duke
argumentuar,mésuesi shikon,udhézon,ndihmon nxénés té€ vécant.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t& vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet: 15/ 16/17/18.

Konkluzionet.

Udhézim: Nxénésve u thuhet qé té zgjidhni ushtrimet (t€ gjitha) n€ kohén qé pérgatiten pér té
mesme.

VII1.9. EKUACIONI | FUQISE SE PARE ME DY NDRYSHORE.

Objektivi:
= Tg dalloni ekuacionin e fuqis€ s€ paré me dy ndryshore.
= Té¢ gjeni cifte t€ radhitura g€ jané€ zgjidhje pér kéto ekuacione.
» Té zgjidhni grafikisht kéto ekuacione .
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Mjete : libri, tabel€ me zgjidhje grafike.

Metoda:

Evokimi Realizimi Reflektimi

Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né€ grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi i mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
- Shikoni kéto barazime:
3X+y=5; X—=2y=0
-Sa ndryshore kané barazimet e mésipérme?
-¢’fuqi kané ndryshoret.
-Si mund t’i emértojmé kéto ekuacione?
REALIZIMI 25’
Ekuacionet, trajta e rregullt €shté ax +by = ¢, quhen ekuacione té fuqisé paré me dy ndryshore
ku a, b, € jané realé.
Meésuesi jep ekuacione t€ ndrsyhme dhé hap pas hapi u kérkon nxénésve té gjejné koeficientét a
=?b=7?c=7?dhe té thoné se:
-Cila do quhet zgjidhje e kétyre ekuacioneve?
Sqaron mésuesi: Zgjidhja quhet njé ¢ift numrash 1 radhitur qé kthejné né barazim té vérteté
ekuacionet.
-Véshtroni né€ libér hapat e zgjidhjes sé kétyre ekuacioneve. (tabelén pér ekuacionin
y =2x+3
-Duhet theksuar se pér gjetjen e zgjidhjes s€ ekuacioneve me dy ndryshore t€ fuqis€ s€
paré &shté kjo:
a) Caktojmé njé vleré pér njé ndryshore sipas déshirés.
b) Gjejmé vlerén pérkatése pér njé ndryshore tjetér.
Ky ¢ift numrash quhet (X; y) quhet zgjidhje e ekuacionit.
Shémbull :y =-2x-1
Pérx=-2 y=-2(-2)=+4-1=3
(-2; 3) &shté nj€ zgjidhje e ekuacionity =-2x— 1
Por ndryshorja X mund t&€ marré shumé vlera, késhtu qe do té kemi shumé vler péry.
Pra ka shumeé cifte té radhitura si zgjidhje duke I bashkuar del njé€ drejtéz, ¢do piké e saj €shté
zgjidhje pér ekuacionin e dhéné.
Pérmbledhje: Ekuacioni i fuqisé sé paré me dy ndryshore ka pafundési ¢iftesh té radhitura si
zgjidhje po aq sa pika ka njé drejtéz.

REFLEKTIMI 10’

Organizohet puna me grupe dyshe.

- Gjeni katér zgjidhje pér ekuacionin:
a) 3Xx—2y =2 dhe ndértoni grafikun.
Nxé&nésit duhet t€ marrin 4 vlera ¢fardo pér ndryshoren x.
Gjejmé 4 vlera pérkatése pér ndryshesén y.
Gjej katér pika né planin kordinativ, njé piké pér ¢do gift.
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-Vizato drejtézén.
Nxé&nésit punojné, mésuesi udhézon, ndihmon.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té nxénésve té veganté.
Detyré shtépie ushtrimet e grupit [V.
Konkluzione.

VI111.10. SISTEME EKUACIONESH.

Objektivi:
. T¢ dalloni nj€ sistem dy ekuacionesh dhe ¢iftii renditura quhet zgjidhje e nj€ sistemi.
. Té¢ zgjidhni grafikisht sistemet edy ekuacionesh me dy ndryshore.
. Cakto numrin e zgjidhjeve té sistemet dy ekuacionesh.
Mjete : libri, vizore, letér e milimetruar.
Metoda:
Evokimi Realizimi Reflektimi
Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
- Shkruaj né dérrasé:
3x—y=4;dhe x+y=4
-¢’jané kéto?
-Sa zgjidhje ka ¢donjéri prej tyre? (cifte)
-A kané ndonjé c¢ift t€ renditur t€ jeté i nj&jte pér t€ dy?
REALIZIMI 25°
-Nése ekuacionet kané€ ndonjé ¢ift zgjidhje té€ pérbashkét atéhere ai ¢ift quhet zgjidhje e sistemit.
Provoni nése jané€ zgjidhje pér dy ekuacionet e mésipérme ¢iftin:
a)(2:2) b) 3: 1)
nga prova g€ duhet t€ béjné nxénésit del se ¢ifti ( 2; 2) éshté zgjidhje e sistemit.
Nga prova qé duhet té€ b&jné del se ¢ifti (3; 1) nuk &shté zgjidhje e sistemit. Ky cift nuk 1
vérteton t€ dy ekuacionet.
Shikoni ushtrimin e zgjidhur né libér.
Shtrohet pyetja: Si zgjidhet sistemi?
Pér kété ka metoda zgjidhje t€ ndryshme, njéra prej té cilave €shté metoda grafike.
Pér té zgjidhur sistemin me metodén grafike veprohet n€ kété ményré
- Plotésohet njé€ tabelé vlerash pér ekuacionin e pare.
Ndértohet drejtéza qé €shté grafik 1 ekuacionit té paré
NEé té njéjtin plan koordinativ ndértohet drejtéza, grafik i ekuacionit t& dyté.
Gjenden pikat e pérbashkét e t€ dy drejtézave.
Koordinatat e pikave té pérbashkéta jané zgjidhje e sistemit.
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Pér té konkretizura procedurén e pércaktuar mé sipér punohet shembulli.

Shembull: Té zgjidhet grafikisht sistemi {3)( y=t
X+2y=5
Nga puna e kryer arrihet né pérfundimin se dy grafikét priten n€ pikén A(2; 2).
Sistemi ka vetém njé zgjidhje.
Sqarohet se mund t€ ndodhin edhe raste té tjera si:
a) dy drejtézat jané paralele (sistemi nuk ka zgjidhje)
b)Dy drejtézat puthiten (sistemi ka pafundé€si zgjidhjesh)
REFLEKTIMI 10’

Organizohet puna me grupe dyshe.
X+y=-4

- Té zgjidhet sistemi {
X—y=-4

Ndérsa nxénésit punojné me grupe dyshe, konsultohen,diskutojné, njehsojné me njéri tjetrin.
Me¢ésuesi shkon bangé€ mé bangg, vrojton, udhézon, ndihmon nxénés me prapambetje.

Né momentin g€ nxénésit béhen gati pér t€ deklaruar zgjidhjen, atéhere klasa pérqéndrohet,
motivohet pér t&€ dégjuar, korigjuar zgjidhjen.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve té vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet: 5/ 6/ 8. Té grupit II1.
Konkluzionet.

VII1.11. ZGJIDHJA E SISTEMEVE.

Objektivi:
. T€ zgjidhni sistemin me ményrén e mbledhjes.
. Té¢ zgjidhni sisteint me ményrén e z&véndEsimit.
. T& zbatoni hapat e zgjidhjes s€ sistemit me ményraén qé €sht€ mé e arsyeshme pér ju.
Mjete : libri, vizore, letér e milimetruar, tabelé..
Metoda:
Evokimi Realizimi Reflektimi
Stuhi mendimesh. Diskutime. Puné né grupe dyshe.
Puné e pavarur.

Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

- Lexoni librin tek ményra e mbledhjes.

-Shiko shémbullin e zgjidhur né tekst.

Mésuesi tregon ményrén e zgjidhjes duke argumentuar ¢do hap qé éshté bére.
REALIZIMI 25’
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Tregohen nga mésuesi ményra e zgjidhjes sé€ sistemit me metodén e mbledhjes.

Radha e punés pér zgjidhjen e sistemit t€ ekuacioneve me metodén e mbledhjes:

Hapi 1. Shkruhen ekuacionet né trajtan standarte ax + by = c.

Hapi 2. Koeficientét prané njérés ndryshore béhen numra té kundért. Pér kété shumézohen
té dy anét e njérit (ose t€ dy) ekuacion me numér t€ pérshtatshém.

Hapi 3. Mblidhen ané pér ané té dy ekuacionet e sistemit duke pérfituar késhtu njé ekuacion me
nj€ ndryshore i cili zgjidhet.

Hapi 4. Zgjidhet ekuacioni i pérftuar né pikén 3.

Hapi 5. Gjendet vlera e ndryshores tjetér. Zévéndésohet vlera e gjetur e ndryshores tek njéri

prej ekuacioneve dhe zgjidhet ekuacioni i pérftuar.

Hapi 6. Shkruhet zgjidhja e sistemit.

Kéto hapa konkretizohen duke zgjidhur sistemin né shembullin né€ vijim.

—-2X+3y=6

3x—5y=-11"

Kujdes duhet treguar tek gjetja e numrit me t€ cilin duhen shumézuar ekuacionet. Tek ky system

ekuacionin e paré duhet shumézuar me 2, dhe I dyti me 3.

ME pas tregohen hapat e zgjidhjes s€ sistemit me metodén e zévéndéEsimit.

Shembull: T¢€ zgjidhet sistemi. {

Zgjidhja e sistemit t€ ekuacioneve me metodén e z€véndésimit ka kété radhé pune:

Hapi 1. Zgjidhja e njérit ekuacion. Tek njéri ekuacion i sistemit, njéra ndryshore shprehet mé
ané€ e ndryshores tjetér.

Hapi 2. Zévéndésohet shprehja e gjetur e késaj ndryshore tek ekuacioni tjetér duke pérftuar
késhtu njé€ ekuacion me nj€ ndryshore.

Hapi 3. Zgjidhet ekuacioni i pérftuar né€ pikén 2.

Hapi 4. Gjendet vlera e ndryshores tjetér. Pér kété vlera e gjetur e ndryshores tek hapi 1
z€véndésohet tek shprehja e gjetur pér ndryshoren tjetér.

Hapi 5. Shkruhet zgjidhja e sistemit.

e .{X+2y=9 e
Shembull: T¢€ zgjidhet sistemi me ményrén e zévéndEsimit.
2X—4y=2

REFLEKTIMI 10’

Organizohet puna me grupe dyshe.

3x+5y=-11

T€ zgjidhet me dy ményrat e paraqitura sistemi
X=2y=11
Meésuesi shikon, qorton, ndihmon nxénés qé kané€ nevojé té zgjidhin sisteme.

Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t& vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet e grupit dyté 1/5/8 5/6/8.
Konkluzione.
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KREU IX
FUNKSIONI

IX.1. PERKUFIZIMI | FUNKSIONIT.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
e T¢ dalloni funksionin nga relacioni.
e T¢ shkruani funksionin nga njé ményré dhénieje né njé tjetér.

Kujtojmé qé relacioni €shté bashkési e ¢ifteve té radhitur me

Mjete : libri.

Metoda:

Evokim Realizim Reflektim

Stuhi mendimesh | Shpjeguese Puno me grupe dyshe.
Puné e udhéhequr Puné e diferencuar.

Zhvillimi 1 mésimit

EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.
Krijojmé situatén e méposhtme:

Njé fletore kushton 20 leké. Sa leké kushtojné 2, 3, 4, 5 fletore.
-Cilat jané madhésité g€ marrin pjes€ né problem?

-A kang lidhje?
-Plotésoni diagramé shigjetar!

REALIZIMI 25’
Pér situatén e oparaqitur mé sipér plotésohet tabela:
Nr 1 2 3 4 5
Kostoja | 20 40 60 80 100

Kéto dy madhésité numri I fletoreve dhe kostoja jané t€ lidhura me njéra tjetrén. Lidhjen midis
dy madhésive e kemi quajtur relacion.

Mirépo kjo lidhje ka njé specifiké t€ vecanté se pér ¢do vleré€ t€ madhésisé paré kemi njé vleré
tek bashkésia e dyté. Pra kjo éshté edhe funksion.

-Lexoni ményrat e dhénies sé€ funksionit (né€ libér).

N¢ rastin ton€ funksioni éshté dhéné né tabelg, por:

a) mund ta japim edhe me listim (me ¢ifte); (1:20) (2;40) (3: 60)

b) me formulé y =20x (ku X paraget numrin e fletoreve; Y paraqget kostt pérkatésea).

c) Me grafik.

REFLEKTIMI 10’

Organizohet puna me grupe dyshe.
Punohen ushtrimi 1 dhe 2.
Kétu ushtrimet jan€ dhéné me listim, at€here duhet t€ japim me tabelé, grafik, diagramé.
{(-1:6), (4,:2), (2:36) ; (1: 6}.
a) Bashkésia e pércaktimit X = {—1:4:2 :1}
b) Bashkésia e vlerave Y = {6: 2: 36}
c) Tabelé (nxénésit plotésojné tabelén)
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d) Diagramé shigjetare (nxénésit plotésojné diagramén shigjetore).
Késhtu veprohet edhe pér rastet e tjera.
Meésuesi shikon, qorton, ndihmon nxénés q€ kané nevojé t€ zgjidhin sisteme.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve t& veganté.
Detyré shtépie ushtrimet e grupit II dhe III.
Konkluzione.

IX.2. FUNKSIONI PERPJESTIMOR | DREJTE.

Objektivi: Pas studimit t& kétij mésimi ju do té jeni té afté:
¢ T¢ dalloni funksionin pérpjestimor t& drejté.
¢ T¢ ndértoni grafikét e funksioneve pérpjestimor té drejté.

Mjete : libér, vizore e shkallézuar, tabelé me plan kordinativ.

Metoda:
Evokim Realizim Reflektim
Kujto Diskutim Puno me grupe .
Stuhi mendimesh Puné e udhéhequr
Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.

Krijojmé situatén e méposhtme:

- Njé fletore kushton 20 leké.

- Nése rritet numri 1 fletoreve t€ blear 3 her€, po kostoja sa do rritet?

-Si mendoni numri i fletoreve dhe kostoja a jané madhési pérpjestimore té drejté (sa heré rritet
njéra, po aq edhe tjetra madhési)

M¢suesi shpjeon se kjo varési shprehet: y = kX, (kK koefigent)

REALIZIMI 25’
Pér t€ krijuar situaté problemore jepen disa funksione né pérpjestim t& drejté.
y =3X; y:—gx k=3. dhek=—§.)

Eshté e réndésishme té theksohet qé pér té ndértuar grafikun e funksionit pérpjestimor té drejté
duhet té ndjekim ké&t€ rrugé:

a) Ijapim vlera t€ ndryshme njérés nga ndryshoreve.

b) Gjejmé vlerén pérkatése t&€ ndryshores tjetér.

c) Pérpilojmé njé€ tabelé me kéto cifte t€ radhitura.

d) Vizatoni njé€ planin kordinativ,
Pér té konretizuar kété proceduré trajtohet shembulli.

Shembull: T¢€ ndértohet grafiku i funksionit pérpjestimor i drejté y = —% X.
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-Caktoni pikat pér ¢iftet e radhitura (-2; 1); (0; 0); (2; —1); (4; —2)
-Bashkoni pikat e gjetura.

Sqarohet se grafiku i pérftuar &shté grafiku i funksionit y = —% X
Cdo piké e késaj €shté nj€ zgjidhje e y = —% X

REFLEKTIMI 10’

Organizohet puna me grupe dyshe.

Punohen ushtrimi 1. X|4|(-210[2]4
Funksioni €shté dhéné né ményré tabelare. | y 3
1. Plotésoni tabelén;
2. Gjeni raportin Y dhe pastaj trajtén analitike té tij;
X

NEé t& njéjtén ményré éshté edhe problemi II.

Nxénésit béjné gati pérgjigjet pér ushtrimin 2
Meésuesi shikon, qorton, ndihmon nxénés qé kané€ nevojé té zgjidhin sisteme.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimet e grupit II dhe konkretisht 2/ 6/ 9.
Konkluzione.

IX.3. MADHESI NE PERPJESTIM TE DREJTE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
e T¢ tregoni madhésité qé jan€ n€ pérpjestim té drejté me njéra tjetrén.
e T¢ njihni vetiné thmelore t€ madhésive n€ pérpjestim té drejté. madhésité qé jané né
pérpjestim té drejté me njéra tjetrén.
e T¢ zgjidhni problema pér varésin€ n€ pérpjestim té drejté.
Mjete : libri.

Metoda:
Evokim Realizim Reflektim
Kujto Diskutim. Puné e pavarur.
Stuhi mendimesh Analizé.
Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Tregohen dy thyesa pérshembull, % = gdhe shtrohen pyetjet:
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Si quhet ndryshe? (pérpjestim)

-S1 emértohet numrat 5 dhe 8? Po 10 e 4?

-A ju kujtohet ndonjé veti nga pérpjestimet?
(vetia themelore 4-10=5"-38)

REALIZIMI 25’
Pérgjithésohet koncepti i madhésive né pérpjestim té drejté, pra.
Né ményré té pérgjithshme kemi: a :g
C

Thuhet se a dhe b jané pérpjestimore me ¢ dhe d.
-Japim situata problemore.
1 Euro kémbehet me 140 leké. 1 euro — 140 leké
Sa leké kémbehen 200 leké?  200euro — X
Punohet shembulli i zgjidhur né tekst.

Shembull: Nga 5 kg uj€ deti nxirren 170 gram krip€. Gjeni sa kripé€ nxirret nga 36 kg ujé deti.
Gjaté zgjidhjes duhet treguar kujdes qé madhésité “sasi ujé deti né kg” dhe ““sasi kripé né gram”
jané né pérpjestim t€ drejté. Shénojmé me X sasiné e kripés né 36 kg ujé deti.
Pérkatésia midis vlerave t€ madhésive t€ dhéna né problemé €shté€ si n€ vijim:

5kg — 170 gram

6 kg — x gram

REFLEKTIMI 10’

Organizohet puna me grupe dyshe.
Punohen ushtrimet: 6 tek grupi II
T€ pyeten nxénésit, t€ japin versionin e tyre t&€ zgjidhjes sé ushtrimeve.

Me¢ésuesi shikon, qorton, ndihmon nxénés qé kané€ nevojé t€ zgjidhin sisteme.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve té vecanté.

Detyré shtépie ushtrimet: 12 grupiil, 3 /4 grupi II, 5/ 7 grupi III

Konkluzione.

Shénim: Gjté pérgatitjeve t€ mésimeve té zgjidhen ushtrimet e bollshme pér kété mésim.

IX.4. FUNKSIONI PERPJESTIMOR | ZHDREJTE

Objektivi:

o T¢ dalloni funksionin pérpjestimor t€ zhdrejte.

. T€ pérpilojné tabela né funksionin pérpjestimor .

o T&€ ndértohen grafikét e funksioneve pérpjestomoré t&€ zhdrejte.

Mjete : libri, tabela (grafiké me funksion pérpjestimor t& zhdrejté).

Metoda:
Evokim Realizim Reflektim
Kujto Shpjegim. Puné me dyshe, (grup)
Stuhi mendimesh | Puné e pavarur
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Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Krijohet kjo situaté problemore.

Njé kanal té caktuar punétori e hap pée 12 oré.

Pér sa or€ e hapin at€ kanal, 2, 3, 4 6, 12 punétoré, po t€ punojné sé¢ bashku me t&€ njéjtin rit€m?
-Cilat jan€ madhésité n€ kété problem? (numri il punétpréve, koha)

-Kur rritet numri 1 punétoréve,¢’bén koha e mbarimit té€ kanalit?

-Si jané kéto dy madhési?

REALIZIMI 25’
Pérgjithésohet koncepti i madhésive né pérpjestim t&€ zhdrejté.
Arrihet né pérfundimin q€ dy madhésité jané pérpjestimore t€ zhdrejt€ nése njéra rritet, tjetra
zvogélohet po aq her€.
Punohet shembulli i zgjidhur.

Shembull: Njé ciklist bén ¢do dit€ njé rrugé prej 90 km. Duke pérdorur formulén vt = 90
plotésoni tabelén e méposhtme:

Vi) | 4 6] 8 J10] 12 15] 16 | 18] 20

t (0ré)

Zgjidhje:
Kryejmé llogaritjet pér shpejtésiné v =4 KM ore.

vt =90

4t=90

t =%= 22,5 oré.

4

I japim me radhé vlerat e tjera ndryshores v dhe gjejmé vlerat
koresponduese t€ kohés t.

Pasi té jené kryer té gjithé llogaritjet tabela e plotésuar éshté:

V™) | 4 1 6 8 |10 ] 12 | 15| 16 |[18] 20

t (oré) 225115 111,251 9 | 75 6 5625 5 [ 45

Ciftet e radhitur t€ pérftuar i hedhim né€ planin kartezian, figura 1 né teskt.
Sic shihet grafiku i kétij funksioni nuk &shté drejtéz.

Arrihet né pérfundimin se ¢do funksion né pérpjestim té zhdrejté grafikun nuk e ka drejtéz.
-Mésuesi sqaron se kéto dy madhési pérpjestimore té zhdrejté xy = k.

Cila éshté k né rastintoné? 1-12=2-6=3-4=13= k=12

Madhésité pérpjestimore t€ zhdrejté shkruhen xy = k

Shikoni problemet né libér, si €shté plotésuar tabela.

Pér té ndértuar grafiku i funksionit pérpjestimor té zhdrejté ndiget kjo raddhé pune:

-Jepen vlera té ¢fardoshme X vetém q¢ t€ jet€ ndryshe nga 0.

-Gjejmeé vlerén pérkatése té y.

-Ciftet e radhitura i hedhim né planin kordinativ.

REFLEKTIMI 10’
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Organizohet puna me grupe dyshe.

-T€ punohen ushtrimet me gojé 1

-Té punojmé me shkrim 5

Mésuesi shikon, qorton, ndihmon nxénés g€ kané nevojé té€ zgjidhin sisteme.
Béhet vlerésimi i punés t€ grupe nxénésish apo té€ nxénésve té veganté.
Detyré shtépie ushtrimi 8.

Konkluzione.

IX.5. MADHESI NE PERPJESTIM TE ZHDREJTE.

Objektivi: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:
o T¢ pércaktoni madhésité g€ jan€ né pérpjestim t& zhdrejté.
e T¢€ zgjidhni problema pér madhésité né€ pérpjestim t& zhdrejte.

Mjete : libri, tabela (grafiké me funksion pérpjestimor té zhdrejté).

Metoda:
Evokim Realizim Reflektim
Kujto Shpjegim. Puné me dyshe, (grup)
Stuhi mendimesh | Puné e pavarur

Zhvillimi i mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépisé. Diskutohet rreth tyre.
N¢é bashképunim me nxénésit lexohen problemat e zgjidhura né libér.
Zgjidhet ushtrimi

Pér varésité n€ pérpjestim té€ zhdrejté, zgjidhni detyrat:.
a. Nése X = 6 vlera koresponduese €shté y = 2. Gjeni y nése X = 3.
b. Nése x = 10 vlera koresponduese éshté y = 5. Gjeni X nése y = 2.

REALIZIMI 25’
Punohet shembulli i méposhtém.

Shembull: Pér t&€ mbushur njé depo njé rubineté duhet té hedhé ujé 12 oré pa pushim. Gjeni
pér sa oré e mbushin depon né fjalé tre rubineta s€ bashku.
Gjaté zgjidhjes tregohet kujdes né kryerjen e analiz€s sé¢ méposhtme:
Madhésité “numri i cezmave” me “koha pér mbushjen e depos” jané né pérpjestim té zhdrejté.
Shénojmé me X kohén qé nevojitet pér mbushjen e depos nga tre rubineta.
Pérkatésia midis madhésive t€ dhéna né pikén a) t€ problemés Eshté:
1 rubineté — 12 oré

3 rubineta — x oré
Meqé madhésité jané né pérpjestim t&€ zhdrejt€ prodhimi i madhésive koresponduese &shté
konstante prandaj shkruajmé barazimin:

1-12 =3x
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Prej kétej del g€ X =4 oré.
REFLEKTIMI 10’

Organizohet puna me grupe dyshe.
Zgjidhet problemi:
Largésia ndérmjet dy qyteteve éshté 180 km. Me ¢faré shpejtési€ duhet t€ ecé njé€ autoveturé qé
kété rrugé ta pérshkrujé pér 2o0ré? Po pér 3 oré? Po pér 6 oré? Po pér 9 oré?
Zgjidhja e kétij problem paraprakisht kérkon njé bashkébisedim me nxénésit pér t€ sqaruar
momentet kyce t€ zgjidhjes.
Udhézohen nxénésit té kryerjné zgjidhjen e kétij problem.
NE vartési t€ kohés jeper pér t’u zgjidhur problem 5.
Pér ¢do problem kryhet analiza né€ fillim pastaj udhézohen nxénésit té€ kryejné zgjidhjen.
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t& veganté.
Detyré shtépie ushtrimi 8/9.
Konkluzione.

IX.6. EKUACIONI | FORMES ax + by =¢ DHE GRAFIKU I T1J

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
e T¢é ndértoni grafikun e ekuacionit linear t€ formés ax+ by = c.
e T¢& shkruani ekuacionin nése jepen t€ dhéna t€ ndryshme.
¢ T¢ zgjidhni situata problemore.

Mjete : libri, tabelé , vizore, letér e milimetruar.

Metoda:
Evokim Realizim Reflektim
Kujto Shpjegim. Puné me grupe me dyshe.
Stuhi mendimesh Puné e udhéhequr
Zhvillimi 1 mésimit
EVOKIMI 10’

Kontrollohen detyrat e shtépis€. Diskutohet rreth tyre.

Shkruhet ekuacioni 2x + 3y = 4 dhe béhen njé grup pyetjesh:

- ¢faré éshté” (ekuacion)?

-Sa ndryshore ka ky ekuacion? (dy)

-Té€ cilés shkallé €shté? (e par€)

-Cili vegon njérén nga ndryshoret? (caktohen dy nxénés pér té veguar njéri x dhe tjetri y)

REALIZIMI 25°
Pérgjithésohet koncepti i ekuacionit té shkall€s sé paré me dy ndryshore. Pra,
Trajta ax + by = ¢ éshté trajta standarte e ekuacionit linear
kurse y = kx + p &shté trajta standarte e funksionit linear (drejtvizor).
Nxé&nésit u thueht se kané pér t€ zgjidhur dy detyra:
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Detyra e paré: Jepet ekuacioni I shkallés sé paré me dy ndryshore dhe kérkohet t€ ndértohet

grafiku 1 tij.

Detyra e dyté: Jepet grafiku i njé ekuacioni té shkallés s€ paré me dy ndryshore dhe kérkohet té

gjendet trajta analitike e tij (t€ shkruhet ekuacioni).

Pér detyrén e paré nxénésit udhézohen té lexojné shembullin e zgjidhur né tekst.

Theksohet g€ me dy pika mund t€ ndértohet drejtéza (shiko figura 1 né€ tekst)

Rasti 1 dyté: Jepet grafiku, t€ shkruhet ekuacioni.

Para nxénésve tregojmé nj€ grafik njélloj si tek figré 2 1 ndértuar né€ letér milimetrike..

Né libér shikoni se ku kalon drejtéza..

Konkretisht grafiku né€ libér kalon né pikat A(—4; 3) dhe pikén B(4; -2).

Meqé drejtéza kalon né pikén A(—4; 3) atéhere kemi q€ X =—4 dhe y = 3 vérteton ekuacionin, pra

y=kx+p =>3=k«(4)+p=> —4k+p=3

pérftohet késhtu njé€ ekukacion me dy ndryshore.

Me qé kalon drejtéza né pikén B(4; —2) até€here kéto koordinata vértetojné ekuaciopnin. Pra,
—2=4k+p = 4k+p=-2

Kéto dy ekuacione formojné njé system zgjidhja e t€ cilit jep vlerat e koeficientéve k dhe p.

Pas kryerjes s€ veprimeve marrim ekuacionin 5X + 8y = 4.

REFLEKTIMI 10’

Organizohet puna me grupe dyshe. Jepet detyra
- T€ ndértohet grafiku i funksionit:

a) Sx+4y=8 pér (-4;-1),(0;2), (4 6)}
Nxénésit punojné duke plotésuar tabelat.

X |4 -1 0 2 4 6

y

Dhe ndérton grafikunn né€ boshtet kordinativ.

T€ punohet e diskutohet edhe problemi 5.
Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t€ vecanté.
Detyré shtépie ushtrimi 2 / ¢ dhe 6.
Konkluzione.

139



KREU X
STATISTIKE DHE PROBABILITET

X.1. LEXIMI | DIAGRAMAVE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
e T¢ lexoni diagrama t€ ndryshme.
o T¢ nxirrni t€ dhéna qé ju kérkohen nga diagrama t€ ndryshme.
e T¢ nxirrni pérfundime nga t& dhénat qé pémbajné diagrama té€ ndryshme.

Mijete: libri,tabela, diagrama té ndryshme.
Metoda: Bisedé, diskutime.

Zhvillimi i mésimit

-Para nxénésve nxjerrim diagrama t€ ndryshme nga revistat dhe u themi : Hapni librat,
shikon figurat q€ tregon detytén e zhvilluar né klasa t& VIII.

-¢ faré shénohet né boshtin horizontal? (nota).

-Po né boshtin vertikal? (numri 1 nxénésve).

-Sa nxénés kané marré notén 4? 5? 6? 7?7 10?.

-Sa nxénés kané klasat VIII* dhe VIII®.

-Pérpiloni njé tabelé.

- Gjeni notén mesatar¢ -

-Kalueshméring!

-Paraqitni grafikisht kété diagramé.

Nxénésit té véshtrojné, t€ japin pérgjigje sepse pyetjet e béra nuk jané gjéra se cila klasé
€shté mé e mira? (duke béré analizé t€ dhénat pér to).

NEé té njéjtén ményré veprojmé edhe pér problemimn (shembullin) q€ paraqitet me
diagramé rrethore.

-Udhézohen té plotésojné njé tabelé t& modelit:

Stina Pranvera | Vera | Vjeshta | Dimri
Masa e kéndit 120° 72° |24 144°
Nr.i personave 60" 36° | 12° 72°

Me qé 2" =1 person
Atéhere : 120° =60 persona

72° = 36 persona
24" = 12 persona
144° =72 persona

pas késaj mund t€ pérgjigjesh pyetjeve b)

Reflektimi: T€ punohen né€ formén e bashkébisedimit ushtrimet 1/ 2/ 3/ 4.

E réndésishme né kéto situata problemore €shté se pérvec¢ se mund ti paraqitni n€ ményra té
ndryshme duhet t€ bé&jmé njé analizé, krahasim dhe ¢do nxénés duhet t€ japé mendimin e vet,
arritjet apo dobésité.

Béhet vlerésimi 1 punés t€ grupe nxénésish apo t€ nxénésve t& veganté.
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Detyré shtépie ushtrimi 5/ 6.
Konkluzione.
X.2. TE DHENAT STATISTIKORE, INTERPRETIMI | TYRE.

Objektivi: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:
e T¢ pérkufizoni emértimet e posagme t€ statistikés.
e T¢ dalloni tiparet cilésore nga ato sasiore diskrete apo té vazhduar.
e Té& nxirrni pérfundime nga t€ dhénat statistikore t€ sistemuar né tabela.

Mjete: libri,tabelé.
Metoda:
Koncepte: Popullim, tipari i vrojtuar,individi,diskret, i vazhduar.
EVOKIMI:
Paraqisni para nxénésve njé€ tabelé.
Ose té detyrés s€ kontrollit t& 8 (tek mésimi 10.1).
(VIIT®)

Nota e marré 415 (6|7(18]9]|10

Nr.nxénésve VIIIA |3 |7 |6|7 |7 |64

-Sa éshté numri i nxénésve? - 40
REALIZIMI:
N¢ statistiké flitet pér konceptin (popullim) g€ éshté bashkésia g€ merret me studim.
-Cili &shté popullimi (Bashkésia e nxénésve VIII™Y).
-cilét jané€ individét? (¢do nxénés &shté njé individ).
-Cili tipar u studjua? (Nota g€ morén né provim matematiké).
Tipari mund t€ jeté cilésoré apo sasioré, né rastin ton€ &sgté sasioré, diskret.
Meésuesi duhet tua béjé té qarté nxénésve dallimin midis tiparit diskret ( numri i njerézvé, copé
etj) nga tipari i vazhdueshém ( ).
-Té€ lexojmé pjesén e shémbullit n€ libér.
Né ¢do problem duhet té z&r€ vend t€ réndésihém, ményra e interpretimit t€ t€ dhénave.
REFLEKTIMI: Shikoni ushtrimin 10.1.
-T’u pérgjigjemi pyetjeve.
-Tregoni: popullimin, individin, tiparin,llojin e tiparit.
-Sa familje kané 1 fémijé? 2 f€mijé, 3 femijé?
-Cili éshté 1 numrit t€ fémijéve n€ familjet sot?
Nxé&nésit pasi ploté€sojné tabelén né ¢do rast duhet té béjné interpretimin sipas tyre t€ t&€ dhénave.
Mésimi mund té zhvillohet n€ formé debati.
Jepet e dhéna dhe sejcili shpreh mendimin e vet.
Vlerésimi me noté.
Detyré shtépie. Jepet ushtrimi 6/ 7
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X.3. KONCEPTE STATISTIKORE.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
¢ T¢ pérkufizoni koncepte t€ ndryshme statistikore.
¢ T¢€ gjeni mesataren t€ njé€ tipari sasior.
e T¢ interpretoni t€ dhénat statistikore né situata problemore.

Mjete: libri.
Koncepti: denduri,denduri relative,amplitudé mesatare.

Metoda:

Evokim Realizim Reflektim

stuhi mendimesh Shpjeguese Debat
interpretim

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI: Sa 4 jan€ marré? Sa 5? (vlera e njéjté e tiparit)
Vlera e njéjté e tiparit t€ vrojtuar né statistiké quhet denduri, ndérsa raporti i denduris€¢ me
numrin e pérgjithshém t€ individéve quhet denduri relative.

Amplitudé éshté ndryshesa ndérmjet dendurisé mé t€ madhé me denduriné mé té voggél.

Kéto koncepte sqarohen miré me anén e shémbullit g€ €shté dhéné né libér.

Né tabelé duket qarté se denduria €shté vleré e njéjté e tiparit t€ vrojtuar, sa 4 jané marré,
sa 5 etj., ndérsa denduria relative tregon raportin e % 5 2 = jan€ 4 dhe 25 nxénés jané
gjithsej.

REFLEKTIMI: Punojmé né formé bisede problemin 1.
a)Béjmé tabelé ?

Nota 4 5 6 7 8 10

Denduria | 1 1 2 6 4 2

Denduria | /16 1 2 6 4 2
relative /16 /16 /16 /16 /16

Popullimi : Nxé&nés klasa VIII.
Individi: ¢cdo nxéngés.
Tipari: Sasior diskret.
Amplituda: 6 —1=15
Mesatarja = 21+42+32+20 _ 115 ~7.2
16 16

E réndésishmé €shté interpretimi; si Eshté kjo klas€?
Sejcili jep mendimin e vet.
T€& punohet po me t& njétén ményré problemi 2.
Vlerésimi me notg.
Detyré shtépie .Ushtrimi 5/ 6
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X.4. DIAGRAMAT ME SHTYLLA. DIAGRAMA RRETHORE.

Objektivi: Pas studimit t& kétij mésimi ju do t€ jeni t& afté:
e T¢ sistemoni t€ dhénat né diagrama me shtylla.
e T¢ sistemoni t€ dhénat né¢ diagrama rrethore.
e T¢ interpretoni t€ dhénat statistikore kur ato jané dhéné me diagrama me shtylla apo me
diagrama rrethore.

Mijete: libér, vizore, kompas, letér milimetrike.

Metoda:

Evokim Realizim Reflektim
Kujto Shpjeguese Puno me
Stuhi mendimesh | Puné e drejtim grupe

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI: Jepet para nxénésve tabela e njq vrojtuesi qé mat temperaturén nq datén 15 té ¢do
muaji né orén 12%.

J SH M P M Q K G SH T N | DH

5 10 45 20 23 27 32 35 25 20 14 |5

-Kur ka qéné temperatura mé e larté¢? Po mé e ulta?

-Sa éshté amlituda?

-Cili éshté popullimi?

-Cili éshté tipari 1 vrojtuar? Diskret apo 1 vazhduar.

REALIZIMI:KEtE tabelé mund ta paraqitim me diagramé me shtylla.
Meésuesi pérveg se punon né€ ményré t€ vazhduar qé t€ ndértojé boshtet kordinativ né€ dérrasé,
nxénésit né fletén e milimetruar.

-N¢ boshtin horizontal vendoset tipari i vrojtuar.

-Né boshtin vertical vendoset denduria.

-N¢€ ¢do vleré té tiparit vendoset njé segment me gjatési sa denduria e vet.
Nxénésit veprojné pasi mésuesi demostron njé rast, rastet e tjera ata e kryejné né¢ ményré té
pamvarur.

Pér té pérpiluar diagramén me shtylla veprojmé:

Pér ndértimin e diagramit rrethor ndiget nj€ progeduré e caktuar, e demostrojmé me njé
shembull, até t& librit.

-Vizato njé rreth.

~Pjestojmé ( 360° : 409°). Kéndin e ploté me shumén e individéve.

Nj€ nxénés 1 takon 9".

Pjesa qé u takon nxénésve qé kanné marré 4 éshté: 3 . 9° =27°
Ndértojmé njé kénd qéndror 27°.

Po késhtu veprojné nxénésit pér ¢do denduri.

REFLEKTIMI: Té punohet problemi 4.

-Pérpiloni njé tabelé.

-Gjeni sa gradé 1 takon njé€ djali.

% ~20 Pral’=20

-Vizatoni njé rreth.

Ndértoni kéndin géndror pér ¢do grup.
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Nxénésit vazhdojné t€ punojné, mésuesi shikon, udhézon, ndihmonnxénésit qé kané
véshtirési.

Pasi nxénésit kané mbaruar puné dhe jané gati té japin pérgjigje, atéhere nxiten té
interpretojné t€ dhénat.
T€ vleré€sojmé.
Detyra shtépie. Ushtrimi 3

X.5. TIPARI | VAZHDUESHEM. GRUPIMI NE KLASA.
Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
o T¢ dalloni t€ dhénat statistikore me tipar t€ vazhduar apo me tipar diskret.

o T¢ sistemoni n€ grupe t€ dhénat statistikore me tipar t€ vazhduar.
o T¢ interpretoni t€ dhénat statistikore té sistemuiar n€ klasa né€ situata t& ndryshme problemore.

Mjete: libér.

Metoda:

Evokim Realizim Reflektim

Kujto Diskutim. Puno me grupe dyshe.
Stuhi mendimesh | Puné e drejtuar

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI: -¢’éshté tipari?
-Po dénduria? — Denduria relative?
Realizimi: Japim njé situaté problemore (pasi kemi sqaruar e punuar shémbujt né libér).
-Shtatlartésia e 25 fémijéve té nj€ ¢cerdhe jané ( cm).
Vértetoni problemin 1.
-Pérpilojmé njé€ tabel€ me grupe 10 — 25

Gjatésia [70-75[ | [75-80[ | [80-85] | [85-90] [90-95]

Denduria
Nr.fémijéve 6 > > 4 >

Denduria

6 5 5 4 5
relative 25 25 25 25 25

Denduria e

orumbulluar 6 11 16 20 25

Denduria

6/ 11/ 16/ 20/ 25/
relative y 25 25 25 25 25

E réndésishme &shté interpretimi i t€ dhénave.

-Sa éshté aplituda?

-Sa éshté gjatésia mesatare?

-Cila €shté gjatésia mé e vogel? — Po mé e gjaté?
REFLEKTIMI: Pérpiloni njé problem q¢ t€ tregojé nxénésit e klasés dhe me tipar t€ vrojtuar
gjatésia e tyre.(Ndajeni n€ grupe me gjatési 5).

Pérpiloni njé tabelg.
Gjeni : gjaté€sia mé e madhe? — mé t& vogél?

-Amplituda?
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-Sa &shté gjatésia mesatare?
-Cila éshté mé e madhe?
-Pasqyrojeni kéto t& dhéna né diagramé shtyllé.
Nxé&nésit matin shtatlartésin€ dhe sistemojné t& dhénat.
Té¢ béhet vlerésimi.
Detyra shtépie problemi 2.

X.6. TIPARI | VAZHDUAR. DIAGRAMAT PER TE.
¢ T¢ hartoni histograme pér t€ dhéna statistikore me tipar t€ vazhduar.
o T¢ hartoni diagrame rrethore pér t€ dhéna statistikore me tipar t€ vazhduar.
¢ T¢ interpretoni histogramet dhe diagramat rrethore né situata problemore.

Mjete: kompas,vizore,letér ¢ milimetruar, tabela.

Metoda:

Evokim Realizim Reflektim

Kujto Grumbullim t€ dhénash. Puné me grupe

Stuhi mendimesh | Sistem té€ dhénash dyshe.
Diskutime.

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI: -Kemi porositur nxénésit g€ t€ diné masén e tyre.
-Shkruajmé né dérras€ masén e tyre t€ deklaruar (mjafton t€ 20 nxénésve).
-Sistemojmé né njé tabelé, t&€ dhénat, me grupe me gjatési Skg
. Psh. [35-40[; [40-45[; [45-50[; [50-55]

Masa (grupe) | [35-40[ | [40-45[ | [45-50[ | [50-53[

Denduria 3 5 6 6

Denduria

3 5 6 6
relative 20 20 20 20

Denduria e

grumbulluar 3 8 14 20

Denduria
grumbulluar 320 %20 Y/ %
relative

Pasi kemi plotésuar tabelén mund t€ ndértojmé diagramén (histogramén).
-Ndértoni dy boshte kordinativ.
-Shénoni né boshtin x'x grupet [35:40[ ; [40 : 45[; etj.ndérsa n€ boshtin vertikal
denduriné : 3, 5, 6.
-Pér grupin [35 :40[ vizatojmé njé€ drejt€ékéndésh me lartési 3: pér grupin
[40 :45[ ; me lartési 5: pér dy grupet e tjera me lartési 6.
Ndérsa diagrama rrethore ndiget kjo radhé pune:
a)Ndértoni njé rreth me rreze ¢fardo.
360

-Pjestoni 360 me numrin e individéve (20); =18" (18° i takon ¢do nxénési).

Pér grupin e paré [35 ; 40[: ndértojmé njé sektor qarkor me kénd 18°. 3 = 54°
Pér grupin e dyté kéndi i sektorit &shté : 5. 18 = 90"
Pér grupin e treté kéndi i sektorit éshté : 6. 18 = 108°
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Pér grupin e katér kéndi i sektorit éshté : 6. 18 = 108°
Interpretimi i1 t€ dhénave:

-Popullimi — nxénésit e klasés VIII (20)

-Tipari i vrojtuar ? — masa e nxénésve.

-Lloji 1 tiparit? — i vazhduar.

-Cili grup &shté mé 1 pérhapur? Po mé pak 1 pérhapur? Et;.
REFLEKTIMI: T€ punohet problemi 1.

Nxé&nésit punojné né€ grupe dyshe, ndérsa mésuesi, vrojton,qorton,udhézon,ndihmon
nxénés q€ kané€ mé shumé nevojé.

Deklarohet pérgjigja e problemit.
Vlerésohen nxénésit me grupe.
Detyra shtépie ushtrimi 2.

X.7. HAPESIRA E REZULTATEVE TE MUNDSHME. NGJARJET.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do t€ jeni té afté:
e T¢ dalloni provén e rastit, hapésirén e rezultateve.
e T¢ dalloni ngjarjen dhe t&€ gjeni numrin e elementéve té saj.
e T¢ dalloni kur ngjarja ndodh dhe kur ngjarja nuk ndodh.
Mjete: libri,monedha.kub (zare).
Koncepte: Prova e rastit, hapsira, ngjarja.

Metoda:

Evokim Realizim Reflektim

Kujto eksperimente | Shpjegim . Puné me grupe dyshe.
Stuhi mendimesh Puné e udhéhequr

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI: -Organizojmé nj€ bisedé t€ shkurtér.
Nése fabrika prodhon llamba si mendoni; a béri prova?
-Si e béri provén?
-Nga 100 llamba ajo merr rastésisht 10 prej tyre 1 provon. Kjo gjé pranohet si cilési e
llambave.
REALIZIMI: Hedhim dy monedha.
-¢far€ mund té bjeré? (L) ose (S).
Ne shkruajmé se hapsira e rezultateve H €shté L : S dmth.H = {L; S} —numri i hapsirés
n (H)=2.
Hedhim lekun; ne na intereson té bjeré lek A ={L} > n (A)=1.
Po késhtu veprojmé edhe me zarin.
H={1,2,3,4,56} >n(H)=6
Ngjarja “t€ bjeré tek” A = {1,3,5} > n(A)=3
Punojmé sgembujt e trajtuar né libér.
REFLEKTIMI: Punohet problemi 4.
-Kur rrokulliset kubi dhe monedha hidhet atéhere hapsira e rezultateve €shté:
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H = {(1L) (2L) (3L) (4L) (5L) (6L) (1S) (2S) (3S) (4S) (5S) (6S)} > n(H) =12
Ngjarja : Numri i kubit t€ jeté tek at€here:
A= {(IL) (1S) (3L) (3S) (5SL) (55)} »n (A)=6
Té diskutohet kjo gjé¢ me nxénésit.
T&€ béhet vlerésimi.
Detyra shtépie. Problemi 1 dhe 2.

X.8. KUPTIMI | PROBABILITETIT.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
e T¢ pérkufizoni probabilitetin e nj€ ngjarje ¢farédo.
¢ T¢ nj€hsoni probabilitetin e njé ngjarje né situata t€ ndryshme.

o T¢ pércaktoni ngjarjen e sigurt, ngjarjen e pamundur dhe t€ gjeni probabilitetet e tyre.
Mijete: libri.

Metoda:

Evokim Realizim Reflektim

Kujto Shpjego . Puno me grupe dyshe.
Stuhi mendimesh | Puné e drejtim

Zhvillimi i mésimit.
EVOKIMI: -Japim njé situaté problemore.
-Hedhim njé zar.
a) —Cila éshté hapsira e rezuktateve? {H = {1;2;3:;4;5;6}
b) —Sa éshté numri i hapsirave? nH = (6)
-Cila éshté€ ngjarja té bjeré > 4?
-Sa &shté numri 1 ngjarjeve? (nA) = 2
REALIZIMI: Pér té gjetur probalitetin e késaj ngjarje veprohet késhtu:

n(A) _2_ .5,

p(A)= a(H) 6 =33%

-Té& punojmé ushtrimet e punuara né libér.

Pér té gjetur probalitetin e njé€ ngjarje , rruga €éshté kjo:
a) Gjejmé hapsirén e rezultateve. H=7?
b) Gjejmé numrin e hapsirave n(H) =?

c) Gjejmé ngjarjen A =?

d) Numrin e ngjarjeve n(A) = ?

¢) Njehsojme probalitetin p(A)= %
REFLEKTIMI: Té€ punohet problemi 1.

Nxénésit veprojné me grupe dyshe pér t€ dhéné pérgjigje pyetjeve,ndér kohé mésuesi
vrojton punén e ¢do grupi, diku udhézon, diku ndihmon (atje ku ecet mé ngadalg).

Né momentin qé nxénésit jané gati t&€ deklarojné pérgjigjen, motivohen ata qé t€ marrin
pjesé né diskutimin e ishtrimit t€ zgjidhur.
T€ béhet lerésimi
Detyra shtépie. Problemi 2 dhe 3.
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X.9. PROBLEMA MBI PROBABILITETIN.

Objektivi: Pas studimit té kétij mésimi ju do té jeni té afté:
¢ T¢ njéhsoni probabilitetin e njé ngjarje ¢farédo.
o T¢ pérdorni konceptin e probabilitetit né zgjidhje problemash.

Mjete: libri.
Metoda: Puné e pamvarur.
Zhvillimi i mésimit.

Nxénésve u parashtrohet problemi, dhe udhézohen qé t€ pérdorin udhézimet e dhéna pér
njehsimin e probalitetit si :

-Gjeni hapsirén e rezultateve, numrin e tyre.

-Gjeni ngjarjen dhe numrin e ngjarjeve.

-Gjeni probalitetin.
Punoni problemin 1.

24 nxénés — 2 mbajné syze.

n(H) =24 n(A) =2

pay="A) 2 1 gy

n(H) 24 12
Sa mbajné syze n€ 600 nxénés?

600 - i = 48 nxénés.
00

T€ punohen problemat 2/ 3/ 4/ 5
Mésuesi shkon grup mé grup, udhézon,ndihmon dhe 1 bén té€ gatshém g€ nxénésit t€ deklarojné
zgjidhjen.
T€ béhet vlerésimi
Detyra shtépie .Problemi 6 dhe 7.
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